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У ПОШУКАХ ВИЗНАЧЕНОСТІ 

/гіпотеза пронесу одухотворення/

Прооес одухотворення всіх своїх дій те вчинків людина пра~ 

гнула осягнути вже з перших кроків своєї свідомої діяльності.

Ти й саме усвідомлення нею навколишнього світу й.себе в ньому 

/ як складна система процесів сприймання, осмислення, оцінюван

ня й відображення/ принципово виокремило людину з поміж інших 

і!’тот« А в тому виокремленні намітилося вже щось надматеріальне, 

умовне, духовне, тобто таке, що ще й досі не піддається ніяким 

поясненням.
Першим етапом одухотворення власне людського існування слід, 

папевне, вважати перші спроби емоційно-психологічного оформлен

ня /"оздоблення"/ своїх власних жестів та вчинків, у яких так 

чи інакше виявлялися перші більшою чи меншою мірою стабіалізо- 

пані настрої, стани та почуття.

Наступним ступенем одухотворення людського життя міг ста

ти процес одухотворення істот і явищ природи, коли людина/на ос

нові природньої близькості й подібності/ стала наділяти їх сво

їми ж властивостями і передовсім емоційно-психологічними здіб

ностями. Так виникло поняття про духів природи.

За цим процесом /а точніше - на його основі/ поширилася 

міфологізапія людського й тваринного світу, в ході якої вперше 

було сформульовано найстебільніюі умовності людського, природ

ного й суспільного співіснування.
Везе пе разом дало три основні паростки духовності: суто 

світської/ від одухотворення процесу здобування й споживання 

їжі до умовностей естетико-педагогічного рівнів/, суто релігій

ної /від тотемів до вдинобожія/ і світсько-релігійної.

Останні тисячоліття людська свідомість, не дивлячись на 

всю її прагматичну приземленість,прагне не тільки осягнути сут

ність усіх цих трьох варіацій духовності, а чітко визначитися 

з межами та відмінностями між ними, знайти в них спільне, за - 

гальнолюдське.
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Буряк В.Д., Дніпропетровськ 

ДУХОВНІСТЬ- ЯК МОДУЛЬ-СИСТЕМА НАЦІОНАЛЬНОЇ
художньо! свідомості

_ Духовність - як сукупний продукт свідомісних цінностей- виз

начає інтелектуальний рівень мислення нації. Духовність - це мо- 

дуль-система / модуль - базова конструкція, головна сумарна домі

нанта свідомості /, вона рухлива, а , отже,генвзисна;за своєю сут

тю. Утворення, функціонування і розпад - основні горизонти функ

ціонування свідомості, що визначають ефективність етнічного буття 

на рівні художнього і філософського самоусвідомлення. Основні кон

цепти художнього свідомісного рівня це архетипи. їх наявність чи 

відсутність визначають інтелектуальний баланс національної пам"я- 

ті. Основні її архетипні рівні:міфологічний; фольклорний, Історич

ний, етнографічний, моральний, етичний, психологічний, філософсь

кий, науковий.Еволюційне функціонування всііх архетипних еломентів- 

свідчення цілісності духовної сфери як СИСТЕМИ, як сукупності наці

онального генетичного код*. Отже, до сфери ДУХОВНІСТЬ / до певної 

■міри ІНТЕЛЕКТ НАЦІЇ / включаємо: іХзбереження родорої етнічної Ін

формації / звичаї, обряди, народне мистецтво /,2); розвиток соці

ального,художньо-інформаційного горизонтів свідомості / літерату

ра, мистецтво, наука, засоби масової інформації /.Вироблення 

специфічних модуль-інтелектуальних систем, що характерні для пев

ного етносу / національна специфіка духовного продукту /.

Аналіз основних архетишшх рівнів художньої свідомості укра

їнського народу показує часткове або повне погашення мікологічно

го, фольклорного, Історичного пластів. Скажімо,на Пртдніпров"ї 

фольклорний пласт інформації визначають родинно-побутові пісні 

/ 75 процентів /. Історичний пласт / думи, історичні пісні станов

лять лила 1,5 процента. Як бачимо, історичний архатипний горизонт 

найбільше пошкоджений. Науковий ,художній архетипні рівні* у зв"яз- 

гу з т ивалпм.духовним геноцидом ХУ11-ХХ століття розгерметизовані, 

їх свідокісні модуль-продунги пере йоли у сусідні субетноси-/ має

мо «в увазі літературу, мистецтво та відкриття у науці /. Модуль- 

система НАЦІОНАЛЬНА СВІДОМІСТЬ функціонує лише за рахунок постій

ного утримання народною пап”яттю фондових / етнографічних, Істо- 

гигчних/аохетшших зон Інформації. Потрібен тривалий час для рес

таврації втрачених зон і утворення нових архетппних модулів, що 

визначатимуть характер художньої свідомості укоаїнської нації у 

ХХІ-му столітті.
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Хорольська Т.А., Йорольський А.А.
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ФІЛОСОФІЯ І ПРОБЛЕМИ ДУХОВНОСТІ ОСОБИСТОСТІ

І понині ведуться суперечки про те, що таке духовність. Але 

мигальний підсумок них філософських дискусій такий: духовність - 

пе загальнокультурний феномен, який уміщує в собі ке тільки абс

трактно-теоретичні цінності й Ідеали, а Я вчинки по-совісті, дії 

па законами справедливості, Істини, добра І краси.

Духовність - не особистісний спосіб Існування духовного сві

ту людини І того соціального, де духовні людські цінності висту

пають як зібрання вирішальних питань I відповідей про цобро І 

зло, красу І благо, призначення людини на землі, про те, як лю

дині жити, щок залишатися людиною. Саме тому, що духовність має 

особистісний характер Існування, Інколи ототожнюють II з душев

ністю. Це помилка тойу, що остання - суто психологічний Феномен 

як тяжіння однієї людини до Іншої на підставі цінностей Істини, . 

Добра І Краси.

Щоб піднятись до дійсного свого призначення, людина повинна 

усвідомити свій ціннісний поклик, як те, що стихійно не виростає 

подібно природі, але можна створити культурною, душевно-духовною 

ДІЯЛЬНІСТЮ.

Питання духовної орієнтації людини в світі - иє та необхід

ність, яка потрібна їй для вироблення програм життєдіяльності, 

чля того, щоб певним чином відповідати на внутрішні активації 

психіки, такі, наприклад, як мрія, втіха, винахідництво, твор

чість взагалі та Ін. Таке життя людини стає самодостатньою цінні

стю, стає II духовним буттям. А тому, коли говорять про духовні

сть, то пєрщ за все мають на увазі особливе, специфічне життя 

людини, в якому присутні всі досягнення розвитку світу, природи, 

культури, самої людини не тільки на рівні свідомості, а й вчин

ків.

■Тобто, духовність людини виконує не тільки функцію обслуго

вування II. актуальних потреб. Вона поєднує людину з людством І 

СВІТОМ, забезпечує II, З ОДНОГО боку, причетність ДО безмежності, 

а з другого - недоторкану автономність, виключність людської Ін

дивідуальності, II самоиіннїсть.

Коли йдеться про духовність людини І суспільства, то одразу . 

перед дослідником постають такі Феномени «к: пізнання, міф, т>*- 

лігія, філософія, наука, мистецтво, мораль, Ідеологія І т.Ін.



З усіма ними Феноменами пов"язане поняття духовного світу люди

ни. Але серед них е такі, які. слід визнати конкретно-Історични- 

ми, а й й такі, які пронизують усі етапи розвитку духовного сві

ту людства. Це: пізнання, моральність, естетичне ставлення'до 

світу. В духовному СВІтТ ОСО̂ИСТ'СТІ все пе - триєдність духовних 

абсолютів. І тільки тоді, коли в духовному світі особистості вива 

пені складові триєдності надісторичних начал /Істина, Добро, Кра

са/, людина гармонує зі світом I з собою. У випадку переваги в 

духовному світі Із трьох абсолютів (або зневажливого..ставлення 

до двох Інших) починається духовна трагедія людини, коли II жит

тя не може бути виправдане ні Істиною (бо вона Інколи пов"язана 

зі "страшним змієм"), ні зовнішньою красою (бо відсутнє дійсне 

розуміння краси) І т.Ін. Духовність особистості залежить від ба

гатьох факторів, але й не в останню чергу від виробництва та спо

живання духовних цінностей. Якщо пізнавальна сфера духовного жит

тя людства за останні 4 століття здійснила колосальний ривок упе

ред, то з певного обережністю ми повинні сказати про розвиток мо

ральної та естетичної сфери духовного життя.

Проблема розвитку духовності особистості полягає сьогодні 

не стільки в тому, що недостатньо продукується цінностей та Ідеа

лів (вони були напрацьовані ще в міфологічно-релігійній духовно

сті), скільки в їх "присвоєнні" особистістю для себе. Більш-менш 

комфортне життя людина забезпечує собі цілісною духовністю, в 

якій е Розум, Серце, Істина, Добро І Краса.

Але як досягти духовної зрілості9 Дуже багато підходів та 

поглядів можна навести з цього приводу,- а с ам е ; реалістичний, гу
маністичний, Фантастичний, раціоналістичний, Ірраціональний, ре

лігійний та Ін. Однак, на нашу думку, найоптимальніший варіант- - 

не відродження цілісної духовності, яка відсутня Із-за надзвичай

ної II раціоналізації.

Здійснити ие перш за все повинні просвіта та виховання, на

давши людині образ людини (а не обчислювальної машини, робота) 

на підставі триєдиної шкали загальнолюдських цінностей.

Чи можливо покластися з цього приводу на нашу школу (І за

гальноосвітню, І вищу) сьогодні9 На наш погляд в повній мірі то

му, що вона ще й досі в певній мірі "дело политичєскоє и идео- 

логическое" (Луначарский В.).
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СПЕЦИФІКА РЕЛІПЙІЮСТІ В ФОРМУВАННІ ДУХОВНОСТІ -УКРАЇНЦЯ

Однією з традиційних ментальних рис українця в його впакуван

ні релігії, що завади накладало великий відбиток на формування 

світогляду, характеру та духовності окремої' особистості та нації 

и цілому. ГІроцеси ж "атеїзації" українців, спроби розчинити їх в 

"єдиному совегському народі" носили насильницький, противний душі 

її іроду характер, а тому об’єктивно були приречені, на поразку.

.Специфікою релігійності праукраїнців було, починаючи гає з Три

пілля, обожнення природи та космічних явищ. Наші предки жили в зго

ні з природою, їм були відомі астрономічні знання, які набагато ви

переджали епоху. Ножна і  допустити , що в пізнан

ні природних явищ трипільцям не було рівних в усьому тодішньому СВІ 

■і І. Майже неї свята, пов'язані з культом природи, збереглись до сьо 

іоднішнього дня та відзначаються /Інколи й несвідомо/ на побутовому 

рівні. Це підтверджує світлий, радісний, конкретно-чуттєвий харак

тер давніх українських вірувань. Г.відси й формується найголовніша 

ментальна риса української душі - любов до землі й природи.

Набагато пізніше на наші землі прийшло християнство I поступо

во, з часом, стає панівною релігією в Україні. Чітко усвідомлюючи, 

що ця релігія не • аса витоків у нашій державі, а була привнесена 

'.■зовні, все ж слід визнати, шо багато II принципів знайшли сприят

ливий грунт в душі нашого народу та зробили певний внесок в процес 

і; ормування української духовності. Це, каса; перед, загальнолюдські 

моральні норми, заклики до ненасидьшштва, любові до ближнього та 

Ін. Однак не слід перебільшувати внесок християнства в процес фор

мування української духовності.

Більш притаманними душі українця є деякі принципи РУІІВІри, які 

докорінно відрізняються від християнських. Насамперед це любов до 

своєї конкретної нації та Ватькітлкічи - України; заклики не любити 

ворогів своєї держави, не бути рабом, самовдосконалення не тільки 

душі, а й тіла, заперечення притишу "всяка влада від Бога", конк

ретних тлумачень раю Г; пекла та. ]н.

Внаслідок довгої Імперської політики сусідів подо нашого наро

ду, перебування в колоніачьній залежності від них, під чужим впли

вом, релігійність як фактор *ориувакня української національної ду

ші втратила свов позитивне значення,тому II відродження має бути 

однією з складових сучасної державної політики.
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Нудівський П. 0.,Луганськ 

ТЕОЛОГІЧНА КОНЦЕПЦІЯ ТАРАСА ШЕВЧЕНКА

Тарас Шевчєнко-законодавець,володар українських душ, над 

якими панує на всіх континентах.

Якщо розглянути всю його творчість,то можна побачити,що в 

нього в дужо мало творів,у яких би не говорилось про Ббга.Ноб ~ 

зар побожно дискутує Сам із собою-у формі монологів-роздумів, 

монологів-міркувань,монологів-спостережень. Молитва в в благан

ні за цілу напію, за покривджених людей,за окремих осіб і рід- 

ше-за себе. Боже слово в в подяці за ласки і в розпачливім на

ріканні: "Боже мій,Боже мій, чому ти мене покинув?"

Уже в одній із своїх перших поезій "Перебендя" Т.Шевченко 

веде тавмну розмову зі своєю душею,Богом:

... старий заховавсь 

В степу на могилі,щоб ніхто не бачив,

Щоб вітер по полю слова розмахав,

Щоб люди не чули, бо то Боже слово,

То серпе по волі з Богом розмовля.

Великий НЬбзар пояснює причину втечі старого від людей:

... бо на землі горе,

Його на сім світі ніхто не прийме,

Один він між ними, як сонпе високе?

Т.Шевченко залишався самітнім змалку і до самої смерті.По

ради, допомоги, натхнення він шукав у своїх думках,мудрих книгах, 

могилах,сНрнд природи.Він звертається за допомогою також до Бо

га,Пречистої Марії. Уся його творчість-це своєрідні притчі- як 

треба і як не потрібно жити. Так,у поемі "Гайдамаки" лигає чоти

ривірш спогаду отамана розділяв безжурну пісню сліпого волоха 

від проповіді благочинного "Молітесь,братія,молітесь!".Зміст 

тієї проповіді не лише виправдовує жорстокі дії запорожці в-гай

дамаків, але й може стати основою усих тих п!евченкових звер - 

нень до Бога, в яких в найбільший крик розпачу "Боже мій,чому 

ти мене покинув?". В архітектоніці "Свято в Чигирині" Кобзар 

явно показує дві частини людської природи: звіринну та божест

венну, той образ Божий, якого він не дозволяє "осквернити". І 

показує, як образ Божий- в людині перемагає.

І.Тут з аналогія до особи Триста, який мусів бути самітним 
і несприйнятним,"не маь де голови прихилити"-Жтей,УІІІ,20.



В.В.Явір, 

Кривий Ріг

МОВА І ДУХОВНІСТЬ НАЦІЇ

Однією з ключових у низці проблем в пошук відповіді на пи

томий: Чому нова є однію з істотних ознак нації, домінантою її 

духовності?

Різні науковці питання змісту і сутності нації пов’язують

ч різними чинниками - від природи, її силового ПОЛЯ, ЧОГОСЬ міс

тичного, психіки - до культури духовної та матеріальної. У кож

ному з поглядів доля правди, безумовно, є. 1 все ж, попри всі 

І"ізходження, загальноприйнятою є теза про те, що однією з істот

них ознак нації /поряд із психікою, культурою, ментальністю то- 

що/ є безперечно ж мова. Саме вона точно,глибинно відображає і 

справжній характер, і дух народу. Гумбольдтівське визначення.

"Мова народу є його дух, і дух народу є його мова" є незапереч

ним і щодо української мови як символу нації.

У незаперечній істинності цього твердження переконують спро

би перекладу на будь-яку іншу мову української народної пісні, 

думи чи влучного народного вислову. Вони одразу втрачають свій 

"дух", бо народне Слово невичерпне, глибинне.

Коли йдеться про нашу національну ідентичність, про само

бутність нашої духовної культури, перевага перш за все надаєть

ся мові як своєрідному -коду нації. її значення в нашому житті 

універсальне. "Мова, - писав І.Огієнко, - це не тільки простий 

символ розуміння, бо вона витворюється в певній культурі, в пев

ній традиції. В такому разі мова - пе найяскравіший вираз нашої 

психіки, пе найперша сторона нашого психічного я..."

Співзвучні до цих як за змістом, так і за глибиною осмисле

ння проблеми думки знаходимо в науковців, культурних діячів різ

них часів - у 0.Потебні, К.Ушинського, В.Вернадськото, Т.Зінь- 

ківського, І.Дзюби, Еі.Харчука та багатьох інших, які присвячува

ли свої висліди цій проблемі.

Якщо будь-яка мова як явшце людського суспільства виконує 

свою найголовнішу функцію - функцію спілкування /ми можемо це 

зробити за допомогою будь-як.ї мові , якою володіємо настільки, 

щоб задовольнити цю потребу/, то функції рідної мови значно шир

ші:.у ній закодована своєрідна національно-культурна інформація, 

яку ми сприймаємо підсвідомо її інтуїтивно. З цього погляду її
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цілком правомірно слід поціновувати як скарбницю національної 

культури. Вона і національний символ, і засіб формування й вира

ження національної психіки, національного мислення, національно

го самоусвідомлення, надбання й збереження культурної спадщини, 

заеі5 національної консолідації тощо.

Крім того, мова - це і світобачення, чи іншими словами, 

форма національної самосвідомості.

Оскільки народ витворює свою мову впродовж віків, вона є не 

лише його духовною сутністю,а й колективною пам’яттю.

Висловлюються навіть припущення, що мова безпосередньо по-’ 

в’язана з антропологією0^, бо зміна мови в свою чергу спричиняє 

зміни в півкулях головного мозку. Збіднення мови чи не є однією 

з істотних ознак і морального зубожіння людини.

Отже, нація має дбати про свою мову, а значить і про збе

реження Й розвиток національної культури, традицій, духовності. 

Лише за такої умови збережемо свою сутність як нація цивілізова

на.
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Л.В. ІІАНЧУК , 

Кривий Ріг

ОСНОВНІ ПАРАМЕТРИ ХАРАКТЕРИСТИКИ '

НАРОДНОСТІ /ЗА ПРАЦЯМИ М.І.КОСТОМАРОВА/

Вивчення курсу української літератури в 9 класі передбачає 

ознайомлення учнів із деякими поняттями теорії літератури, зок

рема , народністю. Публіцистика М.І.Костомарова, хоча воиа і не 

нивчається в школі, послужить прекрасною основою для осмислен

ня деяких рис народності. Це праці :"ЧертьІ народной южнорус- 

Гкой истории", "Мьісли о федеративно* начале в древней Руси",

"Две русские народности’’.
В останній автор, орієнтуючись на ментальність слов”янсь* 

к ої спільноти, народи якої перебували у ечані формуванню оз- 

чак національності, констатує розбіжності між малоросами і ве

ликоросами.

Автора звинувачували в "сепаратизм і" і в намаганні проти

ставити українську націю російській. Обвинувачувачі хотіли,щоб 

на Русі існувала тільки одна російське народність,і "не терпі

ли .якщо їм вказували не одну, а декілька,хоча б навіть тих,які 

існували в минулі часи’’ /М.Костомаров/.

М.І.Костомаров окреслює основні параметри характеристики 

будь-якої народності: "Духовний склад,ступінь почуття,характер 

розуму.напрям волі,погляд на громадське й духовне життя,все,шо 

виробляв вдачу й характер народу...усе заразом укупі становить 

єдиний гармонійний образ народності".

Заслугою автора статті в те, що він не применшує достоїнств 

народності великоросів і не перебільшує позитивних якостей мало

росів,називаючи перших здібними до дійсного духовного підйому 

тільки тоді,коли вони відірвуться від матеріального,претензії 

на месіанство,других - здатними до фантазії та одухотворення 

світу.

Ось як характеризує пис ьменник народність,аналізуючи їхнє 

ставлення до релігії український народ і в часи Унії залишився 

вірним своїй вірі;у великоросів "витворилась нетерпимість до чу

жих вір,погорда до чужих народностей.

Костомаров називав дух України "поснулим духом нароаним". 

Він вірить у месіанський провід української нації.вважавчи по

кликання інтелігенції - в пробудженні духу народного”.
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В.В. ВПСЕЛОВ, 
Ізмаїл

ПРО. ПОШТИ "ДУША" ТА "ДУХ" В АСПЕКТІ КУЛЬТУРИ

Традиційно культура існує в двох видах,- матеріальна і .ду

ховна. Духовна культура - суперечлива субстанція. Звідти її не

однаковий вплив на людині1 - суб"єкта, кола в ланцюгу еволюцій-' 

ного пронесу синтезу біосфери Зомлт /живий білковий організм - 

т.іло/ і Сонячно! системи /дух, думка, розум/, котрий функціонує 

за приннипом гармонії через протиріччя.

Сутність душі та духа, рівнозначно, як духа і тіла, місти

ться в законі парності. Двійка позначав заперечення, подвійність 

розпад, тобто дух і тіло, автономні субстанції і в той же час 

пони взаємообумовлені. Одиниця /тіло і дух/ - абсолют, потенці

альність, творчий початок. Абсолют - універсальне поняття, / в 

буденному розумінні Бог/, котре народжує творчий початок і фун

кціонує за .зйконами природи.

Тіло люпини - універсальний живий організм з багатьма вза

ємопов'язаними механізмами та системами, котрі при вбиранні і 

переробці "палива" /їжа, повітря, вода/ виділяють тепло /енер

гію/, що в нашому розумінні і є душею людини.-Образ життя ін

дивідууму, міра діяння по відношенню до тіла адекватна стану 
його душі, і навпаки. В здоровому тілі - здоровий дух. Стан ду

ті знаходить своє відображення на шкалі духу /розуму/, котрий- 

поєднує тіло з ін-електуальним потенціалом духовного серецови-

З приводу І'ЬОГО необхідно уточнити роль основних понять: 

"дута" і "дух” в функціонуванні духовної культури, їх осмислення

і вірне використання.

Душа - субстанція /енергія, сила/, обумовлена результатом 

функціонування фізи’тного тіла, проміжне кільце матеріального і 

духовного у системі цілого. Дух /свідомість, розум, думка/ - 

інтелектуальний потенціал, який має ті ж якості, що і тіло, але і 

полярно протилежні /вогонь і вода/ і синтезовані за призначен

ням. Протиріччя створююсь боротьбу, гармонію відтворення.

Людо-ву предрікають Апокаліпсис / у нашому розумінні оноп- 

тєння/, не помічаючи паростків антропологічної катастрофи/ сек

ти "білого братства"/.Суспільство пробує локалізувати духовне 

зубожіння супряга методами,але пе не принесе бажаної користі.



Шевченко П.І.* 

Кривий Ріг

КОНЦЕПЦІЯ Д УХ О Ш О С ТІ З  СПАДЩИНІ В .О .С У Х О Ш Ж Ь Т Ю Г О
Багатопланова спадщина В.О.Сухосетинського досліджувалася 

вже з багатьох точок зору. Дехто з дослідників пробував загля

нути і в "духовний світ" особистості, яку пропонував виховува

ти пей педагог. І все ж цілісного бачення його концепції духов

ності, ще не представив нам ніхто.

Ми також не претендуймо на всебічне висвітлення даного 

питання, а спробуємо лише намітити бодай найважливіші ознаки 

розуміння П.Сухомлинським такого складного явища.

1. Розпочавши _свою велику роботу по формуванню особистості 

громадянина, Е.О.Сухомлинський повів розмову не про фізичний 

чи інтелектуальний розвиток людини взагалі - його дужа спря - 

мована передовсім на духовність: "Духовний світ школяра" - так 

назвав він свою першу велику /і за розміром, і за значенням / 

працю.

2. Поняття духовності не зводиться В.П.Сухомлинським до 

одного якогось, хай навіть дуже важливого, фактора або рівня - 

етично-морального,правового чи естетичного. Елементи .духовнос

ті пей педагог вбачав уже в ставленні дитини до природи, до її 

конкретних /живих і неживих/ представників. 1 тому він першим 

з тодішних педагогів поставив вимогу /чи проблему/всебічнсгс 

вигоЕання людини. Отже, й поняття духовності в його розумінні 

виросло до масштабів усього життя і всієї діяльності людини та 

суспільства.

3. Дослідивши "Роль сприймання в духовному розвитку дітей 

молодшого шкільного віку", В.О.Сухомлинський прийшов до виснов

ку. що духовність людини не скільки закладена не стільки в ге

нетичних кодах, скільки в тому оточенні, в котре потрапляв не

мовля. І тому він стверджуй: "Зовнішня середовище - визначаль

ний фйктор духовного життя школярів".

4. Всі РО-ті роки були присвячені В,О.Сухомлинським вирі

шенню проблеми "Як виховали справжню людину". На різних етапах 

цих пошуків педагог-досліяигіс знаходив різні шляхи й рішення, 

але поступово в усіх його грагях даного десятиріччя почала скла

детеся досить чітка й пг-'-гл систем? поглядів на духовність як 

основну ознаку люгянс’оті: огтг*:отвгрено—людяного ставлення
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до природи і прапі до такого ж одухотвореного розуміння і вико

нання людиною її громадянського обов"язку.

Природо-екологічні проблеми в усій їхній страхітливості й 

нездоланності постали перед нами не сьогодні. Але тільки після 

Чорнобильської катастрофи ми по-справжньому глибоко осмислили 

небезпеку варварського ставлення людини до природи. Осмислити 

ми зуміли, а чи кинулися вирішувати питання збереження нормаль

ного середовища дня здорового життгі? Практично - ні. 1 не тіль

ки тому, що ми лякаямося голоду, кризи й розрухи -"так живе весь- 

"високорозвинений" і "цивілізований" світ, - ми просто не знаємо 

в більшості своїй, що значить по-людськи /одухотворено/-ставити

ся до природи, до кожного її явища. В.Сухомлинський розробляв 

цілу систему методів та методик підготовки лгдини до гуманно - 

одухотвореної поведінки її в природі ще з самого дитинства, щоб 

така поведінка дорослої людини була звичною.

На сопіально-побутовому рівні свідомої діяльності учнів і 

вчителя З.Сухомлинським передбачалося прищеплення учням почуття 

рівноправності кожної людини та рівнопінності її для суспільства 

в цілому.

Особливо пінним у системі В.Сухомлинського в те, що він із 

прапі в прапю проводив думку про необхідність прищеплення кож

ній дитині почуття самоповаги, поваги до навколишніх та готов

ності до взазмоповаги між людьми.

Моральні регламентамї людського життя Сухомлинський про

понує формувати не абстрактно, а в тісному поєднанні їх з гори- 

дично-правовими та політичними обов"язками й повинностями. А пе 

значить, що вперше в історії педагогіки пропонувалося формувати 

такого громадянина, котрий був би високоморальною і грамотною в 

правовому відношенні людиною.

Поняття "громадянин" та "громадянство" для педагогіки В.Су- 

о̂млинського - пе не прохідні чи етапні віхи педагогічної діяль

ності, як пе дехто намагається подати в своїх до слідженнях. Фор- 

'•ування високосвідомзго громадянинка - пе та кінпева мета і той 

кінцевий результат та стимул виховання чзагалі, які складають са

му суть усівї системи освіти бо справжній гром адянин, на думку 

даного вченого, - пе особа вксокодуховна.

Таким чином,прекрасно знаючи історію педагогіки,вибравши з

досягнень пізї галузі найкраще і най гуманніше. В. С;у хомлинський чи

не першим у світовій практиці виховання спробував ггаксимально оду

сітворити,олюднити його і протиставити всім схоластично-абстракт
ним та тоталітарним системам виховання.



Козлов А. В., 

Кривий Ріг

ДУХОВНІСТЬ ЯК СИСТЕМА УМОВНОСТЕЙ НА ВСІХ РІВНЯХ СВІДОМОСТІ

Прослідкувавши процес виникнення й розвитку поняття й кате

горії "духовність"/від найприм'ітивніших уявлень наших пращурів 

про злих та добрих духів природи до одухотворених міфологічний 

уяплень-образів про особливих і навіть безсмертних людей та богів 

іпнчнипького типу - в найдавніші часи;від багатогранного уявлен

ії.! про людину взагалі і через образи боголюдей типу Іоуса Христа, 

І̂ гдди,Магомета,Крітни тощо і аж до первісного поняття про єдино

го правителя світу Бога чи Аллаха - на завершальному етапі язи - 

чества та в період Середньовіччя; від первісних дуже туманних 

Vявлень про душу людини взагалі до наукоподібних та світоглядно- 

філософських концепцій людської душі, духовності й Бога - в остан

ній період Середньовіччя та в часи Просвітительства: від церков

но-релігійних тлумачень поняття духу, душі й духовності до справ

ні наукових понять і категорій в останні два-три століття/,мож - 

Ні помітити кілька очевидних тенденцій.

На первісному етапі виникнення досліджуваних понять людська 

думка йшла від непізнаності природних явищ до непізнаності над

звичайної людини і за зразком такої людини - до боготворення.

На другому етапі дугоса відштовхувалася від тодішньої не - 

пізнаваності людини взагалі й піднімалася до синів чи посланни

ків божих і далі до сутності самого Бога.

На третій сходинці люди почали з пізнання сутності свозї ду

ші, перейшли до осягнення змісту поняття духовності й завершили, 

"дотворили" тривдиного Бога-Духа, Бога-Отця і Бога-Сина.

На четвертому етапі виникло десятки досить подібних і разом 

я тим принципово відмінних художньо-/релігійних, художньо-філо - 

софських та передовсім суто філософських/концепцій та тлумачень 

понять "дух" і "душа" та категорії "духовність ".Серед цих науко

во-подібних і справді наукових концепцій людського духу чи не 

найпомітнішими і чи не найреалістичнішим! виявилися системи 

поглядів і тлумачень Вольтера, Г.Чпниського,Г.Сковороди,Гельве- 

пія.Гегеля, Маркса,Нігаїе, Б.Рассела та ін.

Людська свідомість /контрольований процес сприймання,осмис

лення,оцінювання й відображення/ проявляється практично на всіх 

без винятку рівнях діяльності людини й суспільства в цілому,та
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ні сама діяльність, ні сама по собі свідомість/як ознака діяль

ності/ не можуть вважатися аа вияви духовності взагалі або духу 

чи душі конкретної людини зокрема.

Так, на природно-генетичному рівні свідомої діяльності оз

наки одухотворення життя особи, групи осіб чи ітілого суспільства 

появляються лише тоді, коли природна краса чи потворність тіла, 

вроджений темперамент, генетично-мутаційні обдарування та інші 

"дари природи" будуть спрямовані на добро чи на зло самій цій 

тюдині, іншим людям, цілому суспільству й людству взагалі.

На матеріально-економічному рівні свідомої діяльнос-ті/ви - 

робнитттво й розподіл матеріальних пінностей/ ознаки духовності 

можуть проявитися лише в ставленні людини до прапі, в характері 

виробництва/ на скільки він гуманізований/, в особливостях інст

рументів та засобі виробництва й діяльності, в характері продук 

ті в виробництва / чи всі вони спрямовані на задоволення тільки 

матеріально-фізіологічних потреб людей чи й для розвитку гедо - 

ні стично-естетичних відчуттів/ і особливо в характері розподі

лу та перерозподілу наслідків виробництва.

На соціально-побутовому рівні свідома, а то й підсвідома 

діяльність людини виявиться бодай частково одухотвореною тільки 

тоді, коли і матеріально-природна основа поділу людей на особи 

й особистості, родини і роди, групи і клани, класи й етноси то

що; і характер розмежувань цих суспільних угрупувань будуть не 

тільки суспільно та історично зумовленими, а й спрямованими на 

/нехай і дуже поступове, але/ постійне покращення стосунків і 

взазмозатежностей між людьми взагалі. Без цього ні про яку ду - 

ховність людського життя не може бути й мови.

На етикетно-побутовому й суспільно-етикетному рівні людсь

ких стосунків уперше появляються ціла система все те природньо, 

матеріально та соціально виправданих, але вже дуже умовних "за

гальноприйнятих", правил поведінки окремої людини, людей конк - 

ретниг соціальних угрупувань, цілого суспільства в кожному конк

ретному випадку /з урахуванням конкретних обставин/. Тобто,впер

ше з"являються власне духовні мотиви поведінки й діяльності лю- 

дей-впергае люди з людьми учаться вести себе по-людськи, а не як 
тварини.

На даральному рівні конкретна особистість,соціальна група і 

суспільство взагалі /на основі правил поведінки та етикетних 

умовностей,вирпбляпчи певну систему канонів,заповідей т принци
пів життя.
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Ще обов"язковішими стають умовності й приписи щодо пове - 

пінки, праці й діяльності, коли пі приписи й звичаї стають пра

ло вими, тобто, юридично узаконеними, настільки обов"язковими 

для всіх, що порушення таких приписів веде за собою ту чи іншу 

Форму покарання. Але й тут слід пам"ятати, що і давнє римське 
право й система сучасних, ніким не підрахованих, законів в не 

що інакше як та ж таки людська умовність, бо самі люди ггі закони 

приймають, самі ж їх і відмінять, вигадують нові. Але -"Закон в 

пакон" повторюють юристи всіх часів і народів. Юристи придумали 

ще й таку умовну формулу стосунків: "незнання закону не звільняє 

людину від відповідальності за його порушення".

Ще більшого умовністю видається влада однієї людини над ін

шою, однієї соціальної групи над іншою, однієї напії над іншою, 

п, найсмішніше, однієї /нерідко просто хворої, безвільної, а то 

й інтелектуально неповноцінної/ людини над цілим народом, над 

багатьма.народуми. Це ще "умовніша" умовність, ніж право,бо 

гласть імущі одержують, право писати лише їм вигідні закони. 1 

де ще може бути більша умовність, коли міліони розумних і тала

новитих, сильних і м у д р и х ,вольових' і рішучих людей коряться од
ному безвільному й кволому, бездарному й боягузливому недоумко

ві. Політика - це така іронічно - закономірна умовність,яка до - 

пускає, щоб озвірілі й засліплені заздрістю нрма.ди менш розви-- 

нених народів завойовувані більш розвинених.

Декому здається, що філософи пізнають і знають все і про 

всіх, що вони знають "найзагальніші закони розвитку матерії і 

духу" , найзагальніші поняття та категорії, що філософи творять 

галі системи світобачення. Але що мав людство в наслідок усіх 

тих філософствувань впродовж тисячоліть: з десяток дійсно най - 

загальніших і незаперечних законів розвитку людства і природи; 

я десяток, чи два дійсно вагомих і переконливих тлумачень важ - 

ливих категорій тощо. А все останнє в філософії відносне й 

умовне, якщо його брати з точки зору конкретного людського чи 

суспільного буття.

Отже, духовність - пе складна система людських і тільки 

людських умовностей, котрі виникають за певних суспільних обста

вин, діють на людей і відкидаються людьми, як тільки пі умовності 

починають заважати їм розриватися далі.



Г. І. ДОМЕНКО. Харків-

СМІІРТЬ ЯК ВІЙНА ЧАЛЬНИЙ ФАКТОР КОНСТРУЮВАННЯ ДЛЮНЮІТ)
СВІТУ ЛВДИНИ.

Тема смерті до сьогодні утворювала найбільш табуЙЬвану сфе- » 
ру ментальності /».,» фМг'ип »позначену печаттю інфантильного

оптимізму. Останнім часом фундаментальна свідомість піддасться 

деструкції; спроба зігнорувати проблему смерті «ги надати їй 

банальне тлумачення відтісняється бажанням пояснити вирішальну 

роль смерті у конституюванні духовного світу людини. Життєві 

орієнтації сучасної людини зумовлює принцип "...якщо не думати 

про свою смерть, то життя так і' залишиться не більше, ніж осо

бистим хаосом." Феномен смерті вбачається . у трансформації 

неп буденних явищ у явище метафізичного порядку, з роздумами прт 

смерть пов"язугч,ь " початок вищого мислення."2

В українській літературі 20-30-х рр. XX ст. слово "смерть" 

викочує функції "слова сили", своєрідної ЛіЬіпьь- , у якій відбу
вається алхімічка обробкаупліїхій/ художнього тексту, відна

ходження * ньому концептуальної субстанції. Таким чином письмен

ник руйнує традиційні рамки зв"язку із соціумог, підкоряє своє 

буття і буття соціуму трансцендентним законам,.

Вилучення метафізичної іош іс -ї  у літературі 20-30-х рр. 

включає ряд моментів:

І/ врахування специфіки національного менталітету, домінан

тою якого є "якась гордість смерті", спроба інтерпретувати укра

їнців як таких, що "добре вміють тільки утирати" ; 6
2/ аналіз світосприйняття селянина як єдиної органічної лю

дини, стрижень якого склащае модель ^ -.1 " /"приру
чена смерть"/; '>

З/ осмислення лвдгни як елемента всесвітнього квнтитуітвту, 

що спиралося на світову міфологію, філософські вчення Сходу, тео

софію; його підсумком стала модель пи,~{ (сіиц*. й  к-шЬ. /Ьмврть
далека і близька"/: ® '

и
4/ рафлезію смерті особистості як включно! цінності, про

низану пафосом трагічного стоїцизму та еохатологізму.

^‘Кастанеда К. Ученив Дона Хуана. Отдельная реальность. Путешес- 
твче в Икстлан.-Ч.,1^2.-С.270.

2
•Шпенглер 0. Закат Европн.-Новосибирск, І993.-С.238.

*'Яноіський Ю. Чотири яаблі.-К., І990.-С.І45.



Н. А. Мільченко, 

Кривий Ріг

ДУХОВНІСТЬ - ІНТЕЛІГЕНТНІСТЬ - ОСОБИСТІСТЬ

Поняття "духовність" не мав чіткої наукової дефініції т 

имшавться у таких значеннях: 1/ як протилежність матеріальній 

стороні життя /"ідеальне"свідомість"/; 2/ як вищий результат 

матеріальної суспільно-історичної практики людей /"духовне ви

робництво" у діалектичному матеріалізмі/; 3/ як внутрішній свтт 

людини /"душевність"/; 4/ як інтелігентність, яку будемо роз

глядати не у західній традиції як здатність до інтелектуальної 

діяльності людини, а як "Функцію особистості" /акад. О.Ф. Лосвв/ 

■> усіма виходячими з цього характеристиками.

Розробка категорії духовності в сьогодні надто актуальною 

у зв’язку, по-перше, із визнанням людством у XX столітті прима

ту духовних цінностей та висуванням на перший план антропоцен- 

тричного підходу, а по-друге, з духовним занепадом нашої країни, 

зумовленим, безсумнівно, руйнівним впливом правлячої ідеології.

Коли ми говоримо про духовність Софії Київської, творів 

давньоруської або більш близької до нас за часом літератури, 

музичних творів Веделя або Бортнянського, духовну діяльність 

Григорія Сковороди, яку можна було б визначити поняттям "пасіо- 

нарність" /Л.М. Гумільов/, то масмо на увазі передусім наявність 

7 цих текстах /в широкому розумінні слова, як продуктів матерт>* 

ально-духовної діяльності людини/ духовного узагальнення, тобто 

суспільно значущого ідеалу. Так, храм Софії Київської г. матері* 

ально досконалим втіленням християнської ідеї тройці - божест

венної субстанції, що виражається в трьох особах: бог-отець 

/вічний рух/, бог-син /закономірність нього руху/ та святий дух 

/одвічне творче становлення цієї нерухомої закономірності/.

Наука вже давно з’ясувала зв’язок даної концепції з вчен

нями Платона, Аристотеля, стоїків та неоплатонккгв. Зокрема, ці

кавим в вчення неошіатоників та інших філософів кінпя античнос 

ті/З-4/ст. про "світову душу" та її еманацію /витікання/. Так, 

за Плот гном, метою людського життя г наближення до першоюдиного 

шляхом отримання тілесних прагнень, а також розвитку духовних 

сил. На вищому рівні такого наближення душа кал возз’єднатися 

з богом. В античній філософії духовні шукання людини, її праг

нення до всього нового висунули в центр уваги також ссфісти та 

Сократ. І все ж таки висунення комплексу духовних цінностей ста- 

■■’о можливим тільки у ЗВ'ЯЗКУ з Формуванням особистої СвМОСВ ГДО- 

мості людини, в чому і полягав історична роль християнства.



ло Мвлешко В. А.,

Нііїв

МОРАЛЬНИЙ СВІТ ПЕРСОНАЖІВ ПОВІСТЕЙ ПАНАСА МИРНОГО

Літературні здобутки минулого є невичерпним джерелом'ідей, 

що можуть бути переосмисленими і використаними у пронесі пере

будови нашого суспільства на засадах демократії, толерантності, 

духовного оновлення і морального вдосконалення. Духовна скарб

ниця творчості відомого українського епіка Панаса Мирного міс

тить розробки з питань захисту та розвитку рідної . мо_ви Я осві

ти, піднесення національної свідомості та формування громадян

ського суспільства, з"ясування основних етичних категорій доб

ра, зла, справедливості. Художня спадщина письменника розкріШ ; 

могутні сили народу, І*ого високу духовність, відбила різнома

нітні характери і типи сучасної йому України.

1. На прикладі творчості Панаса Мирного можна простежйіМ 

своєрідність взаємодії міч суспільним і мистецьким розвитком: 

психологічний аначіз у повістях служить засобом дослідження 
впливу суспільних відносин на характер, тобто створення Йксі.- 

мепником образу передбачало естетичне проникнення у мораяінйй 

світ персонажа, вивчення його моральної свідомості, Духовно- мо

ральних зв'язків з навколишнім.

2. Майже всі твори Марного звернені до моітЬйв-бТіі4нйх 

проблем, цо означає естетичне перетомлення сопіаіьйВі’В йоЬвіду 

письменника під кутом особливого бачення начкоіиШЙІоі’в 'сіШу 

через самовідчуття, самоусвідомлення лг лини - •гіерсЬйачй їсу#Ья- 
ньсго твору у повних обставинах та стосунках з іншими лгДьмЙ.

3. Основні морально-етичні проблеми, порушені у повістях 

Панаса І.'.ирнсто, - "псрябоаенил личности" /запис письменника віл 

17 травня 1Р65 рску/ та проблема справедливості,наситьства, які 

тісно псв"язані з лолег "малої" людини /повість ТГяншія’7, з 

""•маролояігванняг.’" селянства /"Лихо давне, й сьогочасне", "Як 

ведеться, так і живеться"/ та з образами інтелігентів /"Народо- 
лкбець", "Лихі люди"/.

4. Іерсї-інт9ліганти у творах Мирного виступають носіями 

іде? страждання та самопожертви:, самопожертва не усвідомлюєть
ся її носієм, виступає як належне; страждання переживається 

особою як привнесена ззовні необхідність - моральний обов"язок.

5. Повісті Панасе М-.рного служать зразком тісного поєднан

ня етичних питань з естетичними вимогам̂ свідчення!', що ос-
ионсг іх Сути безпосередні реалії дійсності.



І Ануфрієв 0»М-.

Киїїв
ЕТНОКУЛЬТУРА ЯК ОДИН З ГОЛОВНИХ
ІДЕНТИФІКАТОРІВ НАЦІОНАЛЬНОЇ СВІДОМОСТІ

/ДУХОВНОСТІ/ ЕТНОСУ

Національна культура кокного народу складаться з різних 

чинників, але визначне місце в ній посідач етнокультура /фоль

клор, народно-прикладне мистецтво, звичаї, уявлення, мова тощо/, 

ікі допомогбють усвідомити нам себе як члена конкретної етніч

ної спільнота.

Саме етнокультура в системі національної культури виступая 

суттєвим ідентифікатором національної овідомості людей в різних 

етнічних спільнотах, бо в Мій йаіиадені головні диференційні 
озйаки духовності народу, спроможність'декодувати речовий сйіт 

♦а розшифровувати світ цінностей т комунікативні засоби в націо

нально забарвлених Формах.

Феномен унікальності етнокультури полягар, безперечно, в 

тому, що вона зберігав в своїй свідомості особливості в струк

турах сприйняття і розуміння простору, часу, кольору..., тобто 

Формує свою модель світу* віднош енім  до природи та взагалі Все
світу.

Етнокультура сьогодні, особливо в сучасних умовах державо

творення, займар значне місце в національній ідентифікації на

роду, бо надас змогу найбільш повно відчути свою начежність до 

родоводу, усвідомити обор мтоце В ньому. Вона на протязі сват» 

ДОЬї’ого існування була тіргс підвалиною, на основі якої Формува

лось розуміння духовності етносу, зберігалися кртащі перлини на

родної культури.

Відчуття національної належності до конкретного етносу, 

тобто етнічна свідй'місТі /складовими елементами якої р націо- 

иальний характер, (вТНі̂ййй "геШер&Мбйї", етнічні звичаї, по

чуття, етнічна сам̂йт̂.'і’і'СїЬ, еї,Ш№нтризм/ в наш час націо

нального ЬтдродтейМ Ш и- ’іШ і Ь Особливого Сенсу. Вони покликані 
на Тільки усв"№' •».'.& Шб& йк Члена етносу, а гц пояснити бачен

ня йтсіхй сьОГО У.-.рііу серед інших, що пов’язане насамперед з 

йройв'сй феномену уподтблення, віднесення, ототожнювання сводї 

’еїн'Окулі.Турй з іншою.

І'акйм чином етнокультура найбільш повно <нтегру« уявлення 

самосвідомості, духовності народу.



Кореневдька Л . 6 *
1 Х а р к і в

ЩФ0Л0ПЗМ РОМАНУ О.ГОНЧАРА "СОЕОР"
ч

1. За рядом структурних ознак /розвиток оповіді та відносин 

між елементами твору на оонові бінарних опозицій з іх подаль

шим примиренням, передача універсальних істин, вихід змальова

ного світу за рамки часу і конкретного простору / та зо функ

цією /актуалізація доовіду попередніх поколінь/ "Собор" можна 

було б визначити в цілому як роман-міф.

2. Таке визначення дає підотаву осмислити основний конфлікт' 

роману як протиріччя між первозданним /у канонічних *іфах- са

кральним/- ~а мораль ним, морїїльним і штучним* тобто як конфлікт 
між природними і набутими від цивілізацій началами у свідомос

ті людини. Центральну роль у конкретизації змісту конфлікту ві

діграє собор як каталізатор внутрішнього світу персонажів. Ду

ховна еволюція героїв твору , котрі виявляють своє ставлення

до собору, здійснюється у формі каяття-покути /Єлька/, переда

чі сакрального знання /1 зот Лобода/, обряду ініціаціі /Микола 

Боглай/, що актуалізує досвід предків у свідомості зачіплянців 

і гарантує подальше життя суспільства.

3. Роман уміщує ряд провідних для української літератури ХІХ і 

ХХотоліть проблемно-тематичних пластів: збезчещина , опогане

на жінка /архетипно- матір-земля, Україна/, призабута козацька 

слава та іі відродження, співвідношення істинної свободи та 

анархії козацької вольнооті, органічність зв"язків людини із 

природою /звідси потужний струмінь в романі русоїотсько-панте- 

істичних мотивів/і з людством . Вирішення означених проблем

0.Гончар вбачає на шляху освоєння та застосування народного 

морально-духовного, гуманістичного у своїй основі , досвіду.Ві

ра в його невмирущість, у "світлі" начала як первозданну, істин

ну основу людсько? суті складає серцевину міфологічної думки 

письменника, визначаючи, в решті решт, особливості його роману 

як роману-міфа, а в ідейному плані обумовлює величезний духов

ний потенціал "Собору".

1 - І



. Ігор Тростюк, 

/Львівський університет/ 

ФОРМУВАННЯ ДУХОВНОГО СВІТУ МАЛОГО ІВАСИКА Р, АВТОБІОГРАФІЧ

НОМУ ОПОВІДАННІ І.ФРАНКА "У КУЗНІ”

Твір І . Франка хгпактеризується, насамперед, тим, що автор зобра

жує події крізь призму сприймання дитячої уяви. Казково-фантастичне 

освоєння дійсності, властиве малому Івасеві, підносить у його очах 

ковальську працю до висот мистецтва. Звідсип̂оетизація буденної пра

ці, одухотворення скромних сільських трудівників. Чарівний світ на

шого героя, який поетично вбирає у себе дійсність крізь невтомну пра 

цю, намагається сзмоізолпватися, самозамкнутися у власній красі.

Це зумовлює ліризаців душі героя, надає їй лагідних поетичних рис. 

Оповідь, яка ведеться від його Імені, характерна тим, що передаючи 

процес самоусвідомлення героя, його захоплення мистецтвом праці, ви

тісняє Інших персонажів на другий план.

Зосередимо свою увагу на образ! Франкового батька -вмілого коваля. 

Він несе могутній духовний заряд. Образ батька- втілення морального 

.Ідеалу, якого так прагне дитяча душа. Карбівничий чистого металу в 

творі виконує також роль оповідача. Вставні оповідки I притчі, які 

ми чуємо з його уст, не виділяються на тлі авторської оповіді, а орга 

нічно вплітаються в II канву, розширюючи оповідний діапазон твору.

Ця паралельна до авторської оповідь г;е раз підкреслює щедрість бать

кового серця І багатство його дув!.

Поруч з чарівним світом маленького Івасика, в оповіданні І.Франка 

Існує цікавий, багатогранний, мудрий світ батька, який випромінює 

добродійну внергІ в.допомагає малому хлопчин! зрозуміти таємниці жит

тя. Формування духовного світу дитини відбувається в безпосередньому 

маємозв'язку з поетичним духом праці, !$о владарює в тій реальності, 

яка оточує наяого гегоя.



х ч
БВ1С0ВА Т.О. .АБРОСІМОВА Н.В., 
Ізмаїл '

р о л ь  т е а т р у  л .н у т а д с А  В ДУХОВНІЙ К УЛ Ь ТУРІ 
УКРАЇНСЬ КО ГО  НАРОДУ

І̂льтурне життя України 20-х і початку 30-х рр. немислиме 

без ігені Леся Нурбаса, великого українського режисера, заснов

ника двох неповторних театральних колективів, постановника ба - 

гатьох п"вс на новій українській спені, мислителя, який подару

вав світовій художній культурі неповторну за оригінальністю та 

яскравістю режисерську систему.

Творчу діяльність Леся Нурбаса можна поділити на два етапи. ' 

Перший - робота в театрах Львову,Тернопіля, створення "Молодого 

театру". Другий - робота педагогом, режисером, створення театру 

"Березіль".

"Молодий театр" під керівництвом Нурбаса став театром пошу

ку та відкриттів, постановки вражають своєю самобутністю і оригі

нальністю. "Молодотеатрівпі" ставлять перед собою мету творити 

і проводити в життя такі форми театрального мистептва, в яких 

змогли б проявитися у всій красі і повноті творча індивідуаль - 

нісіь сучасного покоління українських акторів. Програмним для 

театру став спектакль "Цар Едип" Софокла.

Створення творчої спілки, а потім театру "Березіль" ввійшло 

в історію вітчизняної та світової культури як зразок справжньої 

співдружності представників усіх видів мистептва: театру, поезії, 

живопису, музики, танпю. Робота в ньому театрі дала можливість 

Л.І̂рбасу завершити створення свовї режисерської системи, яка в 

повній мірі втілилась в спектаклі "Дкиммі Хіггінс" за романом 

Е.Сінклера. Постановки Л. фрбаса пього періоду стали значними 

подіями' в театральному житті України. Причиною успіху театру, 

великого інтересу глядачів до спектаклів, гри акторів була виз

нана режисерська система Нурбаса.

Сьогодні, коли народ незалежної і великої України докладе* 

зусилля до відродження капіональної свідомості, мистецтву, куль

турі, /як ніколи/ слід звернутися до спадщини Леся Степановича 

фрбаса, все життя якого було віддане створенню національних 

духовних цінностей.



ПРОНЯГІН В. М., 

Кривий Ріг

ФІЛОСОФСЬКО-ПСИХОЛОГІЧНЕ ВІДОБРАЖЕННЯ ТІРГШШ ДУХРШОСТІ 

В РОМАНІ В. ЛСТІ®"ЄВЛ "ЦАР-РИВА"

В останні два десятиліття в літературному процесі найбільш 

помітними високохудожніми явинами стали твори письцінників, у 

яких філософськи і естетично осмислюється концепція світу і лю

дини, а точніше людини на планеті як частини,.як розумної мікро- 

величинн, яка входить в єдиний, цілісний макрокосмічний простір. 

Наука, мистецтво, релігія стали перед проблемою: яку ж роль ви

конує людина на Землі - руйнівну чи будівничу?

Економічні, військові і духовні катастрофи століття роз - 

глядаються сучасною літературою як заклик до духовного відрод

ження людини, до очишеннн дуті, до усвідомлення людського при

значення - бути близьким і до природи, шо означав порятунок лю

дини, порятунок миру міг людьми, порятунок всієї планети.

Одним із багатьох подібних творів є роман В. Асто̂"вва "Цар- 

риба", "чи не єдиний, за висловом С.Залигіна, роман на тему 

Психології і екології разом взятих", у якому иись**енник аналізує • 

проблему духовності г  яка приймається .як аксіома поєднання люди
ни з природою на новому колі спіралі руху. Ця ' основна проблема 
роману В.Аотаф"вва "Цар-риба" просліджується в двох аспектах- 

філософському і психологічному.

Єдність та боротьба добра і зла зображуються в багатопла - 

Новій взаємодії людини, суспільства і світу природи. Звідси 

Контрасність, зіткнення різних часових планів, використання 

Притч, внутрішніх діалогів, монологів, образів оповідача і авто

ра.
Зло в романі В. Астаф"вва ди̂ерєнці’іованр в конкгетгог̂ г'бюя- 

?ах і художніх засобах. Сам г.е автор ( - зайнає позицію всепро
щення, а поетично досліджує кризовий стан суспільства.

• Письменника, хвилює думі і1 про МОЖЛИВІСТЬ порушення людиною 

рівноваги в природі, тому різного ропу персонажі-брвкон"ври тво
ру /брати Устробіии, Грохптато, Гога Герце в та ін./уособлюють зло.

Найбільшому дослідженню духовні, психічні й фізичні можли

вості сприяють екстремальні ситуації,які >«отивують і різку змі

ну психічного стану людини.В такій ситуації негативний герой 
здатен на покаяння,по говорить про чітку авторську позипію-ніщо 
не проходить безслідно в багатовимірних зв"язка'' людини з приро
дою. А тому твір "Цар-риба"мо;ша назвати екологічним романом.

її



ЛАВРОВА В. І.

Іфивий Ріг

ДУХОВНІСТЬ ОБРАЗУ СЛТі ЧАЛОГО З ОДНОІМЕННОЇ 

ДРАШ М. І. КОСТОМАРОВА

Важливою ознакою сьогодення в інтерес українського народу : 
до своїх державних надбань. Видаються і перевидаються твори

митців, які були причетними до збирання і збереження творів про 1

нашу сиву давнину і витоки української народності т'я'самосвідо- І 

мості. Серед таких'дослідників чільне місгсе посідав М. І.НЬсто -• 

маров.

Па жаль, до недавнього часу пе ім"я не популяризувалося.

Але такий яскравий діяч гідний того, щоб ми,, його добре знали. 

Тому й постало перед нами завдання: дослідити зміст духовності 

бодай окремих образів творів цього митця.

Чи не найбільш суперечливим в образ Сави Чалого з одноімен- 

ної драми, йому притамані такі риси, як:

І/почуття національної самосвідомості, вірність своїй бать

ківщині: "Ви кажете,чого я такий смутний та сумний? А хто не су

муватиме за своєю волею, що самі у себе віднімаємо? Хто весели-

тиметься,дивлячись на те, гао там послідню худобу у людей заби

рають, дітей від матерей віднімають,у православні церкви не пус

кають, сповідатися та причащатися не велять... Не таке вам пиво ! 

пити подобав, коли наша Вкраїна пропадав..."

2/душа Сави Чалого була переповнена скромністю і честолюб

ством, почуттям товариськості: "Спасибі за тев, що ви мене не за

буваєте. Але мені б миліше було слухати,якби валі шаблі забряжча

ли або самопали заревли, ніж отаку честь на мене одного";

З/сміливість у бою з ляхами:"Хто ляхів, як снопи валяв?Від 

кого пан Ионепьпольський трусився?..Чия слава по всій Україні, 
як грім,гремить?От хтоІПан Сава Чалий,гомінний,хоробрий,славний 

наш пан Сава";

4/почуття справедливості і нескореності:"...Хіба ми вам ■ 

/шляхтичаїувірно не служили? Хіба ми вас од ворогів не боронили?

Чи не проливали ми за вас свовї крові? А яка за се була дяка?

Шо нам од вашої неправди нікуди тепер діватися! Ніколи б ми не 

бунтували, коли б ви з нас не глумувалиі" ;

5/глибоке почуття віри: "Я своїй вірі не зрадник", "Мзя 

віра мені над усе дорожча"Наша віра християнська, свята і не-



порочна: віруєм ми в Господа Ісуса Христа, і матір його пречис

тую, і святих його, вірувм так, як діди наші віровали, і зоста- 

Нвмось кріпкі у тій вірі, що хочете з нами робіть!";

Р/прагнення до встановлення дружніх стосунків польського і 

українського народу, до захисту своТх співвітчизників від като

лицизму: " Візьмете мене ви /шляхтичі/, мені те легко буде на душі 

і'іо за віру свою доведеться вмерти, уб"ють мене козаки, я весело 

"ушу вмирати: знатиму, що за короля свого предвю душу";

'Угерой вірно і ніжно любить свою Катрю: "Ніяк не налюбуюсь, 

дивлячись на тебе; не намилуюсь з тобою! Хоч до смерті милува

тимуся - усе здаватиметься, що мало".

Ате не дивлячись на таку кількість високих рис Сави Чалого, 

гін мав ще й негативні. Це:

І/ готовність відступитися від батьківщини із-за свовї 

гордості і образливості : "Поли я їм не до мислі, так і вони 

мені байдужії Виженуть горобня із-под оселі, так він і до дру

гої полетить! У ляхів землі багато ... приймуть мене до себе 

та ще більш зважатимуть, чим ті, за кого я отут аж шість ран 

тая,учив";

2/ моральна нестійкість Сави привела його до зречення сво

го батька, а не - один з найтяжчих гріхів, які не можна винес

ти українлеві. Автор, з одного боку, засуджує цей вчинок, але , 

л іншого, - розкривав причини такого зречення: батько першим 

прадив сина під час виборів гетьмана.

Як бачимо, М. Костомаров змалював Саву Чалого високо духов

ною людиною, відданою своїй вірі , коханій і батьківщині, але 

такого, що за.певних обставин здатна відступитися від найсвяті- 

шого.

Автор намагавться показати свгго персонажа всебічно, ак - 

гентуючи увагу на його внутрішньому світові,на тих рисах, які 

і гґровіднини для нього значного характеру. Автор психологічно 

в̂тивовув поведінку Сави Чалого, заставляв свого персонажа 

самого пояснювати причини своїх вчинків.

Щоб належно опінити пей характер, треба спінювати його: як 

громадського діяча, і як людині,’.



МЕЛЬНИК В. М., 

Кривий Ріг

ДУХОВНИЙ ІДЕАЛ У "КИЄВО-ПЕЧЕРСЬКОМУ ПАТЕРИКУ”

З введенням на русі християнства змінився ідеал людини вза

галі і моральний ідеал зокрема. Серед світського населення точи

лися безкінечні міжусобні війни, і князі в них не могли залиши - 

тися безгрішними. Зректися всього світського і■суєтного могли 

Тільки християнські монахи, священнослужителі. Отже, на перший 

план виходить духовна особа, церковник.

"Кйєво-Печерський патерик" - ге збірник оповідей про монахів, 

близьких до ідеалу християнської духовної людини, як наприклад, 

ігумен Феодосій Печерський. Якими ж бачаться риси ідеал;/ авторам 

патерика? Феодосій повністю відмовляється від матеріальних благ; 

ні грощі, ні їжа, ні умови життя його не цікавили, при ньому не 

цурався він фізичної праці, "веселяся духом" виконував чорну ро

боту, допомагаючи іншим ченцям. Простий,великодушний,скромний Фео

досія з великою повагою ставиться до всіх людей, що його оточують; 

прощає їм образи і навіть допомагає, бо вірить, то усе відбуваєть

ся з волі Божої. Але до себе Феодосій був безжальним. Він міг ви

пробовувати своє тіло, бо вважав , що , загартувавши тіло,можна 

загартувати і волю. Відзначався Феодосій чесністю,справедливістю, 

щирістю, прямолінійністю у стосунках з людьми, добротою і милосер

дям. Навіть злочинців у в"язнииях не забував, посилав їм щотиж

ня віз із хлібом.

Однією із найпомітніших рис характеру Феодосія Печерського 

є його працьовитість.

Влада не змінює Феодосія, бо головня мета всього його життя- 

пе служіння Богові,і зовсім не важливо,хто він є - простий чер - 

неиь чи ігумен. Феодосій - мудрий владика, взірець для монахів.

Глибокою і непорушною була віра Феодосія. Коли спокушала йо

го нечиста сила, не злякався він бісів, а вистояв у темній печері 

завдяки Божій силі й вірі своїй. Покірність, терплячість, служін

ня Богові, поклоніння йому в ім"я спасіння душі - життєве кредо 

Феодосія Печерського.

Щоб поглибити і розширити риси ідеальної людини, в"№єво-Пе- 

черському патерику"розглядавться життя і діяльність інших монахів. 

Але рони тільки доповнюють ідеальний образ Феодосія Печерського.

Лі
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Мороз 0., Скиба С.М 

Кривий Ріг

ПРОБЛЕМІ ДУХОВНОСТІ У ТВОРАХ "ІФІГЕНІЯ В ТАВРІДІ"

ЛЕСІ УКРАЇНКИ ТА ЕВРИПІДА

Проблема співвідношення духовності двох культур - античної 

/древньогрепької/ та новочасної /української/, що взяті в істори- 

ч-гому часі - пе проблема, яку не можливо вирішити рач і назавжди 

п рамках однієї робота. Загально відомо, що коли мова заходить 

про античність, її духовність у відношенні до українського мис

тептва, то в уяві українознавиів виникають пілі епохи від часів 

легендарного митпя Алімпія до Лесі Українки. І якщо можливо гово

рити про відносну стійкість епохальних пристрастей та оцінок, то 

шукати її слід у безконечному розмаїтті індивідуальної творчості, 

яка перетворюй єдність епохальної тенденпії на безліч відтінків 

та нюансів.

Конкретне завдання нашої роботи - простежити, як змінюється 

ставлення до античності, його духовності на окремому етапі розвиг- 

ку української літератури, хоч підгрунтям для такого розкриття те

ми з уявлення про загальний характер античного світогляду, антич

ної духовності, що відмінні в своїй основі від світосприймання 

людини українського суспільства і від українського мистептва, що 

тто духовність виражає. Ми зупинилися на аналізі духовності у двох 

творах, що мають спільну сюжетну основу - "Іфігенія в Тавріді"Ле

сі Українки та Еврипіда. Первісний зміст міфічного сюжету було 

і Зроблено у відповідності до древньогрепької конпепнії духовності, 

яка гала своє розуміння трагічного. Визначальним» рисами антично

го світосприйняття, що виражені у древній трагедії, були: роль 

божественного, що визначає долі та діяння смертних, принципи ро

гової свідомості, що сформу-ати героїчний пафос трагедії та пове

дінку її героїв, елементи культових обрядів і своєрідність ре

лігійних почуттів, що пронизує художню тканину творів. Герої Ев- 

рипіда відзначаються гтільністо та гя/жньок безкомпромісністю. Зо

крема, Іфігенія - тверда та рішуча, варвар Фоант - марновірний, 

Духовний стиль трагедіг Еврипіда відзначається простотою, вели

чавим спокоєм, красотою та прозорістю.

Деякі зміни, внесені Лесею Українкою в структуру та до скла

ду дійових осіб не мають вирішального значення. Головні ж зміни 

'’тосуються внутрішнього тг-актування початкового матеріалу, налов-



зо

нення традиційної форми новим духовним змістом в дусі ідей украї

нського відродження початку XX століття. Язичеське світосприйман

ня з його жертовністю поступається місцем перед моральними моти

вами обов'язку, справедливості й істини. В основу драми Лесі Укра

їнки покладено психологічний конфлікт, що грунтується на внутріш

ньому процесі очищення та самозвеличення людської душі під впли

вом щирої ідеї гуманізму, прометеїзму, втілених в образі Іфігенії. 

Герої драми Лесі Українки наділені рисами, що притаманні людям 

українського суспільства початку XX століття, виховаНйми у дусі 

ІГєечєнкової любові До ближнього /правдива та самовіддана Іфігенія, 

шляхетний Фоант, рефлексуючий Орест/. Твір геніальної Лесі Украї

нки дихаз стилістичною витонченістю, музичністю. Українська мен

тальність наповнює античний сюжет і робить його привабливим, су

часним. Леся Українка не стала простим наслідувачем Еврипіда, "не 

пристосовувалась /за висловом До Белле/ до краси слів", а напов

нювала старий зміст українською духовністю, що дало прометеївсь

ку силу її твору.

Новопашина 0., Скиба С.М., 

Кривий Рі г

ДУХОВНА СПОРІДНЕНІСТЬ ТВОРІВ ЛЕСІ УКРАЇНКИ ТА 

НІМЕЦЬ'̂ РАННЬОРОМАНТИЧНИХ ТВОРІВ

Гегель вказував на те, що "будь-яке порівняння кульгав". То

му ми обережно підходимо до порівняння духовності "неоромантизму" 

Лесі Українки і ранньонімепького романтизму, адже творчисть цих 

людей віддаляв щонайменше сто років. То ж не можна не помітити 

відмінності в духовності українців початку XX століття та німців 

початку ХІХ століття. Однак бачимо й спільне: осуд українством 

початку XX століття і германством початку ХІХ століття бездержав

ності; розчарування ні млів в ідеалах французької революції 1905 

року; спроба віднайти ідеал у і̂нулої̂ німецькому рицарстві та в 

подібному йому українському козацтві; спільне звернення до ранньо

го християнства; заперечення рабства матеріального та духовного.

Головна тема ранньогерманської думки в поезії Німеччини - це 

спроба неушкодженого і повноцінного формування людської індивіду

альності. Новаліс, брати Плегелі /передусім у "Люпинді" та "Фраг

ментах"/ не сприйняли нового буржуазного ладу, за якого суспільні 

прогрес мусив "оплачуватися" занепадом людської індивідуальності, 

'’анн! романтики не могли задовольнитися таким станом речей: вони



опонували свозку вікові і прагнули захистити свій ідеал від лю

дини та людськості. Естетизація політичних та соціальних принпи- 

пів, я також спроба, виходячи з естетичного ідеалу, змінити дій

сність, містить у собі небезпеку замінити історичну дію духовною 

дізю і ліквідувати зв’язок поезії з дійсністю. Ранні романтики 

дійшли того, що тільки дійсність, "вийнята" з глибини душі пое

та, в нібито власне справжньою дійсністю. Іншою рисою раннього 

романтизму в його містицизм, визнання свого безсилля перед су

перечностями часу. Лесі Українці належало творчо висвітлити /бе

зумовно, за інших часових та просторових умов/ велике художнє й 

етичне відкриття раннього німецького романтизму - індивідуалізм. 

Однак її індивідуалізм - пе вже не втеча, а прагнення героя,бун- 

таря-самітника, повести живою мовою живих людей за собою. Різні 

люди в різні епохи об'єднанні у Лесі Українки одним - прагнення 

звільнити себе і інших від будь-якого рабства. На відміну від 

ранніх романтиків йани Леся Українка інакше розглядав і христи

янство. У неї це не мета , а лише надія на визволення. При цьому 

поетеса не визнав ніяких догм, ніякої нелюдськості. Навіть Хрис- 

тос у неї поціновується лише як поборник справедливості та анти- 

догматизму. Отже, підсумовуючи, ми мазмо сказати, що Лесю Україн

ку поєднує з ранніми романтиками глибока увага до особистості, ду

ховного світу героя, однак її герой не ховається у власному світі, 

п йде на вершину і веде за собою народ, її християнство кличе не 

до покори, а до супротиву диявольській силі реакції, будь-якому 

пригніченню. Тї герой мрів не про "Новий Рим", а про те, "коли 

загине новий Вавілон" і наш народ, кожна українська людина здо

буде свідомо обраний індивідуальний /хай навіть самотній/ духов

ний шлях саморозвитку.



І.Є.Данильченко, 

Кривий Ріг

ДУХОВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ РОМАНУ О.ІВАНЕНКО 

"ТАРАСОВІ ШЛЯХИ"

Ім’я Тараса Шевченка давно стало символом духовного здоро

в’я України. Внутрішнім світом генія цікавилося багато поетів і 

письменників. Особливо багатогранно змальовано його у творах 

української художньої документально-біографічної прози, зокрема, 

в романах "Поетова молодість" Леоніда Смілянс'ького, ■'■'■В степу 
безкраїм за Уралом"-Зінаїди Тулуб, "В сім’ї геніїв" Гната Хотке- 

вцча, "Тарасові шляхи" О.Іваненко.

Українські літературознавчі не раз звертались у своїх дос

лідженнях до художньо-біографічної шевченкіани І Особливий вне

сок у ньому напрямі зробив І.Д.Ходорківський. Але, аналізуючи 

твори в цілому, ще ніхто не акцентував уваги саме на духовному 

потенціалі пих романів.

Великий духовний потенціал несе в собі роман О.Іваненко 

"Тарасові шляхи". У ньому письменниия з глибокою психологічною 

достовірністю описала еволюцію духовності Шевченка, який, зй 

словами І.Іранка, "був сином мужика і став володарем у царстві 
духа".

Загальновідомі факти з життя поета: дитинство, навчання й 

академії, подорожі по Україні, участь у роботі Кирило-Мефодіїв- 

ського о р а т с т в а  І, заслання̂О.Іваненко не белетризує. Вони ста

ли своєрідним тлом для показу росту свідомості і духовності Шев

ченка: від захоплення історичними оповідями діда про славетне 

минуле України до усвідомлення її рабського становища і бороть

би за визволення.

Цікаво описала Іваненко тонке відчуття Шевченком прекрасно

го, його захоплення кращими зразками культури і мистецтва, рід

ною українською природою.

Письменниця не обминула увагою і високу духовність передо

вих прогресивних діячів науки і культури, в оточенні яких жив і 

творив поет. Навела також зразки бездуховності сильних світу, 

гіроти яких палко виступав Шевченко.

Народ, що подарував світові генія, змальований у романі 

як невичерше джерело д у х о в н о с т і ,  основний носій її.

ЗІ



Кушпа М. 3., 

Ізмаїл

ДУХОВНІШ СВІТ УКРАЇНСЬКОГО ЧУМАЦТВА В ХУДОЖНЬО- 

ДОКУМЕНТАЛЬНОМУ НАВІСІ Г.П. ДАНИЛЕВСЬКПГО " ЧУМАКИ "

Тема чумацтва, посівши вагоме міеге в усній народній твор - 

чості та історіографічній науіі, ввійшла в літературу. Художньо- 

документальний нарис Г.ТІ.Данилевського "Чумаки" /І85Г/ був у ті 

часи чи не єдиною розвідкою у літературознавстві про унікальний 

господарсько - побутовий промисел.

Письменник українського походження був добре обізнаний з 

чумацтвом не тільки з історичних прапь, а й із життя.

Про походження мова "чумак" існуз декілька думок. За Макси

мовичем, воно походить рід татарського слова "чум" або "чюм" - 

коряк. Історики Скамьковський, Новосільський та І.Рудченко 

стверджують, що назва " чумак " пішла від слова " чума " /"джума"/. 

Збираючись у дорогу, чумак обмащував Дьогтем штани й сорочку, 

"остерігаючись чуми й гадюк". Назва " чумак " у кінці шістедися- 

тих років ХІХ ст. була застосовно до людей, що торгували пере - 

важно рибою та сіллю, за якими їздили на волах у Крим і на Дін. 

"Птже, власне, ми ро'зглядазмо ...слово чумак не більше як дріб

ний крамар, промисловець, або й просто - візник, який возив до 

моря ... зерно, обіддя і розвозив все по ярмарках та по ба

зарах в межах усівї України".

Для чумака в ХІХ ст. були властиві такі риси характеру:

- простота в їжі, одязі, побуті: "Хоч би який багатий був маю - 

рос - простолюдин, він не кидаз своїх звичок, ходить у тій самій 

грубій сукняній свиті ... пилнуз, щоб і дружина ощадила харчі

та одіж".

- хоробрість чумаків, невойовничий, невгресивний кшталт. На ба- 

гаточисленних прикладах ДанилевськиЙ показув, то неосвічені се- 

ляни-дипломати з хлібом, сіллю, з виробами, предметами ужитку 

йшли виключно з мирною місізю до сусідніх країн, усюди ВМІЛИ со- ■ 

бі дати раду, добитися мети.

- любов до природи, ліризм, поетичність світосприймання, культ 

краси в найбуденніших момрнтах побуту:"Тільки в хаті його чисті

ше і просторіше".

-гостинність .

Отже, в чумацтві викладений один із проявів духовності ук
раїнців.
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. Л.С. Мі тІ на (Харків)

ДУХОВНІСТЬ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

ЯК ФІЛОСОФСЬКИЙ АСПЕКТ ЛІТЕРАТУРНОЇ СПАДЩИНИ 

В. СТЕФАНИКА

Не одне покоління літературознавців - дослідників вражає, 
невишуканність, простота і ркзом з тим велика емоційність 

малоі прози В.Стефаника. Неперевершеним майстрвм соціально - 

психологічної новели увійшов він в історії? світової літерат̂ 

,ри. Але філософський аспект літературної спадщини українсько

го письменника залишився майже недоторканим і тому потребує 

окремого вивчення.

Скривджений, виснажений, замордований герой новел Стефа- 

ника наперекір долі ставить питання, пов'язані з прагненням 

пізнати себе. Хто людина на цій землі? Звідки вона прийшла 

і куди повинна повернутись? Де її загублений рай? Але від

повіді він аукає не в народній мудрості, а у власному серці.

Ледве не кожна новела Стефаника може розглядатися своє

рідною ремінісценцією біблійної історії Йова, ледве не кожен 

герой її повторює його, Йова, книгу. Спочатку одружується, 
будує хату, ’трісквє від роботи, від своєї і чужої", плодить 

собі подібних, але вірить, що то - єдине можливе. Доки 

створює він свій світ, Бог для нього - це Розун. Докази його 

існування не потрібні. Та згодом герой втрачає віру в розум

не створення світу, отже і втрачу таку позицію по відношенню 

до. Бога: злиденне життя не дає ніякої підстави для такої

тези. Бог перестає бути Всесвітнім Розумом, герой сприймає 

його тільки на рівні серця. Але якщо Бог - почуття, то 

людині завжди потрібні докази його існування, та абсолютної 

віри вона не досягає ніколи. Така неможливість досягти віри 

є причиною того, що підіймається бунт супроти Бога.

Витримуючи випробування за випробуванням, дивлячись, як 

все йде йому з рук, а ніщо-в руки, почуваючи, що настає йому 

край, герой Стефаника звертається до Бога, як і біблійний 

Йов: *Хай загине той день, що я в ньому родився, і та ніч, що 

сказала: "Зачавсь чоловік’ (Кн. Йова; 3,19). І тоді Антіп та



Миколай, Лесь та Іван, Дмитро та Гриць, Федір'та Данило, 

[Георгій та Максим, не особливо ласкаві та ніжні і без того,

' гають злими без міри, потворними та жахливими, і починають 

■иущатися з себе, з близьких та далеких, спускаючи всю звіря

чу простоту.

Сумнів віри несе . з .собою позбавлення уяви про долю 

небесну. Але тоді рай починають розшукувати десь поруч, на 

ірмл: . Для героя Ітефаника рагі - це дитинство, власне, не так 

■ аме дитинство, як уява про нього та спогади. В останніх 

дитинство зберігається, як світлий, святковий та чистий окрес 

ніття. Тому білий колір є своєрідною відзнакою прози письмен

ника, підкреслює ліризм його новел:

- пішов від мами у біленькій сорочці, сам білий;

- листочок білої берези;

- сліди маленькі, як білі квіти;

- волосся спадає маленькими білими нивами;

- мала дитина, що вчиться перший раз ходити і кладе білі 

ноги з радістю по землі.

Ідеалізацію дитинства ми знаходимо ще в Біблії. Христсс 

казав учням своїм: "Коли не навернетесь і не станете, як

діти, - не ввійдете в Царство небесне!" (йф.; 18, 2-3). 

Иоіливб, саме так і повертає письменник своєму героєві його 
трачений рай.

В новелістиці Стефаннка два дитинства: одне ллє св!йє 

циреісві тло на спогади дсрсглого, інше - реальне.. В останньому 

"великі' забувають, що саме в світі дітей добро і зло 

««відокремлені одне від одного. Діти щирі в усьому, навіть у 

' воїй жорстокості. Вони не вміють жаліти Я лукавити. їх 

віт - світ сильних, а слабість дитинством нехтується, знева

жається та ображається, навіть слабість рідних людей:
- йк баба синіла і заходилася від кашлю, то діти 

дивилися на бабу цікавими очима і все показували пальцями :'а 

бабу та говорили: ”Аді, аді, баба вже вмирають" ('Осінь”);

- Хлопці... підбігали, як денюкі, і били по ногах, і 

відбігали, І знов били. !'.•?? із бавилися, майже сміялися... 
м̂ли, як скажені • ’Лесе?а .}

- Двдя зсукали іг2, сзіч*?’.’ та ^ казали, *!:о якби ви вмкра-
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ли, аби вам дати в руки і засвітити. ■ -Коли я не знаю, коли 

давати?' ("Кленові листки*).

Дитина в усьому бачить елемент гри. Часто вона виконує 
.ту роль, яку вимагають від неї дорослі. Але біль, самітність» 

в світі дорослих залишається. І лише два надійних засоби 

опіка:ть її: сміх і сльози. Маленькі герої Стефаника сміються 

різноманітно: і весело, і безтурботно, і навіть жорстоко.

Вони і плачуть по-різному: від образи, від страху, плачуть 

тому, що від них цього очікують. Та буває плач від Бога, коли 

дитина розуміє: серцем те, що не в змозі збагнути розумбіг.

Діти у Стефаника сприймають реальний світ більм толеран

тно, ніж дорослі. Вони не бунтують, згодні на ті умови, як-і 

ставить життя. 6 в них якась несвідома мудрість, за якою 

добро і зло сприймаються байдуже. Вони - частина самої при

роди. Тому постійно зустрічаються порівняння з нею:

- діти - голуби;

- стадо перепелиць, що спочивають, але все готові леті
ти ;

- маленький кулачок, як головка буряка, - тихеньке про

роцтво цілого життя...

Це дитинство, за письменником, не має "ні скарги, ні смутку, 

ні радості".

Світ дитинства в новелах Стефаника, як і світ дорослих, - 

це не тільки відображення реального світу, але й засіб для 

його глибокого філософського аналізу, що підкреслює особливе 

значення своєрідної літературної спадщин,і талановитого пись

менника та високу духовність української літератури.



Скрипка В. }1 . , 
'Сривий Ріг

ШЛІФУВАННЯ У .ФОЛЬКЛОРІ - ОМАНА

Хто б милувався нешліфованим алмазом? А так, бриліант-кра-

і, люди життя віддають. Приєшо тримати в руках будь-яку від

шліфовану болванку. Нащо вже граніт, відшліфований - видається 

поріть теплим. Дялі поняття слова розширюється. Так, спортсмен 

""ііфує, частіше вживають термін відпрацьовуй, відповідні рухи, 

гіірави. Теж добро. Солдат - крок, маніпуляції з рушницею, тіілі-П 

комплекс поведінки в шерензі. Міле видовище. Прикладів ЗІ сфе

ри шліфування не бракує у фольклорі, термін шліфування настіль

ні прижився, ніби тут він і народився. Скористався ним І.Фоан- 

ко, важливо, що він умовно вжив його щодо Фольклорного твору.

Ллє як він характеризує життя пісні в його інтерпретації - зов

сім не шліфування.

Образно, висловився М.Грушевський: "Твір незаписаний.пере

пущений через усну традицію поколінь, часом довгого ряду їх ... 

втирається, шліфується, як камінь, несений водс«п" /М.Грушевоь- 

іий. Історія укр.літ., І, стор. ІЗ/.

Є і така аналогія, зовсім непогана: "Народ - пе все одно, 

то золотошукач, він відбиває, зберігає і несе, шліфуючи протягом 

багатьох десятків літ, тільки найцінніше, найгенічльніш®"

/М,И.Калинин. 0 литературе. Л., 1949, стор. 194/. Пропитуємо с і є  

й Сталіна: "Народ свої пісні шліфує впродовж століть і доводить 

.по високого ступеня мистецтва" /Попроси философииД95С, ’\3,с. 239/

У трактуванні сучасного фольклору шлірування виглядає аб - 

пурдом. "На наших очах відбувається »’истевьке шліфування пі - 

сеиь"} "сирувата співанка завтра заіскриться у всій красі муд- 
І “То відшліфованого народного слог.я";<

• "Поступово шліруються в побуті "отарі" зразки пісень,ств - 

;’°ні на зові-радянської влгди"/Укг.нар.рад.пісні.*’ст.",ТГ,,
І̂ )̂ 5, стор.5./.

"Значна частина сучасних пісень пе перебуває в стані дсробкг 

І шліФуваНня"/Укр.нар.ліричні пісні.К. ,19^0,стор.4/ Або:"В про- 

’тсі г а с о в о г о  шліФутт”' т пісні досягаються злагодженість, впп- 

Г' гданість і мірність тг̂сту" /”'-*•• е, стор "'./.Навіть таке 

застосування знейт-г мл-б-'мг'ій ?«:•••*!«: "Ряррггг.ти п»**'-вчт.*
Пісню ро|м хотто'̂пі̂ т;гс тозучування**.
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В залежність від шліфування ставиться навіть оила узагапя 

нення, типізапії.

Мата пих викладок вчених непроста. Якщо трапляються "дале 

йо недосконалі з .естетичної точки Зору" радянські пісні, так 

пе тому, що вони "не зазнали того суворого колективного шліфу

вання, яке забезпечило на протязі віків високу художню пін - 

ніоть дожовтневим народним творам" / М.Т.Рильський.-36.Істо

ричний епос сх.слов"ян,1958, стор.44/.

Добре. Прості нешліфовані радянські зразки.

1. Якщо народ Тх не зназ, не співає, то звідки візьметься

те шліфування?

2. Як з однізї урочистої сгени на другу носить виконавепь 

що сумлінно завчив з журналу чи наукової розвідки, текст, то ' 

звідки ж візьметься шліфування?

3. Вони доживуть. до завтра у головах науковпів і в журна

лах? 1 шліфуватимуться9

6 певне явище в сучасному фольклорі, прогес проходить,

щось дізться, яке дехто назвав шліфовкою. Ллє то не шліфовка.

Істина не зразу дязться, та вчені до неї наблизились, трохи 

розкусили, коли пишуть: "Упорядники в своїй роботі стикалися 

з фактами редагування текстів, а то і з випадками прямої фпль 

сиФікапії"/Б.М.Путілов.Передмова.-Русский советский фольклор. 

Антологія. І9ГГ\стор.̂/.Он як воно справді йменузться.

Шліфування підіймається до проблеми проблем, став симво

лом нашого часу,життя. Від нього температури ть наших учених, 

перед очима їм мерехтять невирішені питання.Бо виходить,одне 

покоління,наші предки,задовольнялося субстратом, а друге, нов"' 

покоління, відшліфувало.Цз у різних площинах часу,як з піснею 

"Була Польша,була Польша.да стата 7̂сія”/іЬстомврор/,а чи 

відстань від первоззору ДУІІ в/славнозвісної "Ой на горі та 

женпі жнуть".

Якщо взяти твори територіально розмежовані,то теж говори

ти про нешліфоване і шліроване дивно:одні споживають сякий-та- 

кий продукт, обходяться напівфабрикатами, а другі, сусіди, б лиж

ні чи дальні,-ті, куди твоє діло,їм того й не показуй. У них і 

смак витомченіший, а візьмуть чуже, иеекорирне-т відшліфують. 

1 так і сяк-шкурка не натягузться.

Коли визначазте хитромудре шліфування,тоді не звертайте 

уваги на варіантність, викинь те з вжитку і олово. ’Ього навіть 

уявити не можна.

5<?



0.0. Бабенко, 

Кіровоград

ПИТАННЯ ДУХОВНОСТІ 1 СТАНОВЛЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ 

ІНТЕЛІГЕНЦІЇ 

/За матеріалами творчості І.К.Кврпенко-Карого/

1. 1.К.Карпенко-Карий і час. Коло сучасників. Участь драма

турга у суспільно-політичному русі. Еволшія світоглядних засад: 

під ідеї просвітительства до революційної демократії.

2 . Друга половина Х І Х  - початок X X  ст. - епоха формування 
першого покоління української інтелігенції. Комплекс морально- 

етичних проблем /батьки і діти, усвідомлення власного походження- 

согіальних і національних витоків, принципів життя, норм моралі, 

задоволення егоїстичних інтег»сів, естетичного ідеалу, світогляду, 

гуманізму тощо/, пов"язаних ч її становленням. Розуміння цих проб

лем І.К.Карпенко-Карим. Спроби їх дослідження і розв"язання в тво

рах /"Понад Дніпром", "Хазяїн", "Суєта", ""Житейське море"/.

3. Дилогія "Суе'і'а" і "Житейське море" - декларація моральних, 

етичних та естетичних норм І. К. Карпенко-Карого.

4. Втілення ідейно-художньої категорії авторської свідомості 

у творах. Поляризація героїв на основі мети життя. Мзральні пок

ручі Шхайло та Петро Барильченки і їхні дружини Наталія та Аде

лаїда - продукт сліпого йгоїзму, втрати орієнтирів на норми народ

ної моралі. Іван - пошукач шляхів до гармонії людського життя у 

морі пошлості, голоду і безправ"я. /Початкова невизначеність жи- 

ттввої позиції. Моральна нестійкість. Прозріння. Оптимізм. Мата: 

"... Я поборюсь усіма силами душі, випливу і в тихій, ясній при

стані обновлююсь душею" /Т.З. -С.І43/ ./

5. Авторське бачення оновлення:"робоча дисципліна" - гармо

нія життя.

6. Гармонія життя - духовність.Духовність - визначальна риса 

української інтелігенції, яка прагне "лічної свободи і незалежно

сті" кожного члена суспільства, - любов до рідної землі та безгра- 

нична єдність з її народом, живлення від його прадавніх невмиру

щих джерел, знання і праця, "розумна, праця у котрої 5 мета" /бла

готворне перетворення суспільства/. "Без праці немає життя ... Да 

здраЕствувт труд, а через нього життя, благо, задоволення і щастя? 

Все це в закон!" А.З, -С.340/.
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Козлов А.В. , Козлов Р. А.,1 

Кривий Рі г І

УКРАЇНСЬКА КЛАСИЧНА ДРАМАТУРГІЯ У ЧАСІ І В ПРОСТОРІЇ

Звідки й звідколи тільки не починали українську дра̂атур-Я 

гію. То нібито вона "прийшла" до нас аж із Іспанії /через Фран4‘ 

пік,, Німеччину та Польщу/, та ще й при пьому твердять, неначе і 

в ній не залишилося нічого звропейського, жаліють за тим. То 

прабатьківщиною нашої спенічної основи вважають Візантію й да-И 

лі - стародавню Грецію /пе щодо "шкільної драматургії'/. А то,і 1 

зовсім відкинувши, будь-яку "закордонщину", оголошують її почат-; 

ком п"осу І.П.Котляревського "Наталка Полтавка". А дехто й зов

сім "закупоривши" свій національний театр у рамки забитої і 
загаяної Малоросії, замовив панахиду над її "патогенетичним"та 

ще хуторянським животінням.

Всі пі "конггеппії","гіпотези" та "квиління" зіграли і
роль

справді наукову, оо були не безпідставними й не лженауковими.ш 

й справді розкривати деякі сторони пропесу формування нашої 

класичної драматургії впродовж багатьох століть.

Одначе, дослідження показали таке;

1.Першоосновою і головним першоджерелом української суто 

національної драматургії стали ще дохристиянські діалогізовані 

ігри, переспіви та танкові театралізовані дійствв.

2.йіродовж останнього тисячоліття в Київській Гусі і в 

Україні, тепер уже під тиском нових перковних обрядів та дійсті 

продовжили видозмінюватися ті ж таки дохристиянські традипійно- 

обрядові і ритуальні дійства, свята й гуляння, народні ігритпо 

тощо.
3.Третім, не головним річищем формування нашої драматургії 

стали народні вистави, які, як на сьогодні можна твердити ли

ше із текстів, творилися уже в ХУІ-ХУІП століттях.

4.Внесок християнства в пей процес також був немалим:ста

більний і чітко театралізований перкоєний обряд та ритуал,ін

ші церковні вистави та дійства; спочатку містеріальні, а по - 

тім і відкриті приперковні та шкільні вистави й навчальні 

дійства/починаючи з діалогів та декламацій і закінчуючи багато* 

часовими літургійний видовиськами/ -ХУІІ - ХУІІІ ст.

5.Саме в пей час на межі між народною та церковною драма

тургів виникають народно-релігійні театралізовані дійства ти

пі’ різдвяних та великодніх драм, вистав типу "Слово о збурен-



Ню пекла" тощо.
6.Сопіально-побутові та істооричні діалоги, що виникали в 

рямках церковно-шкільної драматургії ХУІІ-ХУІІІ от.,але виходи

ли далеко за ТТ межі,виє вивели нашу драматургію й далеко за ме

жі України:випускник Кйево-Мзгилянської академії М. Козачинський

у Сербії написав п"есу про останнього короля пізї країни Уроша У- 

і тим самим поклав початок рабської національної драматургії і 

сербського напіонального театру;Ф.Прокопович і ряд інших україн

ських драматургів, за зразком свовї історичної драматургії,за - 

початкували й розвинули в Росії національний театр і драматур - 

гію світського характеру, в другій половині ХУІІІ ст. далеко ви

передила й українську історіографічну̂ тоаматургію.

7.Формальні.змістовні й сюжетні суто літературної драматур- 

ііТ України ХУІ-ХУІІІ ст..дійсно,надзвичайно багатопланові.масш

табні в часі й просторі:від біблійних часів і сюжетів авторської 

сучасності;від старогрецьких,іудейських,згипетських,візантійоь- 

ких,польських подій і сюжетів до колізій на рідній землі; від 

рабовласницьких стосунків між людьми до відверто пробуржуазнгс 

рпоообів пограбувань і протистоянь.

8.Лише той,хто навіть поверхово не ознайомився з тематикою 

народних вистав,інтермедій,"шкільної драматургії",не говорячи 

вже про Філософські трактати Г.Сковороди,історичні та історико- 

політичні п"еси Г. ’<вітки-Основ"яненка,П. ІІуліша,І.Франка, Л.Ста- 

рипької-Черняхівської,Я. Мамонтова,Г.Хоткевича та й того ж таки 

М.Старипького/котрого чи не найбільш звинувачують саме в"хуто- 

рянстві"/,В.Винниченка та десятків інших авторів,може без най

меншого сумніву знецінювати надбання українських драматургів 

минулих століть.А де вже таким знати про Філософсько-символістич

ні, ідеологічні "драми духу" в спадку А. ’Срушельнипького.С.Черка- 

сенка, 0.Олеся, Лесі Українки.

9.Де ті дослідники, що взялися б вивчити гори української 

драматургії,котра,не пройшовши царської цензури, осіла в руко

писних Фондах та колекціях обох,колишній і теперішній,столицях 

Російської імперії.

Зовсім інша справа,коли хочеться говорити прорзге.іисі по

ширення літератури в світових масштабах:тут,дійсно,зроблено да

леко не все: Але хто,окрім нас самих,повинен турбуватися й про пе. 
Поки ми самі не понесли нашу пісню в світи, доки її там і не чу

ли.Доки ми не посприяйте поширенню нашої драматургії в світі,по
ти й буде вона там невідомою.



Н.М. ГЛТСЛИВЕЦЬ,

Дніпропетровськ

ЦЇННІСЮ-ОЦІННИЙ АСПЕКТ РОМАНІВ ОЛИЕЯ ГОНЧАРА

1. філософське-трактування категорій цінність і оцінку в

площині об"октивно-суб"ективних відношень мав для літератури 

принципове значення: що ж у ній виступав цінністю і антицінні- 

стю. як вони співвідносяться із загальнолюдським і вічним, які 

ж критерії оцінок художніх надбань, якою мірою "вимоги часу" г 
історичними для поцінування творчості /або окремого твору/ того 

чи іншого письменника, що г. серцевиною нетлінності 'справжньої 
літератури. • • •

2. Цей.комплекс питань набирап особливої гостроти сьогодні, 

коли переоцінюються творчий доробок багатьох митців, і коли мі

няються самі критерії цінностей - суспільно-політичних, мораль

но-етичних, а отже, історичних та естетичних.

3. Незаперечним фактором в визнання Олеся Гончара митцем 

світового рівня, творчі сть якого підноситься над швидкоплинним 

часом, коньпктурним "соціальним замовленням", бо мав в собі "те, 

що не вмираю"/Леся Українка/ - вічні і загальнолюдські цінності. 

І щоб розкрити їх справжність та істинність, письменник у кож

ному свосму творі прагне провести читача дорогами випробувань 

своїх героїв, у яких і виявляються їх глибинно масштабність і 

неповторність. Діалектична в.дність загального/народу/ і окремо

го/особистості/ закорінена митцем в історію свого народу, в йо

го ідеали і цінності і разом з тим співвіднесена з розвитком 

світової духовності.

Так відтворення героїко-трагічного макросоцтуму періоду 

Великої Вітчизняної війни /"Прапороносці","Людина і зброя", 

"Циклон"/ і мікросоціуму окремої особистості спрямоване на ут

вердження "незнищенності" найвищої цінності - самого життя,від

повідальності Людини за Планету, її теперішню і майбутню.

4. Наголошуючи на такій концепції людини і у творах про на- 

іцу сучасність, письменник акцентую увагу на таких особистісних 

ЦІННОСТЯХ, ЯК ДУХОВНІСТЬ, як здатність до творення, творчості, 

на антигуманності руйнації і нищення Землі, природи, душі люди

ни /"Тронка", "Собор","Бригантина","Берег любові","Твоя зоря"/.

5. Конкретно-чуттювим виявом ціннісного аспекту романів

0.Гончаря г естетичні категорії, результати і оцінки:прекрасне- 

говторне, драматичне - трагічне .що представлені їх елементами.
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В.М. вієвський.

Кіровоград

ПОЕІИКЛ ДУХОВНОСТІ КОЩІЙ І .ГиіИІЕШЛ-КАРОГО

Поетика духовності комедій І.Карпенка-Карого г. підгрунтям 
художності видатного комедіографа України .Проблема властива твср- 

чості корифеїв українського національного професійного театру. 

Адже головна мета полягала в спрямуванні сценічної творчості на 

пробудження осмислення народом національного стану життя "на 

нашій,на своїй землі".
Піднесення духовності селянина І.'Гарпєиго-Кярий вбачав у 

Просвіті.наукових дослідженнях у сільському господарстві.тому 

що покликання селянина зреалізує, у праці на землі.Ці риси вклав 

у художню концепцію людини письменника у свій стиль.Лише такий 

шлях визначався розумним для оберігання гідності селянина.Все 

ж,що не відповідало цим принципам, дефінувалось нерозумним,су- 

лтним у .широкому житейському морі,називалось "мужичеством" і 

складало грунт творення контрастів комізму,"Вибратись з мужи- 

чества" ставало метою персонажів.1.Карпенка-Карого і компону

вало поетику комедійного майстра,

Він виробив дві основні закономірності своєї поетики коме

дійності.Так як драматург вважав головним на сцені розкриття 

людського духу,то у вираженні вимоги до драми - дії і характери 

чи характери і дії -надавав перевагу другому.Л тому основну, 

наскрізну дтю комедії виносив за кін,а на кону висвітлював по

чуття, думи,мрії.стосунки героїв-тх психологію.Для забезпечення 

руху сценічної дії винайшов спосіб нагадування про основну дію. 

Це і а перша закономірність.Друга- у виборі магістрального зако

ну творення головного антифразису - апофазії.Калитка доводив, 

що адиним засобом вибратись із мужичестпа а купівля фальшивих 

грошей,у другій половині комедії перемагай інша думко: в чесній 

праці успіх;Мартин Боруля черео Повернення дворянства,у кінці 

бачить,що лише в навчанні дітей і праці на землі щастя селяни

на.Пузир стверджує,що всі засоб1 збагачення корисні,а потім ця 

думка нівелюсться.
Отже, проблема "вибратись, з мужичестпа" а провідною у ви- 

яскраялонн! духовності Селянине,художності творів письменника і 

їх поетики та естетики р'-цсппії.



І . В .  ГУ Р ГУ Л А .

Львів

ПРОБЛЕМ ДУХОВІЮСТІ В ЛІТЕРАТУРНІЙ СПАДЩИНІ 

АНТОНА КРУШЕЛЬНИЦЬКОГО

Антін Крушельнииький - педагог,освітній діяч,письменник, 

літературний критик.його творча спадщина досі недостатньо до

сліджена і осмислена.Важливого рисого його як літературної, так 

і педагогічної творчості є соціально-психологічний підхід до 

проблем освіти,виховання та- інших проблем суспільного життя.

Як справжній патріот,він виступав за становлення української , 

державності на грунті соборності всіх наших етнічних земель.

За свого національну позицію був переслідуваний польськими вла

стями в час діяльності на рідних теренах у Галичині.Коли ж 

емігрував до Радянської України /1934/став сам і вся його роди

на жертвою більшовицького терору.

У його, діяльності і літературній творчості важливе місіте 

займає елемент духовності в суспільному і особистому житті лю

дей.Він оптимістично дивиться на зміну поколінь як на процес 

духовного зростання молодої зміни.Педагоги,вихователі,літерато

ри мають спрямувати,активізувати цей процес.У повісті "Буден

ний хліб"Крушельницький показав духовне становлення молодої лю

дини в образі Івана Білинського.Протиріччя мтж життєвого пози

цією Івана та його батьке Степана становлять головну канву тво* 

ру.Важливим фактором становлення духовності людини є релігія.

В релігійних почуттях Івана автор показує намагання молодої лю

пини відійти від догматичного сприймання вірування,знайти в них 

глибинний сенс.

Повість "Рубають ліс" також розкриває складності життя 

мешканців карпатських сіл, їх боротьбу за виживання,соціальне 

розшарування сільської громади.І в цій повісті також показана 

конфліктна родинна ситуація,першопричиною якої є невгамовне 

прагнення до наживи одної сторони та ідея присвятити себе слу

жінню загальному добру.служінню людям - з другого.Перпа пози

ція веде до духовної деградації,пруга до духовного зростання 

людини,її морального загартування.

Багата палітра духопних рис людей,їх почувань і вчинків 

розкрита в двотомному романі з часів визвольних змагань 1918- 

1920р. .утворення ЗУНР.Ряп думок,висловлених Л.Круг.-льницьким 

яручать актуально і сьогодні, в час розбудови незалежної УкряЙчи



Гйлацька В.Л.

Дніпродзержинськ

ДУХОВИЙ ПОТЕНЦШ ТВОРІВ ІВАНА ДРАЧА В ВАІІРГ 
' КІНОДРАМАТУРГІЇ

Відомий український поет Іван Драч, який напечуть по по

коління шістдесятників, не-мзніп представлений в літературно

му процесі нашого часу як кінодраматург, ягат1* має вищу сце- 

Нпристську освіту,автор десяти кіносценаріїв. В такому склад

ному і синтетичному виді мистецтва,в якому спостерігається 

і щємопроникнення кількох родових ознак: літератури, кіномис

тецтва, епосу, лірики, музики - кінодраматургії -Іван Драч 

ііпнайіпов свою стильову-фироду і художньо-кінематографічну 

оригінальність.
Багатогранність Драча-митця,його опоетизоване епічне на

чало виявляється в*.е в одній із перших кіноповістей-"Крини~ 

іш для спраглих" /1964 рік/, за якою відомий український кіно- 

| ''тисер Юрій Ільєнко поставив однойменний фільм.

Головна ідейно-тематична домінанта твору- історія невми

рущості народного духу, національної пам"яті та честі - виявля 

і;ться вюповіді 5*иття української родини Левка Сердюка.

Цікаво визначив проблематику твору сам письменник :"У 

грішно-веселому, плотському радному, чуттєвому, можна сказа

ти,кола-бргоньонівському стилі я намагався торкнутися серйоз

них проблем - зв"язків люпини з рідкою землею,проблем,які вже 

скоро посіли значне місце в творчості багатьох письменників".

Точка відліку духовних цінностей у Сердюка глибоко на

ці ональна. Починається вона з персоніфікованого образу народ

ної криниці. Винесений в заголовок наскрізний образний еле

мент "Криниця лля спраглих" драматизує.робить діалектичним 

зміст кінотвору. Особливо друга його частина- "...для спраг

лий". В цій закладеній метафорі "спраглості" і протирічність 

полі, і звичайний людський талан, і відчуття героєм свого 

шастя.Образ народної криниці має Тюльклорну пісенну природу, 

виступає стволом людської мудрості.чистоти, самобутності. На

скрізний епіграф створює кільцеве композиційне обрамлення:

Ой, стояла таї,і криниця-безодня,

Текла вола і зо дна холодна.
Не й створює особливий "духовний* колорит цього твору

та інших кінодраматичнг'х доробків Івана Драча.
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ЗІНЧЕНКО Н.1.
Полтава |

ПРОБЛЕМА НАЦІОНАЛЬНОГО ВИЗВОЛЕННЯ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ

У ТВОРЧІЙ СПАДЩИНІ І.С.НЕЧУЯ-ЛЕШЦЬКОГО
. •»

У постановці суспільних проблем у творай і.Нечуя - ЛевипькоГ' 

найбільш болючою і актуальною була проблема національних відносин 

у тогочасному суспільстві, стан розвитку українського народу як 

нації, його духовної свободи і розвитку національної культури. | 

Особливо гостро піднімаються питання національного ї соціального і 

визволення народу у творах з життя інтелігенції.

Боротися за національне і духовне визволення народу здатна, ; 

на думку Нечуя, освічена частина суспільства - інтелігенція. Її 

діяльність повинна включати, а одного боку, програму освічення 

народу, а з другого - повернення самої інтелігенції до своїх на - 

віональних витоків /звідси - проблема "українізації" денаціоналі

зованої інтелігенції у творах "Неоднаковими стежками", "На гаст

ролях в №шитянех", "Дивовижний похорон " /.

Головна мета Павла Радюка /"Хмари"/ - освічення народу через 

своє національне самоутвер,пдення, самоукраїнізація. "Нема чолові

ка без лиця, нема народу без національності",."Людина без націо

нальності ,як дерево без коріння" - таке глибоке переконання НЬ- 

мяитка /"Над Чорним морем"/.

Домінування національної ідеї як у художніх творах /'Хмари", 

"Над Чорним морем"/, так і в художньо-публіцистичних статтях 

/"Сьогочасне І літературне прямування", "Українство на літератур

них позвах з Московщиною"/ давало підстави деяким вульгарним 

соціологам звинувачувати І.Нечуя-Левицького у пропаганді буржуаз

ного націоналізму. Та весь "націоналізм" І.Нечуя зводився,по суті 

до вимагання відстояти право свого народу говорити рідною мовою 

і розвивати свою культуру.



Сімферополь

С.В. ГАВРИЛЮК

ДЖЕРЕЛО ДОБРОТИ Й ЗАМИЛУВАННЯ

Поступово з розвитком нових економічних відносин зникає 

старе село, разом з ним старо селянське буття'.Це веде за собою 

неминучу втрату духовних цінностей, які створювались протягом 

піків і морального зубожіння, що неминуче призводить до вирод

ження нації. Сьогодні настав час повернути.-загублені, забуті 

п.жерела, що наповнювали невичерпною силою і міццю, душевною кра

сою наш народ.Ці цінності важливі з точки зору дальшого розвит

ку села,росту самої людини,руху нашого суспільства вперед.Вив- 

м'ння драматичної спадщини Кропивницького як однієї з самобут

ніх сторінок української драматургії г, актуальним, бо п"єси ав~ 
•юря відображають нові тенденції розвитку суспільства,становлен

ня і розвитку людської особистості.

Зображуючи суспільні протиріччя свого часу,автор розглядає 

процес моральної деградації,душевного спустошення людей новона

родженої формації/глитаїв/,протиставляє їм справжнії мораль лю

пини праці.Змальовуючи селянське життя,Кропивницький стверджу

вав,що здорова мораль може народитися Ч існувати в простому се

лянському суспільстві,де найбільший вплив на формування людини 

має праця,а мірилом людських відносин є природнє почуття гід- ' 

ності та справЄДїїиваеті.

Галерея образів,створена Кропивницьким,-це втілення добро

ти, порядності.людяності.Простий селянин Іван Непокритий /"Дай 

••ерцеві волю..."/.капельмейстер Діброва,башачник Яшка/"Перед 

'олего"/-щирт, Духовно багаті люди,готові розділити чужу біду.

В образі Олесі/"Перед волею"/Кропивницький передає велику 

гармонію почуттів щирої,задушевної людини.Велику любов до при

роди, лагідну .чутливу вдачу дівчини відображено в її розмовах з 

коханим,слугами,нянькою.Створюючи яскраві жіночі образи.Кропив

ниць кий намагався піднести роль жінки в суспільстві.наголошуючи 

на перевазі духовних цінностей над матеріальними.

Однією із складових частин духовності людини,Кропивницький 

вважав християнську мораль.Майже в усіх його творах моральна 

міць людини пов"яз8на з вірою в Бога,хоча драматург нещадно 

таврував людей,які прикривали свої хижі наміри іменем Бога.



М.Я.Вишняк ,

Сімферополь

НА ЗАСАДАХ КРАСИ І ДУХОВНОСТІ

Т;орчість визначних українських письменників класичної і но

вітньої літератури завади несла в собі великі# емоційно-вихов

ний потенціал, збагачувала духовний світ людини. Одним з таких ■ 
митців був і В.М.Сосюра, який лишив читачеві•біля 60 поетичних ' 

збірок. І в кожній.з них живе трепетна душа поета, відбиті три

воги і радощі, будні і мрії його сучасників. І нині, коли від

бувається перегляд духовних цінностей нації, творчо переосмис

люються попередні здобутки, відкидаються всі ідеологічні наша

рування, живе слово поета і далі продовжує вражати читачів щи- ’ 

рістю почуттів, образною красою, витонченістю поетичної $орш. 

Хоч це аж ніяк не означав, що все, написане поетом, ми повинні 

взяти в актив, будуючи незалежну українську державу. І в Сосю- 

ріі з’яачялися твори, пройняті облудними ідеями /хоч цей докір 

можна закинути багатьом іншим українськім поетам і в цьому тра

гедія їх власна і всієї української літератури/ комунізму. Голо*! 

БНЄ - те, що впродовж всього творчого шляху Сосюра був несхит

нії?-! патріотом України, борцем за щастя її народу, носієм його 

духовності, бЬ про що б він не писав, до якої б жанрової форми 
не вдавався /від класичної ліро-епічної поеми "Червона зима" до 

конкретно звуженої ліричної мініатюри "Дитина порізала пальчик"/ 

йог? твори проймали почуття синівської вірності Україні, сприя

ли вихованню загальнолюдських цінностей - людяності, добра, ми

лосердя, справедливості. Глибоко емоційна поезія Сосюри, що по* 

будовгла !!<-. народні”: основі та кращих літературних традиціях, і 

нині збуджує добрі, гупанні почуття, формує український мента

літет, людську особистість. З численних віртів і лоєм Сосюри по

стає привабливий образ ліричного героя, що розкривається перед 

читачами як український народний національний характер, для яко

го ;-астя рідного народу, .України і особисте г.астя злиті воєдино.
Таким чином, п-тхненні твори В.М.Сосюри, лишаючись в пам'я

ті вже не одного покоління, і ніші продовжують естетично фор

му в* ти нову свідомість людей - творців нової, справді вільної 

і незалежної української держави.



ГС.С. ПОГЮТИЛО, 

Сімферополь

ЩИРЕ СЛОВО ПОЕТА

МЬли знайомишся з поезією Дмитра Павличка, уявляєш і паху

чий килим-луг, поле врожайне з ледве вловимим шепотом надвечі

рня, і вечір тихий та синій, і дзюркотіння весняного струмка- 

пустуна. Розповідь, ритміка віршів нагадують плавний, розміре

ний плескіт морських хвиль у добру погоду. Та т.те значить, що йо

го поезія заколисує, присипляв. Ні. Вона будить у душі світле, 

хороше, розкрилюв, може, пригаслі до"і мрії, розпялюз жадобу до 

життя і творчості.

ГІавличко іноді стривожений: чи знаходить його слово серге 

читача? Так, знаходить: воно, справді ніжне й суворе, чисте, як 

роса, своєю правдою.
Про значення духовності в житті суспільства і кожної люди

ни сказано дуже багато теплих і іпирих слів. У барвистий вінок 

її вплітаз свій талант і Дмитро Павличко.

В інтимних поезіях цього митля оспівано Найвипе почуття

- почуття коханця, яке здатне одним спалахом показати, на гто 

здібна людина. І критерієм тут виступає н родна мораль і ети

ка, .які існують з дідів-прадідів.

У поезії "Коли ми йшли у двох з тобою” втілена вічна про

блема - мірило духовності - людина і природа, людина і хліб, лю

дина і праїтя.

Перегорнувши останню с-тсрінку поезій Павличка, спочатку 

навіть не розумієш, чим вона тебе полонила: ритміка звичайні

сінька, теми винятково "прозаїчні" - праітя, кохання , гіркота 

розлук і розчарувань, синівська любов де матері, до своєї милої 

Вкраїни, до ніжного українського слова... Читання полишає таке 

відчуття, мовби щойно в достать надихався пахопа>*и весняного сте- 

ту з чабрепем, полином, н̂хрерогре.

Сила творів Дмитра Павличка в глибокому ліризмі та щирості 

почуттів, поки знаходять стежину по людей усіх насій і народно

стей, бо серге поета сповнене турботами про всі народи: "Лмг.ині 

я будутаину будую, буддоягу в годині світовій".

Особливу увагу приділяє автор темі спапкозмн оті поколінь, 

турботі про те, хто пргйде на зміну батька”.



Мохначова О.В., 

Тфивий Ріг

"НОСТАЛЬГІЯ ЗА ДУХОВНІСИ)": УРОКИ ТВОРЧОСТІ 

Ф.С.ФІЦПКЕРАЛЬДЛ В СВІТОВІЙ ЛІТЕРАТУРІ

Ф.С.Фігтджеральд - американський письменник, чия доля пов"я- 

зана з епохою розквіту в історії США, вважавться символом Амери

канської Мрії і водночас зразком невдахи, що не зміг утриматись 

на гребені хвилі успіху. В 20-ті роки ХУ ст. популярність Фін - 

джеральда була незвичайною, потім про нього забули. Наприкіниі 

■сторіччя зацікавленість творчістю Фііщжеральда виросла настіль

ки і що багаточисленні критики визначили ш зацікавленість як "на- 

отальгію за духовністю".

Період творчості Фіпджеральда співпав з легендарним момен

том економічного процвітання американської держави, "Америці 

т&пи не потрібні художники", пошук грошей відтіснив собою духов

ні потреби.

СЦовідання Фіпджеральда і особливо перший роман "По що сто

рону раю" - безпосередні свідчення того, як в погоні за насоло

дами сучасники "віку джазу" втрачали свпір енергію, душевні сили, 

надії.

ЕЬоха "проспзріті" закінчилася загальною кризою 1929р., в 

Америці склалася жахлива ситуація: безробіття, і ні' іяція, відчай, 

кра* налій. !?гиза торкнулася також і Фіцджеральда -"’ііч лагідна" 

/І934р/. Він відобразив стан,характерний для його сучасників:ге

рой зробив хибний вибір, відавившись через матеріальні блага від 

улпбленоТ роботи, т:п хоч і була виснажливою, однак довела твср- 
НЯСО.ЇЇ̂ЦУ* 1

В ролі чоловіка багатої спадкоеі'ності він в:ізная особисту 

катастрофу,тоуу що внутрішнв підгрунтя особистості - паростки 

духовності - у нього знесилені.

Так їіпджеральд відобразив в конкретній долі ’хему.яка під

корила всі покоління "епохи джазу" і яка скалічила багато доль. 

Підраховуючи пуховні збитки свого покоління,письменник робить 

поєні висновки:"всякій енергії настав кінець", Вірний поважному 

кредо "не брехати з вигодою для себе і не брехати самому собі", 

фірджеральд безталіснз рззвінчуз ідеали поколін?:я 20-х років, 

головною ривою .якого була бездуховність.



О городня І.,
/Кіровоград/

ЗГУБНІСТЬ КОРОЗІЙНОГО ВПЛИВУ ІСНУКНОГО 

СУСПІЛЬНОЮ ЛАДУ НА ОСОВЮТІСТЬ ТА II 

Х̂ОВНІ. ЦІННОСТІ 

/за творами Д.І.Яворницького/

1. Руйнація Патріархальних устоїв родинного життя у нових 

економічних умовах /повість "Наша доля - Божа воля"/. Деграда

ція селянських душ під згубним впливем суворої ДІЙСНОСТІ /діти 

Максима Вітряка/. Мораль "наша доля - Божа воля" -"се мораль 

пригноблених невольників" /Б.Грінченко. Наша доля - божа воля: 

Рецензія.- Відділ рукописів ЦНБ Ім.В,Вернадського.-Ф.І.-Од.зб. 

;.)352і.-Арк.22/.

2. Залежність духовного світу особистості від глибини II 

простая™ в об"ективне буття; вплив суперечливих І неоднознач

них зв"язк.Ів людини з дійсністю на психіку І вчинки особистості. 

І’нтравлення з душі селянина всього рабського, егоїстичного, ни

зького приво,дить до утвердження в ній високих духовних Ідеалів 

/Оверко Крутогір з оповідання "Христос в серці чоловіка"/.

3. Пориваній "маленької людини", задавленої тяжкими умова

ми Існування, .до духовної частоти, до світлого І радісного. Не

минуча загибель особистості з високими душевними якостями у не

справедливому суспільстві /Захарко Ковалещенко з нарису "Три 

несподівані стрічі"/.

4. Головні героі оповідань збірки "Поміж панами" - люди, 

позбавлені духовності, які не спроможні до будь-якого душевного 

руху. Обмеженість 1 примітивізм їх прагнень, замкненість Інте

ресів у межах вульгарної матеріальності. Особлива увага Д.Явор- 

ницького до недбалості та ледарстві "нікчемних наших хазяїв".

Ь. Причетність людини до історії як один з аспектів духов

ності особистості. Намагання відокремитися від суспільно важли

вих подій, життя заради власної втіхи І задоволення особистих 

Інтересів призводять, за ,І.Яворницьким, до спустошення людських 

душ, спричинюють неминучу трагедію /Осип Дука, стара Сопрунка з 

неопублікованого роману "Последниє дни Запорожья"/.



Скиба С.М.

Кривий Ріг

ЧАС І ПРОСТІР У ДУХОВНОСТІ ТВОРІВ ЛЕСІ УКРАЇНКИ

Духовнотворча сутність часу і простору визначається специ

фіко» відображення в художньому .ворі об'єктивного часу і проз- 

Юру, їх умовною концентрацію в різних родах, видах і жанрах.

На жанрово-композиційні особливості епічного твору впливав пере

дача хронологічних і просторових відношень у формі оповіді.спро

можної на сміливу інверсію й часово-просторову редукц-іо. При цьо 

му принципове значення мав з'ясування відношення між суб'єктив

ним часом і так званим часом перцептуальним, індивідуально сприй 

мятим людиною, залежним від її соціального досвіду та емоційно

го стану.

"Дух часу" /як його суспільний колорит, як "образ часу"/ 

наявний у кожному творі Лесі Українки, однак особливої духовнос

ті досягав він в історичних драмах та поемах Лесі Українки. У ча 

Совому і за своєю природою словесному мистецтві простір, як це 

зауважував Іван бранко, передається в часово-хронологічному пс- 

ядку, образ його дасться через модус“спомину" /"і ти колись бо

ролась мов Ізраїль ..."/.простір неначе трансформовано в час. І 

синтезом просторово-часових відношень стають художні деталі та 

Означення руху, які покликані відображати динаміку життя. Всі її 

ірци, Иоганни, Прісцілли, Іфігенії,залишаючись у часі античнос

ті, думають тв діють за принципами ментальності українок кінця 
XIX і початку XX ст., мужніх матерів запорізьких козаків. Серед 

безлічі Ьакторів, що надають духовності художника цілісність, а 

його творам - стрункість, назвемо єдність у сприйнятті ним прос

тору і часу. Тому, читаючи античні поеми Лесі Українки, сприймає 

мо світ Сгипту, Вавілону, Аравії/ сам» за Лесою Українкою/ уяв

ляємо світ давнього Риму близький і зрозумілим. Пошуки духовнос

ті давніх християн вилаються нам близькими й сг.риинятними.якщо 
вони лройвли крізь виро/країнську душу драматурга. Час Христової 

(їроповіді і той нібі: наближається до нас.

Увага до часу і простору - не самоціль у творчості Лесі 

Українки, вона підпорядкована правдивому відображенню складного 

духовного світу сучасника, і тому питання часу і простору - час

тин» філософської творчості Ласі Українки набуває особливо чіт - 

кої забарвленості!
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СЕМЕНЕНКО Л.М., 

Кривий Ріг

ДУХОВНИЙ СВІТ ПЕРСОНАЖІВ ДРАМ ЛЕСІ УКРАЇНКИ

"Поетом, по ішор сходами гігантів" назнала Лесю Українку 
Ліна Костенко. Це були сходи до вершин людського духу, висота і 

глибина якого у великій мірі відбилась у драматургії письменни

ці. Вона наділяв своїх персонажів великою духовною силою, тому 

кожна з головних діючих осіб її драматургічної творчості-яскра- 

м індивідуальність, непересічна особистість. Ця особистість 

часто мислить і дів всупереч законам, традиціям, моральним нор

мам суспільства чи оточення, в якому їй доводиться існувати. 

Проте пе зумовлене не "індивідуалізмом", а тим, що геральні та 

етичні закони, за якими живуть персонажі письменниці, часто ви

ні, ніж ті закони у оточуючих їх людей. Вияв ттього у різніте 

творах може бути різний, проте саме ця духовна вищість і воли 

мають можливість персонажам зберегти свою цілісність і духовну 

'■(«ободу.

Міріам /драматична поема "Одержима"/ прагне довести, що, 

оскільки Месія жертвув собою заради всіх, хтось повинен пожерт

вувати собою заради нього. Лого "друзі", учні та послідовники - 

найближчі Месії люди - виявляються нездатними на цей крок.Враже

на до глибин душі -Міріам приходить до думки,що тільки Месія 

той, за кого можнч йти на смерть. І вона сама приймав цю смерть, 

зберігши тим свою силу духу і довівши, що людство варте жертви 

Месії.
Протистоїть загалу й пророчиця Тірпа /драматична поема "На 

руїнах"/. її "вина" перед народом в тому,то вона хотіла пробу - 

дити його до життя від напівсонного рабського існування.Вигнан

ня Тірпа не сприймав як особисту трагедію.

По-іншому складається життя аоганки /"Поганна, жінка Хусо- 

ва'У.Вона не знаходить відтримки своїй рі; і і після смерті Месії 

змушена повернутись додй»гу, пережити з купання і байдужість чоло

віка, слуг, "високогодних" гостей. Її протест мовчазний, а не 

відкритий, ніж у Міріам та Ті рий, проте не менш вагомий. Лога-̂ч 

не втрачав свовї віри, своїх переконань. *

З інших мотивів дів Долорес /драматична поема "Камінни. 

господар/.Ч»рез кохання вона порушує моральні та етичні норми 

свого суспільства. Порушує їх і Акна, Дон Руан, Командор,проте



виявлявться, що Дзлорес-вдина справді вільна особистість у тво

рі, оскільки тільки вона дів так, як велить їй сумління, і зна

ходить щастя у своїй жертві, зберігши душевну чистоту.

Зберігають свою духовність і Антей /драматична поема "Ор

гія" Руфін і Пріспілла з однойменної п"вси - піною власного 

життя, раб-неофіт -у пошуках істини. Всі вони шукають і не зна

ходять виходу з в"язнипі духу в людях, у суспільстві, у вірі.

Навіть Мавка /драма "Лісова пісня"/-нелюдська, міфічна іс

тота, набувши духовних пил, виступав проти оточення. З одного 

боку - проти рідного їй природного світу, в я к о м у  немав душі,а 

з іншого - проти людського світу, який, давши т душу, тут же 

хсче її згубити. Проте, показавши образом Міріам, що людство 

все-таки варте жертви, Леся Українка продовжу* гш душу слова

ми про те, то душа ’.іавки все-таки служитиме людям.

Безперечно, розглядати духовний світ персонажів драматургії 

тільки з піяї точки зору не можна надто неоднозначним митцем в 

Леся Українка. 6 ще в її творчості й Річард Айрон /драматична 

поема "У пущі"/, талант якого загинув, зіштовхнувшись з неро-зу- 

нінням і байдужістю середовища,® адвокат Мартіан з однойменного 

твору, дтя якого у житті залишився тільки обов"язок.З іншого бо

ку їи бачи'ю духовну порожність ГДи /"На полі крові"/,Періси 

Г  Оргі я"/, Липаря/" Осіння казка"/.

Досліджуючи вершини і провалля людського духу,Леся Україн

ка отверлжув думку про те, що треба бути Людиною.

РАЙБЕДШ Г. Б.

Ізмаїл

САМОБУТНІ ДУХОВНІ ЦІННОСТІ М.ДРАП-ХМАРЛ

Творчість V.Драй-Хмари, синтезуючи художній досвід україн

ської,російської,античної та західноввропейської літератур,існу

вала як визначн» явище в українському духовному контексті 20- 

30-х років. ’Аі знаямо його як поета /збірка " Про ро с тень", поезії 

поза збіркою/, перекладача /переклади з російської.білоруської, 

польської,німецької,Французької,фінської літератур/, науковця 

/літературознавчі студії про Лесю Українку, Тараса Шевченка,а 

також цикл мовознавчих праль/.

У синхронному сприйнятті та в пізніших інтерпретаціях 

М.Драй-Хмара виступав передусім як поет-неоклаоик, що тяжів до 

буржуазної естетики. В періодиці, а також у спеціальних оглядах

54



літературного процесу означеного часу М.Драй-Хмара кваліфікувався

/разом з іншими неокласикам/ як "попутник".утікач ві" суспіль

них проблем, я його творчість спінювалась як конфронтаційне 

явище/Савченко Я. Українська неокласика //Більшовик.-1923.- 12 

пер.; Якубовський Ф. '(иївські українські поети //Глобус.- 1927. 

,г8/. Літературна критика практично не робила спроб глибокого 

осягнення власне художнього здобутку поета в галузі оригіналі - 

ної творчості та перекладу.

М.Драй-Хмара, як і всі неокласики /М.Зеров, П.Филипович,

0.%ргардт,М.Рильський/,намагався підняти українську літературу 

на вищий,європейський рівень,дбав про досконалість поетичної 

форми,боровся з неуцтвом, примітивізмом у нашій літературі.

При всій своїй неокласичній культурі М.Драй-Хмара став ви

разником мистецтва, відкритого для нових естетичних вартостей.

Це засвідчує, зокрема, вживання поетом верлібра /'Ще губи кам"я- 

ні"/,тяжіння до новаторів, версифікаційна сміливість, дивне чут

тя евфонії,граціозна техніка/"Горять священні орифлами..." /. 

кснсонансна рима / "яблука - збавлювання " / тогао.

Серед неокласиків /та й взагалі.серед талановитих поетів 

того часу/ М.Драй-Хмару вирізняли блискучість і багатство пое

тичної мови. "У свояку поетичному виразі він прагнув до чистоти, 

ясності, точності вислову"/Аме,р 0. Поетична мова Михайла Драй - 

Хмари //Слово і,час.-І99І.-Г9.-с.45/. Використання раритетів 

//"проростеш."," маг а та"," в і дгулеиь"/, старовинних, призабутих 

слів роблять поетичні і ялкн М.̂рай-Хмари милозвучними.барвис

тими, шо сяють, немов "кленоли". Філолог за освітою і профе - 

сією, він свідомо збагачував словник української літературної 

мови /та й власний словник/. Навіть у поетичних творах М.Драй- 

Хмара твердо заявляв про свій нахил до слів архаїчних, які на

давали його поезії особливої свіжості / "Я світ увесь сприймав 

оком"/.
Поетична мова М. Драй -Хмари була настільки оригінальною, 

во сього не м̂гла замовчати І* упередтеня критика 20-30-х  років. 

Так,Ф.Якубовський у статті "Київські українські поети"відзна - 

чав,що"...спростивши лексику Дгай-ХмариноТ творчості,ми мали б 

загалом і:; -.. ’Ц' бо слова становлять прикметну рису

рсіуТ й̂ го тгг,г*т'̂г*тї** — І®??*7» — Г4?* — о* 123 /•
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ДОНЧЕШШ Л.П.

ЕТНОЕКЗИСТЕНЦІАЛЬНА МОДЕЛЬ "НАЦІОНАЛЬНОГО ДУХУ" В ТИСТАХ 

1. Я. ФРАНКА.

Філософська думка кінця ХІХ століття прагнула осмислити 

вияви національної ментальності, теоретично обгрунтувати спів - 

віднеюність між національним характером і шляхами реалізації на

ціональної ідеї. У цей час вийщли дослідження Гердеря "ідеї до фі

лософі ї історії людства", Я. КЬлара̂"Про літературну взаямність 

між слов"янськими племенами і наріччями",. А. Гані вата*" Іспанська! 

ідеологія". Осмисленню "таямничої російської душі" та її ролі в 

духовній історії людства присвячені праці Бердяява,Соловйова,Фло- 

ренського, П?занова.

Над проблемою національної ментальності в українській куль

турі працював також Іван Франко. В пошуках осягнення української 

національної ідеї він оріянтувався на провідну тенденцію філосо

фії національних ідей у Європі, зміст яких визначав перехід від 

міфологічних форм націоналізму до етико-персоналі стичних рефлек

сія. Заслуга Франка у тому, по він виводив українську людину на 

"ч'аустівський" шлях. Це характеристичне зрушення в суспільно-по - 

літичній думці доби виразно постая на тлі традиційних універса - 

лістських концепцій, які продовжувати домінувати в інтелектуально

му середовищі Європи ХІХ ст. Так, якщо у Ж.Чішле Франція постав 

синоні'-ом свободи, у Фіхте Німеччина - втілення животворного духу, 

в А. ‘/іпкевича Польпа виступав оплотом "божистої любові", то під - 

гід Франка до проблеми національного духу методологічно інший: 

об"вктом його рефлексій став персональна людина.

Особистість без відчуття національної гідності та розуміння 

необхідності боронити ідеали своєї спільноти наділяяться україн

ським письменником атрибутом унербності. "Все, то йде поза рами 

нації е̂ або фарисейство людей, що інтернаціональними ідеалами 

раді би прикрити свої змагання до панування одної нації над другої 

або х̂гсбливий сентименталізм фантастів, що раді би широкими 

вселюдськими Фразами покрити своя духовне відчуження від рідної 

нації".

іаиіональна зрада, її природа і наслідки - об”якт тривалих 

роздумів письменника. У статті "Поет зради",присряченій розгляду 

концепції національного подвигу в творчості А. Міпкевича, автор 

засуджу* виправдання польським поетом зради як шляху до перемоги,
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йважав нещасливою ту націю, яка зараховуй до чеснот лицемірство.1 

Слідом за Т.Карнейлем /творчість якого сприяла формуванню істо - 

ріософських поглядів Франка/,український поет надав значення мо

рального імперативу такій людській якості, як піирість, здавна 

пошанованій українським народом й знеціненій його елітою в без - 

кінечник чварах за "булаву". Антитези "лицемірство - щирість", 

"вірність - зрада" структурують сюжет поеми "Похорон". Герой тво

ру Мирон, ватажок повсталого народу проти гніту польської шляхти, 

зраджує своїх побратимів у ніч перед вирішальним боєм. На банкеті 

переможців - рафінованого панства, відчугагчк їх зневагу, Шрон 

виголошує промову, в якій пояснює суть свого ганебного вчинку: 

жертвуючи своєю честю і життям побратимів він, мовляв, запалює у 

свого народу вогонь ненависті до ворогів, а , отже, творить ле - 

генду про загиблих героїв, тим самим наближає майбутню перемогу. 

Проте пя оманлива о<Мра засуджується Франком; зрадник приречений 

на забуття і смерть. Поет піддав осуду відступництво, лицемірст

во, зраду і утвердив правдивість, невдаваність, щирість як 

вартісні константи в парадигмі національних моральних цінностей.

1.Я.Франко шукав ідентичних ментальності національних шля

хів духовного розвою українського народу, велитель порівнює іс

торичні долі народів, ’інига про екзистенціальний вибір Єврейст

ва між життям і смертю, написана Бубером, наштовхнула його на 

паралельне порівняння. Відкритий Бубером так званий "дуалізм єв

рейської душі" підтвердив Франковий здогад про історичну детер - 

мінованість української душі. Дуалізм душі української інтеліген

ті полягав перш за все у відході від рідного слова. !Іультура, 

яка творилася метамовою /австрійською, російською, польською /не 

сприяла поглибленню самосвідомості нації. Покликання ж інтеліген

ції Франко вбачав у "будительстві" народної душі. Філософську 

ідею чаціонального проводу пін втілив у художньо-образних Формах. 

У біблейський сюжет про єврейського пророка-будителя Чзйсея.який 

переосмислювався Гауптманомом, А. де Віньї, Мадачем Франко все - 

ляя український дух. У підтексті поеми прочитується трагізм на - 

піональної історії. У передмові до ’ЧЬЙсея" наявне безжальне 

анатомування вад національного характеру українців/за законом 

жанру, безперечно гіпертрофованих автором/. Духовний подвиг Мойсея 

перетворює юрбу в свідому свого покликання спільноту.Франко вірив 

у подвиг пасіонарного г р п о я , здатного надихати націю"простувать в 
ході духові шлях і вмирати на шляху".
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Терещенко В. Г., 

Кривий Ріг

ДУХОВНИЙ СВІТ ШЕВЧЕНКА 1 ОСОБЛИВОСТІ ЙОГО ВИРАЖЕННЯ В ПРОЗІ

о̂совне життя людства завжди формували легендарні провісни

ки свободи, які наважувалися атакувати найміпніші реакційні твер

дині свого часу. Національний геній Шевченка Т.Г. -набув світового 

звучання саме тому, що його полум"яне, бунтівне слово стало гнів

ним протестом проти соціального зла. Він став виразником заповіт

них дум народних, утіленням пристрасної боротьби за людину, її 

волю і гідність. Навіть тоді, коли лиха доля відміряла йому горя 

повною мірою, великий Кобзар знаходив у собі сили висловити те, 

що сповнювало народ вірою: Не вмирав душа наша,

не вмирав воля.

Розуміння свого"народу стало у Шевченка глибинною потребою. . 

Його власна доля - невід"вмногс часткою спільної долі, спільної 

біди і сподівань рідної України. Шевченко створив пантеон героїв 

/ кобзаря, наймички» Марії, варнака, гайдамаків, декабристів, 

Прометея, Гуса, художника /. 1 сак» він був виразником найблаго - 

родніпптх рис трудівника, політичного борця, мислителя, митця.

Тому закономірно, шо він і сприймається як віха не лише україн - 

ської, а й світової духовної культури.

В центрі уваги Шевченка - повістяра - інтерес до проблем 

людської моралі: від найсимпатичніших Лому норм і взірців народ

ної моралі, опертої на поняття добра, честі, совісті, до моралі 

звироднілих класів, де правлять жорстокість, обман, облуда,груба 

матеріальна користь.

Шевченко - прозаїк велику увагу приділяв зображенню соціаль

ного середовища, в якому складалися характери його персонажів. 

Прагнення пояснити поведінку діючої особи оточенням, у якому він 

перебуваз, а"ясуввти обставини Армування його психіки знайшло 

яскраве відображення на сторінках повістей.

В основі художнього світогляду Севченка - прозаїка лежала 

глибока віра в торжество правди, добра й моральної краси, що бу

ла заснована на безмежній любові до батьківщини, до трудового 

народу, до чудової природи, т̂имізм у пошуках прекрасного в 

житті, в боротьбі за оновлення суспільства - такий естетичний 

принцип Шевченка-прозаїка. І він відповідав вимогам тодішньої 

передової прогресивної естетики.
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^  Л.В.ВОЛОШУК

фивий Ріг

ДУХОВНІСТЬ БАРВ СЛОВА І МЕЛОДІЇ В 

ДРАМАТУРГІЇ С.ВАСИЛЬЧЕНКА

Українська література кінпя ХІХ-початку XX ст. посилила ас - 

пекти самовираження художника, а нюансуванню палітри гього самови

раження великою мірою сприяв процес синтезу г'истептв. Саме завдяки 

поєднанню слова і мелодії митець розкривається ще однізю гранню 

духовно обдарованої особистості, а читач повніше відчував поліфо

нізм та багатогранність мистецького твору.

С.Васильченко вмів вслухатися у музику душі, природи,соціаль

них процесів. Народна творчість.зокрема,народна пісня були важли

вим джерелом його роботи над драматичними творами /"Чарівниця",

"На перші гулі","Не співайте півні, не вменшайте ночі" та ін./.В 

основу першої спроби С.Васильченка в цьому жанрі - п"вси "Чарівни

ця" - було поклад,єно мотиви народите баладних пісень про загублення 

сестрою, з намови парубка, рідного брата /"Ой, сербине,сербиноч - 

ку","0й у полі криниченька"/. Народні пісні від ріалецо ^.сп& ви

користовуються для зображення побут;/ і звичаїв старого україн - 

ського села, картини гуляння молоді на Івана 'Гупала,проводів коза

ків на війну, зустріч переможців/"Мене мати породила,нехрещену по

ложила "Іхав-козак за Дунай"."Засвистали козаченьки"."Якби-

таки або сяк, або так","Хрещений барвіночку","Стояв явір над во

дою" та ін/. Й*е перша пісня,яку виконуз Мар"яна, ніби провішує 

майбутню трагедію людини, по вкоївши зло, втратила душу і бога у 

серпі, наробила сорому усьому козацтву. Свою тугу про долю "сер

дешних козачок, не завидную" народ перелаз в чарівній мелодії:

"... і скрізь пісні та пісні ...Дзвенять вони сумні та жалібні 

по лугам та по садочкам і зо дую-- хватають". З піснею на вустах

помирав Олекса: "Ппдгй, сестрг, бандуру - вона все скаже ...все...

І чого душа моя болить, і чого сей смуток". З глибин народної 

духовності звернені сл'га стаї̂го козвка ’-оржп до громади:"На ві- 

дьом, що портять "ідей, у нас свій законі Людським судом розсу

дить її, як судили такте наші дтди і прадіди".

И̂ашим п"зоа” С. Т̂гсндьчон’г? притаманні лаконізм і драматична 

напруженість,лір,.'чно-гу*'~гпс’п’іннй котрих і нвроднопісеїмі інто

нації. В центрі уваги п"~си ";!а перші гулі" - два покоління - з 

одного боку - сімнадцяті"-!тня ідейка і парубок Тиміш, а з іншого-



старий Савка і його дружина. Батько не пускав Олену на перші гу

лі, хоч і розумів, що нічого протиприродного в бажанні дочки не- 

мав. Оленка ж, поважаючи батька,чинить йому опір. Обидва поко - 

ління, хоч якими антиподами вони не видаються з першого погля

ду, - об"еднані̂ духовною спадковістю долі і характерів. С. Ва- 

сильченко не тільки пересипав п"всу пісенними куплеташ /як у 

и"яті.й яві, де Савка з щирим смутком співав про "літа молодії", 

які не повернути ніяким вороним, чи у дванадцятій спені,коли з 

вуличного гамору чувться дует ,,(1й у полі вітер вів"/і~а й 

проймав мову дійових осіб схвильованістю, джерело якої у народ

ній поезії.Природно звучать запитальні/"Чи я у вас неслухняна, 

а чи я лінива? Чи я у вас черниця наречена? Чи, може,десь долі 

я у вас не маю?..."/ та окличні /Ой мамгао,музики!... Ой,мамо, 

рідненька, ой пустіть же мене, та ще й швидше, бо як не пусти

те, то серце мов розірветься на дві половини!"/ інтонації,ха

рактерні для народнітх пісень. Монолог Оленки цілком природно 

доповнюються проникливим співом соловейка та українською лірич

ною піснею "Чорноморець, матінко, чорноморець

Герої ліричної комедії "Не співайте, півні, не вменшайте 

Ночі" також кохаються в народній музиці, навіть їхні жарти пе

рериваються співом півнів /три картини твору так і названо - 

"Перші півні","Другі півні","Треті півні"/. Прониклива гра на 

д у д о ч ц і Тигона єднав його з народними співцями, з казковими 

героями, паз змогу зрозуміти високу духовність персонажа, його 

душу. Навіть на брутальну лайку дружини Палажки Тітхон відпові

дав словами казки: "Не журись, не печались, моя лебедь: я своз- 

’у  зяотогривому коневі в одно вухо влізу, а в друге вилізу та 

П стану таким молодцем, по ні в казці сказать, ні пером ог.исй'іь". 

Жартівлива пісня "№>лихата мене мами",виконана Грунег, дав 

змогу героя:; розв"язати суперечку, порозумітися. Хоровий спів 

героїв вчить їх прислухатися до народної мудрості, до джерел 

духовності.

Збагачення драматургії музикою з ознакою еволюції мис - 

тептва і водночас ознакою нового естетичного ідеалу, який ви

ражав ідею духовності, вдності мистецтв. Синтез мистецтв доз

воляв повніше охарактеризувати особистість митця - а відтак - 

духовний портрет епохи.
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РОМАНЕНКО 0., Чернівці

ГРАНІ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ХАРАКТЕРУ 

В ХУДОЖНЬОМУ ОСМІСЛЕННІ Г.ХСГГШИЧА - ПРОЗАЇКА

1. У своїй прозі Г.М.ХоткеВич яскраво відобразив насамперед 

емопійно-почуттєву грань українського національного характеру. 

Письменник переконливо показав важливі позитивні якості україн - 

ського емопіоналізму, який осмислюється як ознака і запорука ве

ликої життєздатності нашого народу, його талановитості, поетично- 

пісенної душі. Висока емоційність розглядається прозаїком як ве

ликий дар Божий, що лежить біля витоків людської творчості і мис

тецтва /"Тарас Шевченко"/.

Зображуючи типи українських '’елян-степовиків і горян,Хотке- 

вич прагне показати їх як один національний характер, хоч і з 

певними відмінностями, викликаними несхитністю природного середо

вища та суспільних умов /"Дід Андрій","Гуцул"/. Специфічним вия

вом емоційності жіноча характерів Є їх душевна чуйність і ліризм, 

великодушність,християнське всепрощення /"Денник студента","Блуд

ний син","Квмінна душа"/. Емоційністю пояснюється співучість і 

музичність української душі /"'(олискова” Шопена", "Трембіта"/, 

здатність відчувати насолоду від улюбленої прагі /"Кішня","Гу - 

цульські образки"/, поетично сприймати природу і жити в гармонії 

з нею /"Гірські акварелі"/. Письменник заперечує пасивно/спогля

дальну рефлексивність /"Осінь"/.

2. Одухотворений ідеєю звільнення рідного народу від чужин

ського гніту і створення ним суверенної держави, Хоткевич прихо

дить до висновку про необхідність посилення інтелектуально-вольо

вого компоненту українського національного характеру. Він праг

не піднести в свідомості українця національної честі, гідності

і достоїнства. Мала проза письменника рясніє образами волелюбних 

і сильних особистостей /"З давнини","Сідло","Так мусило бути"/.

Як високі зразки національного характеру підіймаються в творчос

ті Уоткевича нпйвицатиіші потітичні та духовні вататки україн - 

ського народу /"Б-гпян Хмельницький, гетьман України”."Гетьман 

Іван Мазепа","Тарас Шевченко”/. Оемислтаоться героїчні сторінки 

української̂ історії - як віддалене! /"Берестечко”,"Довбуш”/* 

так і недавньої /"Сповни пго Мятт’шенка’'/.

Ідеалом українського національного характеру для Хоткевича 

був Такий, який би гармонійно поєднував почуття,розум і болт.
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б 3- Кушпа М.З.,

Ізмаїл

ВІДТВОРЕННЯ ДОМІНУЮЧИХ Н1С НАЦІОНАЛЬНОГО ХАРАКТЕРУ В РОМАНАХ 

Г.П. ДАНИЛЕВСЬКОГО "ЗБІГЦІ В НОВОРОСІЇ" /18’2/, "ВОЛЯ" /І8ГЗ/.

Український російськомовний письменник Г.П.Данилевський у 

роман.іх "Збігпі в Новоросії" та "Воля" прагнув не лише якнайпов

ніше відтворити колорит епохи, але й, проникаючи в духовний світ 

українських переселенців, передати домінуючі риси їх національно

го характеру.

Національними рисами характеру, притаманними українському 

селянину, на думку Данилевського, *:

І/вірність у коханні, працьовитість і пісенність .Так, Оксана 

"...поет за душу берутую песню няиіей Украйни"/. Все це дійсно влас

тиве українській жінці.

2/гумор та весела вдача,щедрість .хитрість /див.: "анекдоти о хутор- 

ских невзгодах",прислів"я та приказки,котрі розкривають образ 

’іпороденка/.

3/м"якість і покірливість,волелюбність,миролюбивість,доброта/об - 

раз Левенчука/; прапелюбність-"Что птипьі вольнме, так и мм,бро - 

дяги, любим волю; не тесни нас только, а мьі от работм не бежим!" 

Гіор.слова німецького колоніста:"Раздолье, а не жизнь тут всякому; 

ленив только русский челорек!"

4/волелгбні й спраглі до незалежного життя /передані в монолозі 

через художньо відтворений опис безмежного степу, пісню,приказку, 

вони, в умогах тяжкого життя, готові і го масових стихійних вис

тупів проти гнобителів. 1!р показано передовсім у наведених, як 

приклад, піснях антикріпосницької спрямованості. Тікаючи від крі

пацького гніту,Чілороценко,як і інші селяни, вірить у щасливу 

землю,де можна було б вільно працювати /вона асоціюються в його 

свідг«дг,Сті з запорізькими вольницяни де,за переказами,нібито існу

вало "райське життя"/.

Суто селянськ» бажання мати власне незалежне тсполарство і 

волю с проявом українського менталітету/"... земля то кгепче; с 

земли не сгонииьА рсє своя земля к себе іянет"/,Поширена в 
ті часи іцея/”...к миру,к обчеству пристрс.иться",яка назріла в 

напрах російської інтелігенції /Ч.Чернишевський/ і була властн- 

вош російському менталітету,приводить на'палків запорізьких коза

ків до трагепії.Повсталі селяни йлуть шукати утопічну кгяїну"Білу 

Арапів",



КОРШЧ Н.В., 

Кривий Ріг

ДУХОВНІСТЬ ГЕРОЇНІ ПОВІСТІ 

Г.Ф. КВІТКИ - ОСНОВ" ЯНЕНКА " МАРУСЯ"

Духовність, як найбільш правдивий вияв людської особистості* 

«мальована Г.Ф.У&іткою-Основ"яненком в повісті "Маруся"* і пред - 

отавлена а різних сторін характеристики персонажа.

І/ Г.Ф. Квітка-Основ"яненко відобразив духовність персонажів своїх

творів, передовсім, на матеріальному, соціальному, етичному,есте- 

•шчному, моральному, рідше-правовому, політичному, ще рідше - пе

дагогічному рівні, даючи характеристику персонвжу,

:!/ В творах письменника можна побачити досить- одухотворену зов - 

нішність, яка нерідко для діючих осіб має вирішальне значення в 

т<ньому житті. Так про свою героїню Марусю автор говорить:".. .лич

ком червона як панська рожа". І цією фразою /як "панська рожа"/, 

пптор не тільки "одухотворяє" зовнішність героїні, а й підводить 

до думки про складне сприйняття вчинків, думок героїні. Все пе 

підсилюється таким ж одухотвореним ставленням автора до дівчини.
Я/ Саму себе, як істоту суспільну, Маруся сприймав через усвідом

лення такого "я", котре підпорядковується принципом людської ю - 

ралі.

4/ Громадська душа вимагав від дівчини зректися свого кохання. 

Маруся вмів цінувати свободу й незалежність, тому дівчина жу - 

риться, що коханий опинився в приймах.

!>/ Автор іноді зводить поняття "духовність" з поняттям мораль - 

иість. Героїні пі основи прищепили ще з дитинства. Однією з 

складових частин духовності героїяі стали : любов до книжки, по- 

и аг а до старших, дистанційне ставлення до протилежної статі:" з 

хлоппями в іграшки не стає".

Г>/ Покірливість цієї дівчини /як сіє одна ознака духовності/, на 

думку автора, не виступає всупереч із природними потребами й ба

жаннями героїні. Іноді над свідомістю Марусі і її моральними 

принципами, бере верх і підсвідоме, і тоді, про духовність гово

рити не доводиться. Саме підсвідоме підказує їй щось лихе: "На 

кладовищі мене покидаєш, на кладовищі мене Й знайдеш!".

Але ■ ще гірше, що усвідомлення героїнею окремих фактів жит

тя Не допомагає їй, а, навпаки, губить її як молоду людину і
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ставить у ряд з людьми старшими за життєвим досвідом.

7/ Звичайні емопії, настрої і життєві переконання стають при - 

чиною загибелі героїні.

8/ Духовність Марусі - пе й віра в людину, пе й чекання від 

людей людяного ставлення до неї.Але, вірячи в людей, вона не 

може опінити по-справжньому ситуапію, тому її кохання стає на 

насолодою, а важким гріхом.

9/ Наївна за своєю натурою Маруся сприймає світ не тільки ро - 

зумом , а й серпем, і тому вона лякається почуття - кохання, 

яке лише в зоревому фокусі, до того ж .постійно, постає перадїї 

очима, і разом з тим, героїня не осмислює, й не знаходить в 

поведінпі свого коханого відображення цього почуття.

Підсвідомо пе кохання міпне, бо "... їй кріпко хотілося 

знати, хто він і відкіля". пдним із засобів розкриття настрою 

є руки героїні : " ... в її руках робота аж кипить, а важкий 

настрій виявляється в тому, що в неї руки до роботи не стоять". 

Але основним фактором духовності Марусі було її ставлення до 

релігії. Набожність визначає життя героїні повісті.

І не дивно, що по Марусю в день її смерті прилітають 

"янголи". 1 сам автор говорить: "Осе на пім світі в руках бо

жих. Ні, нема тут нічого вічного!".

Отже, духовність повісті Г.Ф.!{вітки-Основ"яненка "Маруся",

і.передовсім, її героїні- пе явище багатогранне, але в ньому, 

вочевидь, домінує набожність.

Показо?.: характеру Марусі автор утвердтує думку,що духов

ність героїні, персі за все, полягає у розкритті її набожності.

Бг*! цінності - покірність (Ст/иреннігть - гаЯ:*є завжди 

визначають характери героїв Г.Ф. Квітки-Основ"яненка<так чи 

інаксо проходить крізь сприйняття, опінення, осмислення й 

відображення норм і принпипІЕ духовного світу людини, визна - 

іают* її місіте, й ро.гь в навколишньому середовищі.
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ВЬ
ЦУРКАН АЛ 

Кривий РІГ

ПРОБЛЕМІ ДУХОВНОСТІ В ДРАМАТУРГІЇ ОЛЕКСАНДРА ОЛЕСЯ 

В драматургії 0.Олеся проблеми духовності розглядаються ріа 

нобічно, враховуючи при цьому різні аспекти суспільного життя.

Але в центрі уваги автора завжди були такі два поняття, як моралк 

колективу і мораль особистості. Саме на конфлікті цих двох понять 

побудований драматичний етюд "По дорозі в Казку". Головний герой 

п"яси - це особистість, яка вийшла з юрби - "бездуховного колек

тиву" і намагається вирішити проблему: як здолати бездуховність? 

"Він став володарем дум колективу, але починав сумніватися в мож

ливості досягнути мети. І все-таки кінець п"еси в оптимістичним - 

якщо цю проблему не зміг вирішити "Він", то браму вимріяної Казки 

відчинить хлопчик, тобто юне покоління, в руках якого майбутнє на

роду. Подібним чином вирішуяться ця проблема у п"есі "Танегь жит

тя", але кінцівка в песимістичною і вражав своєю безнадією.

Сучасний стан речей вимагав вирішення проблеми політичної 

культури. Ця проблема також була актуальною і для 0,Олеся. Якою 

повинна бути політична культура? №і знаходимо відповідь на це 

питання у філософських роздумах автора над мораллю колективу в 

п"всах "Вилітали орли" та "Земля обітована". Автор звертав увагу 

і на культуру, відтворену в мистецтві. Для драматурга мистецтво 

є дійсно "злотною ниткою", яка буде берегти духовність народу і 

передавати її з ноко.чічкя п п̂ г)"І:рія.

Найбільшої уваги заслуговують авторські філософські роздуми 

над поняттям шралі особистості. Саме тут виникає декілька проб

лем : якою повинна бути мораль людини, від чого залежить морель 

особистості, яга причині' бездуховності особистості ? Ці проблеми 

вирішуються 0.Олесем через психологізм інтимних взаємин у п"єсах:

" На свій шлях ", " Осінь ”, " Трагедія серця ", " По Моллеру ",

" Ніч на полонині ". 1 тут трактування цих проблем духовності 

різне. Але єдина думка об"єднуе ці п"єси - поняття моралі особис

тості нерозривно пов"язвне з поняттям свободи людини. 1 це зро - 

зуміло, бо духовно багатою може відчувати себе тільки та людина, 

яка вільна не тільки у ср о ї х думках, а і в діях. Тому герої вка

заних п"єс шукають вихід із неволі і духовної, і фізичної.

Черпаючи джерело Філософських роздумів 0.Олеся, ми звертаємося 

до тих проблем духовності,які актуальні і в наш час.



Сафонор Г. Ч., 

Тїривий Ріг

ЩОВНИЙ СВІТ ІВАНА МАЗЕПИ

Повний світ, духовна краса... Ці категорії тлумачать 

ріяні дослідники по-різному.

Іван Мазепа - пе гармонійне поєднання в натурі однієї лю

дини [озу*ф» волі та почуття. Наприклад з ранніх років і до ос

танніх днів він живе ніжним почуттям до жінок. Так, листи геть

мана до Мзтрі’ Кочубеївни сповненні духом кохання.

Яазепа - один із найосвід̂еніших людей свого часут Найха

рактернішим у світосприйманні гетьмана було мистецтво і наука 

політик̂. Він - людина сильна духом і ідеями і вчинками. Скла

дові риси характеру - мужність і працьовитість, любов до людей, 

сильний темперамент, який гармонійно доповнюється рішучею волею. 

Він довго обмірковує свою справу, але зваживши всі "за" і "про

ти" й прйнявши рішення, проводить їх "як вихор".

Іванові Мазепі притаманні куль тура поведінки, за що й пова

жають гетьмана не тільки друзі, а й вороги, він з усіма знахо

дить спільну мзву в будь-яких обставинах і умовах. Перш ніж че

кати від когось поваги, то він користується своїм принципом 

"кожна людина заслуговує на повагу".

Яка сила життя ! звикли до цього і не помічаємо перемо

ги живого над мертвим, дійового над інертним', ми ніби не 

знаємо, що сонце творить квіти й плоди в мертвого каменю; не 

бачимо, як усюди торжествує живе, щоб радувати й підносити нас.

Отже, особливість Івана Степановича Мазепи відзнечається 

високим духовним змістом.
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ШЛЯХОВА Н.М.,
Одеса

ЕСТЕТИЧНІ АСПЕКТИ ДУХОВНОСТІ

Вчення про духовність - прикметна ознака української есте- 

тико-філософської думки, започаткованої мислителями Київської 

І̂сі. Емоційно-вольовим вством людського духу українські філосо

фи /Г.Сковорода, П.іфкерич/ вважали "сериіе"людини. "Філософія 

серця" зумовила концепцію "зовнішньої" і "внутрішньої" людини, 

ризначила духовні пріоритети в людській типології, сформулювала 

вимогу "пізнай себе", застерегла: "...чоловік ест... ангел і звір" 

/ К.Тр.-Ставровеиький/.

Філософська ідея духовності як сенсу життя і наявності/ чи 

відсутності/ людського в людині знаходила і знаходить творче 

виявлення в поетиці українських митттів давніх і сьогочасних.

Художньою формою виразу типології людського духу стало ук

раїнське літературне бароко. Духовно-естетична спадковмність ба

рокової поетики виявлена в творчості М.Лзголя, який "господарство 

людської душі” вважав найбільшим скарбом.

Духовність,як найбільш правдивий вияв людської особистості, 

завжди привертала увагу Довженка-художника і Довженка-мислителя.

"В мистецтві,як у минулому, так і на нескінченні часи майбутні, 

головним був і залишавться духовний світ людей, їхні пристрасті". 

Свовю творчістю та публіцистичними статтями Довженко виступив на 

захист людських почуттів, відстоював право на художнє відтворен

ня їх,"бо ж без трепету людських почутті в"мертвим буде твір, а 

"там,де немав боротьби людських пристрастей,немав мистецтва".

Смисл духовного життя-вміння перевіряти свої контакти з 

середовищем чи погляд на світ"з туманом байдужості"-висхідний 

момент художнього узагальнення різних типів особистості/"одні 

з совісте,другі-̂ез"/ у прозі 0.Гончара. Прикметно, що типізую

ча роль духовності ви ярл яз ть ся як у процесі утвердження пози - 

тивних якостей людини, так і при зображенні особистостей з 

"нульовою пінністо"/0.Лосвв/. Проникаючи в людську душу, "де 

зріють вчинки наші і визрівав сама людина", Гончар збагатив 

художню характерологію яскравий типами людей богорівних і зві

роподібних, вартових планети і апостолів руїннтттва.

Тенденції історичного розвитку життя і мистецтва переконують: 
процес загального національного Відродження повинен збігатися 9 
процесом відродження духовного.
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ПАЩЕНКО М. В., 

Одеса

ФОРШ ОБРАЗНОЇ ЦІЛІСНОСТІ В УКРАЇНСЬКІЙ ЛІТЕРАТУРІ

Усвідомлення українським народом самого себе в прадавніх 

часів, гармонія українця з природою - все це виробило перга аа 

все двокомпонентну структуру відношень в його образному мисленні

а саме дихотомію "природа-людина".Це зумовлено одночасністю

сприймання багатоманіття світу в окремому і одномірному його 

образному вияві.

В художньому спілкуванні українця сприйняття світу в дихо - 

томії відношень превалюв і сьогодні. Воно характерне для всіх 

рівнів трогіового мислення, знаходить своя втілення переважно в 

поетичних та новелі стичних формах /М. Кзпюбинський, Г.Яновський, 

0.Гончар, В.Земляк, І.Григурко/. Зокрема, епічні форми позначені 

більшою мірою суб'єктивності автора і героя, оскільки свідомість 

українського митая намагалась обмежити самоплин художнього дій

ства. Об" вктивно-реал і стичне письмо і антагоністичний конфлікт не 

набували достатнього поширення, що суттвво відрізняв українську 

літературу від російської з її спрямовані сто на показ розчлено

ваності суспільства, роздвовності особистості.

Г̂новною ланкою створення цілісності світу в названих фор - 

мах в троп,одним із компонентів у його структурі виступав лірич

ний герой. Використовувться також описова форма тропа/"реконст - 

рукція" асоціативного ланцюга/, що породжув архітектурні образи, 

одночасне сприймання різних сфер світу як цілісності / степ - 

небо-море/, образ степової світлипі і т.п.

Звідси і спрямованість української національної літератури 

на вираження цілісності світу .на рівнях почуттввому,філософсько

му. В цьому її художньо-концептуальна функція.



0 . 0 .  ДО М А РЩ М И Й , 
К ір о в о г р а д

ЛІТЕРАТУРА ЯК ВИЯВ 1 ЗАСІБ ПІЗНАННЯ ДУХОВШСТІ.

.--Іабуть, після ролІГІЇ ТЯ усної НародНО? творчості нчйпотукі 

нітим проявом духовності українців була література. Ге '.Косто

маров у с т а т т і  "Две русские народности" сдушно зауважив:’■ Літера

тура - єсть душа народной жкпни, - єсть с.пмосознание народности. 

Без литературі! поеледняя - тюлько етрадательное явление, И пото

му чем богачп, чоп удорлетворительние у народа литература, тем 

более ручательств, что он упорнее охраннт ссбя прошв граядеб- 

ніх обстоятельстп исторической жизни, тем самая йупрюсть марод- 

ности является осознательнее, яснєп".

Недавня система, яка базувалася на неправді, лженаукових 

поняттях і деформованих цінностях, прекрасно засвоїла одну до

сить просту істину, що людина через художнє слово не тільки рі:«- 

нає, а водночас, усвідомлюючи те, що вона пізнає, формує себе 

як особистість. Що література виступав цілісною художньою систе

мою, яка найповніше г̂добряжас самобутні і неповторні риси сшгї 

нації, національну свідомість, національний пух, і як ніяке ін

ше мистецтво сприяє самозбереженню і самовідродженню народу. Ян- 

раз в цьому вона вбачала найбільшу небезпеку дня себе. Тому за 

всякі’ ціну прагнула вивести літературу із сфери духовних г-.ц*- 

карлєнь народу, намагалася штучно Створити векууМ, який запов

нювався здєідеологізованпю макулатурою, що видавалася за досяг

нення соцреалтзму. Все, що хоча б в якіРоь мірі було здатне про

тистояти "враждебні'м обстоятельствам", фор'увати національне 

почуття, безжально нищилося.

Ніні ми маємо унікальні субстанціональні передумови для 

відновлення втрачених Зв"язків між духовною значимістю літера

турі і рефлекторним аналізом, тобто здатністю осмислювати себе 

як націю, прогнозувати шляхи свого духовного розмою, зробити 

мистецтво слова визначальні?'-' чинником утвердження державності. 

Однак не можна не бачити того, що в перехідний період нашого 

державотворення існус реальна загроза тотального збайдужіння ш 

справи духовного відродження нації» Тому на каву думку вкрай 

необхідна програма підтримки літературної справи, потрібні нова 

концепція літературної освіти, об’єктивна оцінка тсторико-літе- 

ратурного пронесу.захист читача від напливу ширпотребу.

І
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А.1 .Голуб, А.П.Лимар,Дніпропетровськ-

"ТГ̂АГІЧННЙ ОПТИМІЗМ" ДРУГОЇ ХЙШ УКГАЇНСШОЇ ПОЕТТПНОЇ 

ИЯГРАЦІЇ В ЧЕХССЛ0ВАЧЧП1II /20-тТ рр./

Поразка української революції у І9І7-І920 рр. не означала 

втрати українцями Ідеї національної самосвідомості. Носіями її 

залишилися ті з українських політиків та культурних діячів,хто 

опинився за кордоном,в еміграції,зокрема,в Чехословаччині, Вибір 

цієї іраїни не був випадковим. її уряд виявив до українських емі

грантів неабияку прихильність,яка дозволила їм вільно працювати 

на користь своєї поневоленої батьківщини.

Серед Інших емігрантів велику активність проявляла група 

українських письменників та поетів,які об'єднувалися ‘гіід назвою 

"прввька група". Найбільш відомими серед них були 0.Олесь,С.Мала- 

нюк,0.Оль’шч,Г.Мазуренко та Ін. їх поетична творчість була-про- 

сякнута повагою І шаною до героїчних традицій національно-визволь

ної боротьби українського народу,проникнуті духом оптимізму І ві

ри у щасливе майбуття незалежної України.

Творчий доробок "празької групи" буф високо оцінений україн

ським філософом,теоретиком українського націоналізму Д.Донцовим, 

який заперечував Існування "маленької І слабкої" особистості,воз

величуючи стійкість духу сильних. На думку Д.Доіщова,діячі "празь

кої групи" були "трагічними оптимістами",тобто усвідомлювали,що 
кожна людина має відвагу "-кити І помирати".

"Трагічні оптимісти" - С. Мала нюк, 0. Те л І га, 0. 0л ь ш ч та Інші 

українські поети,які входили до складу "празької групи", вбачали 

красу в героїці,у тім,у чім,за визначенням Донцова,українці не 

бачили її від часів Т.Шевченка І Л.Українки. Кожну тему "трагіч

ні оптимісти" "обдерли з її кожночасової.мп-олетної одежі,взяв™ 

в неї вічне,незмінне - "абстрактне" І найбільш корисне. В кожну 

тему вони внесли твердість,упертість,завзяття І повний брак пози; 
"горда земля",горді душі".

Як поети "трагічні оптимісти" "стали авангардом сильним І 

відва-тотм нового мистецтва",яскравою загравою "блискучого дня на

шої літератури",яка була "бурхливою І тривожною - гарнішою за са
мий день?



- СТРГК Л.Б..СТРЮК Ю»,

Кривий Ріг

ВІДОБРАЖЕННЯ ПРОБЛЕМ ДУХОВНОСТІ НАРОДУ В 

ЛІРО-ЕПІЧНИХ ЖАНРАХ УКРАЇНСЬКОГО ФОЛЬКЛОРУ

Етноцид, безперервні репресії проти національно свідомих 

українців, зруйнування рідної школи, національної системи вихо

вання, асиміляція української культури внаслідок русифікаторсь

кої політики, згубно відбились на духовно - національному житті 

нашого народу, освіті, науці. Сьогодні для відновлення в повній 

мірі духовного потенціалу нації необхідно осягнути і засвоїти 

духовні цінності, сформовані народом протягом століть.

Невичерпним джерелом духовності, морально-етичних надбань 

предків в усна народна творчість, особливо її ліро-епічні жанри. 

Відомий фольклорист Філарет Колесса підкреслював, що пісні, чи 

вони оспівують історичну долю українського народу, чи переживан

ня одиниці - дають сильний і безпосередній вираз народному сві

тоглядові, відбиток народного побуту, змальовують вдачу україн

ського народу і його духовне обличчя. Ліро - епічні твори у 

надзвичайно виразній поетичній формі трансформували через віки 

знання про життєвий уклад українців, неписані закони співжиття. 

Герої цих творів виступають носіями моральних і етичних норм 

українців, виразниками загальнонародних інтересів, мужніми пат

ріотами, відданими батьківщині, сповненими ідеалами чесності, 

совісті, вірності, справедливості, порядності, доброти,молосер- 

дя. Ці твори - цінний 'скарб етнічних коштовностей, які в сукуп

ності своїй окреслюють феномен української нації, засвідчуять 

ириродну мудрість і гармонійність народної духовної культури. 

Ліро-епічні твори вражають своїм образним багатством, майстер

ністю передачі людських почуттів, настроїв, думок та прагнень. 

Саме тому вони мають високий художній авторитет серед митців 

і користуються великою популярністю у народу. Завдяки цим своїм 

властивостям народні пісні зберегли духовний генетичний код 

нації навіть в зрусифікованих регіонах України. Звернення до їх 

життвдайного джерела сприятиме утвердженню духовності, форму - 

ванню особистості здатної продовжувати культурно-історичні 

традиції свого народу.

7 /



АЛЕНСЕЄНКО Н. М., 

Харків

КОНЦЕПЦІЇ ДУХОВНОСТІ УКРАЇНСЬКОЇ ПОЛЕМІЧНОЇ ЛІТЕРАТУИ1

Широким полем ідеологічної боротьби українського народу про

ти експансіоністських зазіхань агресивної католицької церкви і 

польської шляхти стала полемічно-публіцистична література. Пись

менники намагатися боронити не тільки православну віру і церкву, 

а й культурну, політичну та економічну незалежність свого народу, 

своєї батьківщини.

Окрім того, полемісти намагалися віднайти отой "духовний 

хліб",який зміг би забезпечити повноцінне життя людин.ііЗокрема 

і народу взагалі. Світ прив"язаний до тимчасових матеріальних 

благ, і тому немає "места целаго от греховного недуга, - все 

струп, все рана, все пухлина, все гнилство, все болезнь, все грьх* 

все неправда, все лукавство, все хитрость, все коварство,все козні 

все лжа ... суща же нест ничтоже".

Людина втратила гармонійний зв"язок із природою, Всесвітом і 

Богом, забула про свою справжню цінність, про свою невмирущу ду

шу І вічне життя в іншому трансцендентному світі і не може знай
ти собі місця на зеті.

Давні ні тлі розглядали людину як невід"ємну частину вічного 

Всесвіту, порушували актуальні питання людського буття,співвідно

шення вічності і тлінності, любові і ненависті,добра і зла, жит

тя і смерті/

Тож чи варто шукати щастя у світі, який в "марнотою марнот" 

і боятися біологічної смерті.

Така смерть є кінцем миттєвого земного існування і водночас- 

початком вічного життя. Дана гіпотеза часто трансплантується у 

символах кола /крапка на колі в одночасно початком і кінцем/ та 

зерна/згниваячи,зернина дає життя цілому колоску/.

Набагато страшнішою є смерть духовна,коли людина їсть,п"в, 

дбає Про матеріальні цінності, а насправді є мертвою. Вона не 

піклується про мову, культуру свого народу, про розвиток науки 

і мистецтва, про виховання молоді, про збереження моральної чис

тоти людства, гйли вона забував біблейську заповідь:"Не хлібом 

єдиним живе людина".

Таким чином,письменники давньої епохи через призму релігій
ної Функції літератури намагалися вирішувати загальнолюдські на
ціональні, культурні та політичні проблеми.



В. М. Скрипка 

Кривий Ріг

РАДЯНСЬКІ ДУШ Я:С ДУХОВНА ПОКРУЧ ДОБИ

Дума - український епос. Вона розквітла в пору бурхливу, зви

тяжну і трагічну. Нею народ намагався усвідомити свій час, самого 

себе. Вона демократична вже своїм поетичним ладом. Кобзарі були 

професіоналами нього жанру пісенності. Це не виключало того, що 

будь-хто з маси народу міг оволодіти нею.

Останнім твором даного жанру можна вважати думу про Сорочин- 

ські події 1905 року. Створена вмілим кобзарем Михайлом Кравчен

ком, вона поодиноко стоїть у часі і свідчить, що подібне не мож

ливо продукувати, а лише репродукувати. Цікаве міркування шодо 

нього подибуємо у Костомарова :"Думм, как кажется, прекратились 

создаваться с конпа ХУП века. По крайней мере о собнтиях ХУПІ века 

дум нет и да'ке такие бурнве народньїе епохи, как восстание в Пра- 

вобережной Украине в ІТ 0 году и розорение Зопорожской Сечи, от- 

разившись во множестве народних песен, не виразились ни в одной 

думе"/Костомаров, т.21,1905, с.700/.

Якось у найславнішого в Г0-ті роки кобзара Євгена Адамцеви- 

ча, запитали:"Чому не виконуєте дум?" - "ПІо ж йому /уявно)»у слу- 

хачеві - В.С./ думу грать. Як до мене - смішно сказать - підбі

гав один; "Батьку!- каже. - Нате карбовангя та заграйте”®лучко", 

бо в мене сьогодні документи витягли*. Яка логіка?" /З власного 

запису у березні І9Г8р./

Наше життя несприятливе і для традиційних дум, а про новітні 

радянські думи і говорити не доводиться. Начитана людина візьметь

ся мерщій заперечити:"А як же бодай з кількоиа думами - вони ж ви

никли?" Звичайно, коли ми маємо сттену, радіо, репертуарні збірни

ки на допомогу художній самодіяльності і саму художню самодіяль

ність, то на сніт може появитись багато яких див.

Я не виступаю пророком і не буду першовідкривачем незручної 

істини: радянських дум немає. Хоча точки зору висловлюються поло

ні . "Нігілісти", однак, на Україні в пресі не висловились. Наяалц 

у нас панув закон, як у тому анекдоті, де усі заходять до началь

ника з різними поглядами, а виходять з кабінете - з думкою началь

ства.

Отож спершу про нігілістичний підхід. На Всесоюзній нараді 

з питань сучасного Фольклору вчений з Білорусії П.ГТ.Охріменко за

1Ь



14
явив недвозначно:"Навіть найбільш вдалі "радянські билини", "ра- 1 

дянські душ" Я інші фольклорні твори, незважаючи на їх настир- ,] 

ливу і тривалу популярність, так і залишились літературними фак- 1 

тами/.../, не стали фольклором, не стати народно-поетичною твор- 1 

чістп"/І9РІ, з архіву/.

Перелічувати прихильників радянського епосу - марна справа. 1 

їх було багато. Займали вони ешалоновану оборону, з добре облад- 1 

наними бетанованими дотами-догмами, брустверами з питат, їжака- 

ми методологічіптх постулатів. Був час, що ‘спеціалісти" хапали 

під пахви добросердну людину М.Т. Рильського й неслися з ним на 

мури невірних. Тільки цим мояна пояснити активні виступи поета- 

академіка на захист радянсвких дум.

"Д/ма про Олега Кошового" - пише М.Т.Рильський,-складена 

кобзарем Перепелюком, паз в собі багато елементів народних дав

ніх дум, використані вони тактовно і зі смаком, а через те цей 

твір становить иікавий і хороший взірець новочаснот думи, отже й 

одно з свідчень, що дума, як жанр, не вмерла."

Аналізувати думу Перепелюка важко. ІТ слід би навести пов

ністю. 1 тоді побачив би кожен, яке перед нами блюзнірське повод

ження з традиційними думами, в першу чергу з думою про Самійла 

!Йшку.

З подивом стоїш перед так званою новою думою і наведеними 

словами, безперечно ж, мудрого чоловіка і переконугшсп в котрий 

раз в сивій істині: яка незбагненна істота - людинв. Не вклада- 

вться в голові, як міг написати таке Рильський, бо ж і не тактст*- 

но, і не зі смаком використано давні душ. 1 пе стосується усіх 

його дум - "Ой здригнувся рідний Кііів", "Дума про Дніп

ро і Каховку", "Дума про Семена Г̂дне в а", "Дгми про Леніна і Ста

ліна": зводиться ні на що щире золото мистетітва. Якась сатанин

ське профаиагія. 1 повна деградація творчої Особистості,-поспіль 

властиві риси і опису з 20-х років "Хто ж той Сокіл, товарищі?" 

і багатьом речам кобзаря Г. Ільченка. В.Стус оті витвори потрак- 

тував; як ще одне гвалтування народу /див.його лист,-Січ,90 10/.

Якшо ентузіастичній душі щось потрібне з ентузі ястичною ме

тою, то вона його знайде. Знайде з усьому. Рона мертвого примусить 

вчистити такий "кардибалет" з приляпуванням та присвистом, що він 

і за життя не ладен був утнути; Отакий нечуваний експеримент про

роблено з українсько* думою, перлиною народної творіості.



МЕЛЬНИК Н.Г., 

І'рииий Ріг

ВІДОБРАЖЕННЯ ВІДМІННОСТЕЙ У ДУХОВНОСТІ 

КОЗАЦЬКИХ ТА РЕКРУТСЬКИХ ПІСЕНЬ

Загально відомо, що народна пісня відіграв величезну роль 

у духовному житті народу.

Спостерігаючи за змінами в Ідейному змісті пісень, можна 

іробити висновки про зміну морально-етичних, естетичних Ідеалів 

породу, а Іноді й про зміну у психології та зміну світогляду 

взагалі. Таку зміну спостерігаємо, спі вставляючи Ідейний зміст 

козацьких та рекрутських пісень.

Основним, на ношу думку, с те, що під впливом Історичних 

та соціальних причин у психіці молодого хлопця /рекрута/відбу - 

ваються нищівні зміни, змінюються погляди на свою роль у житті. 

Цю думку можна проілюструвати, взявши за основу його ставлення 

до військові служби. Якщо для козака військова служба була зміс

том життя, то для рекрута вона е страшною,огидною, смертельною.

Д.І.ЯворницькиИ писав: "Война для козака бнла столь же 

необходима, как птице к.рьілья, кок рибе вода. Без войньї козак - 

не козак, без воііну лнцарь не лмцарь. Козак не столько не боял- 

ся, а любил войну. Он заботился не только о том, чтобн спасти 

себе жизнь, с колько о том, чтобн уморєть в бою, как умирают ис- 

тие рнцари на войне, т.е. чтоб о нбм сказали: "Умів шарпати, 

умів I вмзрти, не скиглячи".

Якщо для козака смерть на війні-нелика честь, то для рекру- 

та-страшний, лютий кінець. Спільним І для козацьких, І для рек

рутських пісень б те,що порубок /козак або рекрут/, збираючись 

у похід розуміють, що можуть не повернутися.

У козацьких піснях мати, батько, кохана дівчина природно 

сумують,випроводжаючи козака на війну,розуміючи необхідність цьо

го походу'Тікай, сину, в Волощину, -- не можна тут бути!...

Козак 1 його родина/якщо воні є/ сприймають військову служ

бу як потрібну. А рекрут- то його родина сприймають набір у вій

сько як смертний вирок. Відповідним чином відрізняється ставлен

ня до мирної праці,сім"і,волі 1 навіть бога.

Свою роль у житті рекрут бачить у мирній праці, у вихованні 

дітей, у коханні. Для козака все відходило на останній план, го

ловне - захистити рідну землю.

75



Алексєєва А.С., 

Кривий Ріг

ВИХОВНА ФУНКЦІЯ ЛІТЕРАТУРИ 20-Х РОКІВ І 

СУЧАСНІСТЬ

В основу нової єдиної літератури 20-х був покладений метод 

реалізму, модифікований як метод соціалістичного реалізму, який 

характеризується відображенням дійсності в її революційному роз

витку, Очевидно, що це найбільш повно відповідало духовним праг

ненням мас, бо, по суті, всі твори критичного реалізму також бу

ли взяті тоталітарним режимом як щось, що служить вихованню і 

формуванню нової людини. Зрозуміло, для цього потрібна була 

своєрідна "соціалістична" інтерпретація Л.М.Толстого, А.П.Чехо- 

ва та інших класиків російської літератури, у той час як лефів- 

ці закликали до повного викорінення мистецтва минулого.

Які ж основні риси цієї створеної єдиної радянської літера

тури, закрівденої на 1-му з’їзді радянських письменників як лі

тератури соціалізму? Класовість, яка розумілась як необхідність 

протистояння і боротьби з усім непролетарським, як необхідність 

індивіда принести себе в жертву єдиній пролетарській справі, яка 

розумілась пк "антиелітаризм", як орієнтація на спрощені есте

тичні і моральні стандарти, бо з народу вилучалась найбільш ос

вічена і активна частина суспільства. Звідси збіднене мистецтво 

не могло відповідати багатоманітності потреб особистості, бо 

культивувався ідеал простої людини з обмеженим набором запитів 

до мистецтва. Як найголовніші риси літератури виступили також 

революційний оптимізм, революційний романтизм, поривання в май

бутнє, вигнання всякої саморефлексії, потяг до спрощеного, по

верхового психологізму.

Необхідно сказати, що створена єдина література відповіде-
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'і» не лише завданням освячення тоталітарного режиму, але і 

сприяла забезпеченню своєрідного комфорту особистості, даючи 

мітку, зрозумілу і в цілому оптимістичну картину світу.

Література тих років виконувала певною мірою поставлене 

перед нею завдання. Вона служила засобом виховання людини- 

гвмнтика, що не роздумує, служила засобом збудження масового 

ентузіазму / "Люди из заход.уЬтья" А.Малмшкина, "Время вперед" 

В.Катаева та ін./, жертовної готовності розчинитися у справах 

будівництва нового суспільства. І тепер люди, виховані на цій 

літературі, а це, переважно люди похилого віку, позбавлені 

звичних орієнтирів, часом не знають, що таке жити для себе, як 

побачити в собі щось цінне, не виконуючи при цьому якоїсь со

ціальної ролі.

В наші дні попередні десятиліття засуджуються як епоха то

талітаризму. При цьому заперечується вся і все, в тому числі і 

література тих літ. Чи виправдано це? Очевидно, ні, бо загаль

нолюдське було змістом навіть найбільш класово загострених тво

рів і високі зразки справжнього мистецтва пережили час, що по

родив їх. Так, це були- хиби і помилки, але це були великі ілю

зії, породжені наївною вірою в людину і її розум, У наш час, 

коли людина втрачає високі смисложиттєві орієнтири, коли вона 

занурена у щоденні турботи про хліб насущний, необхідне нагаду

вання про те, що було і залишається суспільство, вітчизна, 

ідеали і що служіння їм може бути найнадійнішим джерелом людсь

кого щастя. І в цьому плані, радянська література як література 

Служіння спільній справі не втрачає свого морального, виховного 

значення і до цього дня, хоча мова вже йде про цілком інше 

суспільство, іншу людину.
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Козлов Р.А., 

Кривий Ріг

ПРОСТІР Г ЧАС ЯК ОЗНАК І ДУХОВНОСТІ УКРАЇНСЬКОЇ ДРАМАТУРГІЇ 

ДАВНЬОГО ПЕРІОДУ -

Українська драматургія - одна з найменш досліджених галузей 

художньо-словесної творчості нашого народу. І вже зовсім вона не 

вивчена з точки зору ступеня її духовності.

О'нак духовності конкретного івору літератури дуже багато, 

але зупинимося тільки на часово-просторових вимірах людського 

духу б творах давньої української драматургії.

Виходячи з усталеного поділу драматичних творів цього пері

оду за тематикою на'побутово-розважальні, церковно-релігійні та 

історичні, спробуємо -виділити і три типи підходу до форм вияву, 

ознак та Функцій хронотопу; і три типи одухотворення часово-про

сторових уявлень персонажами та авторами.

' Побутові діалоги, інтермедії внаслідок їхньої близькості до 

фольклору подають тільки реальні ознаки і форми художнього часу і 

простору - тут всі можливі порушення континууму /стягнення вели

кого простору в умові сцени, тривалого часу - в кількасекундний 

натяк тощо/ пов'язані з умовністю дії або з необхідністю підтри

мання гостроти сюжету та загострення людських стосунків. Окрім 

того, обов’язково наявний натяк на реальну конкретну епоху чи 

місцевість - тому іі основними є конструктивна і пізнавальна функ

ції хронотопу.

Церковно-релігійна драматургія дещо загальмувала розвиток 

глибинних структур часу і простору саме надуманістю та заканоні- 

зованістіі сюж-Тів. Аналіз цих творів свідчить: а) про абсолютну 

домінанту конструктивної функції хронотопу; б) про повну зупинку 

розвитку часу на морально-етичному рівні. Виняток становить лише 

міракль /точніше, соціальна п’єса/ Г.Кониського "Воскресеніє мер

твих", в яком/ автор піднімається до глобальних проблем безпе
рервної циклічності часу та вічності.

Значніших результатів досягла Історична драматургія цього 

періоду завдяки психологізмові персонажів та переходу більшості 

історичних фактів /часово-просторових екскурсів/ з ерерй символів 

у с*.еру прикладі в-ілюстрацій. Це дало можливість загострити увагу 

на сиітоглядно-особистісній та оцінювальній функціях хронотопу,

Отже, вивчання цього питання допоможе у розв’язанні проблем, 

•зо стосуються ролі різних жанрів літератури /та ідеологі ї, то 

викликали Тх появу/ у формуванні духовності українського народу.



Філенко о.А., 

Кривий Гіг

•Ч’ТЧД в УКРАЇНСЬКІЇ ЛІТЕРАТУРІ ДО ХІХ СТОЛІТТЯ

Па сьогодні достатньо чіткого визначення притчі ні як жан

ру, ні як прийому, ні як художнього засобу це не існуз.

Георгій Хуровський /УІ ст, н.е./ відносив притчу до худо

жнього засобу. Г.С.Сковорода до притч відносив і байки, і влас

не притчі, і прислів"я, і приповідки. 0.0.Потебня сприймав як 

тотожні і байку, і притчу. Г>. !Стш"юк намагався з"ясувати від-- 

мінні риси між притчею і байкою, притчею і прислів"ям. Єдиної 

точки зору на походження української притчі та форми її існу

вання поки що нема5.
Під поняттям притчі в українському літературознавстві по

бутують такі тлумачення: а/притча як за̂іб творення худож нього 
образу; б/ притча як жанр; в/ притчевість як сукупність поетич- 

них прийомів ■̂газотворення; засіб авторського узагельнення 

/типізації/ для розв"язання моральних проблем.

Т'ГГ з необхідність уточнити поняття притчі як художнього 

Засобу, і як прийому творення образу, і як жанру.

ГІід поняттям притчі мазго:

1. ДГМТЧА_/як засіб/ - ге художню іносказання подане у формі 

прислів"я, крилатого вислову, поговірки торіо введене /"вкрал- 

лене"/ в текст твору /гнетупу/ я метою непрямого висловлення 

думки шляхом наведенню подібного, наочнгго”д’,я прикладу"; пей 

пасі'; кволиться іноді в текст твору /виступу/ для створення сти

лю притчевості, тобто для подачі подібного але вже відомого.

Художній засіб притчі до ХІХ ст.використовували В.Суразь- 

кий, Клірик Острозький, І.Вишенський, Г.Сковорода та інші.

2. ІЛІТЧА /як прийом/ - ге тгча система притчових засобів,ужи

тих у тексті для створення притчового стилю мовлення, яка пере

ростав в спосіб творення образу /картини/ шляхом уяагвль не не

типових висловів, образностей і і артин.

3. ПИТТЧА,- такий жанр літератури, що виявляється в Формі опо

відання символічного узагальнюючого змісту про типові ситуапії, 

взяті з життя людей і який розраховано на самостійне мислення 

читача /слухача/, позбавлене яскраво висловленої однозначної 

думки.Притча як жанр представлена до ХІХ ст.у фольклорі та в 

спадщині Г.Сковороди.

В пілоту притчевість потребу? окремого дослідження.

УЗ



О.О.Лгабар 

Криворізький педінститут

Рідна школа як гарант ртнізації особистості.

Сьогодні в Україні все відчутніше дає про себе знати проб

лема "американізації" школи. В усіх куточках країни з'являються 

навчальні заклади, в яких навчання з першого класу ведеться 'анг

лійською нового, діти зростають в штучно створеному англомовному 

Середовищі. А ягацо врахувати, що такій школі активно допомагає 

телебачення, кінопрокат, низькопробна література з культом на

силля, розпусти, то наслідки такого виховання не вачио переба- 

чити. •

Подібна система-виховання веде до подальшої денаціоналіза

ції українського народу, його духовного виродження. Адже націо

нальний світогляд, свідомість, мораль, характер, спосіб мислен- . 

ня українця н° «голуть бути сформований на чужій культурі.

Прогресивні педагоги-гуманісти всіх часів і народів засуд

жували таке виховання і наполягали здійснювати його на основі 

рідної культури, рідною мовою. К.Д.Ушинський вважав, що навчан

ня на чужій мові шкодить дитині, воно не призведе до повноцін

ного розвитку ЇТ природних задатків і здібностей. Він застерігає, 

що навчання на чужій мові "не повинно ніколи починатися надто 

рано, і аж ніяк не раніше того, коли буде помітно, що рідна мо

ва густила глибоке коріння в духовну природу дитини". Тож чи 

варто братися за вивчення іноземної, коли діти не знають рідної? 

Створення в певній школі англомовного середовища, проведення 

навчання іноземною мовою є ізоляціоо від українського буття. Та

ке вже було в історії російської школи XIX ст., коли за-ради
• моди діти зростали на французькій культурі. Подібні школи Угаинсь- 

кий називав "жалюгідними клаптиками, де відсутня глибока і по

живна народна атмосфера". Наслідкам цього експерименту Ушинсь- ‘ 

кий дав таку оцінку: "Кал* удалося бачити зразки дітей вихованих 

таким способом. Це були або майже цілковитії ідіоти, або діти... 

б«з будь-якої творчої сили... Бідні діти, яке стралня вбивство 

вчинили над вами ваші занедто дбайливі батьки: вони не тільки 

позбавили вас батьківщини, характеру, поезії, здорового духов

ного життя, ал е  й з людей перетворили вас на ляльок для потіхи



собі, на вимогу моді, на потіху суспільству, яке добровільно 

прікається всякої плідної участі в татті народного".

Невже батьки, прихильники "американізації", бажають такого 

воїм дітям і відводять собі таку роль у їхній долі? Невже в 

історії ми нічого н® навчилися? Адже в с е  ц е  було, наша дрі̂ча 

необізнаність з своєї минувшини не дозволяв обрати правильний 

шлях у розвитку вітчизняного шкільництва. Одне б безсумнівним - 

наша школа має забезпечити певний розвиток природних задатків, 

сформувати цілісну особистість, суверенну індивідуальність, яка 

просте на здобутках національної і кращих зразків світової куль

тури. Таке виховання дає тільки національна школа* яка притаман

на кожній суверенній державі, продуктом якої в юні громадяни - 

продовжувачі культурно-історичних традицій батьків, дідів і 

прадідів, творці матеріальних і луховних цінностей українського 

народу, будівничі і оборонці рідної Батьківщини.

Разом з тип не ножна заперечувати- важливість вивчення іно

земних мов. У н а ші й школі вивчення англійської, німецької, іс

панської та інших мов має зайняти гідне місце, /їло треба, щоб 

це здійснювалося не одночасно з початком вивчення рідної, а на 

її основі, коли рідна в суттю духовного життя дитини. У серед

ніх і старших класах можна здійснювати поглиблене вивчання, 

відкривати для цього спеціалізовані пполи, гімназії тощо. У про

тивному разі № знову будемо плодити національно безликих гро

мадян, безбатченків, перекоти-поле, що зрікаються свого роду, 

своєї батьківщини, самих себе.



В .І . Ш а н д а ,  Г .  І . Є л І з а р о в ,  Л . Т . Ї а д Ь к о ,  
В . В . Б у л г а к о в ,  0 . І.Д е м ч е нк о , Є.Д.Ю щук,
В .М .Т в м ч е н к о ,  В .І .Р и ж е н к о  
Кривий Р і г

УКРАЇНСЬКА МЕНТАЛЬНІСТЬ ЯК ОПОРА ФОРМУВАННЯ ДУХОВНОСТІ СУЧАСНОГО | 
ВЧИТЕЛЯ

*
В з ага ль н ій проблематиці суч асної фундації незалежної У к р а ї 

ни на і с і х  р і в н я х  національного життя т а ,  особливо, народної о о -  
в і т и ,  а к т у а л і з а ц і я  у к ра їн сь к о ї ментальності набуває о у ттв в о го  зна
чення. Не в ід к ла д н ість : І/зак рІїїле н н я  у  національній п с и х о л о г і ї  -  
а/Ідей національного відродження та оамобутності у к ра їн сь к о го  на
роду; б /гли б о к о го  усвідомлення українцями с е б е ,  як великої н а ц і ї ;  
2/руйнування сте реотипів  -  а/неможливост! Існування оамостійної 
у к ра їн сь к о ї держави; б/звичних, нав’ язаних пояснень І с т о р і ї  Ук р а 
їни; в/хибких тлумачень національної п с и х о л о г і ї ;  г /вто р и нн о ст! чи 
сіл ь сь к о ст і ук р а їн с ь к о ї культури вимагає вдосконалення все б ічн о ї 
підготовки вчителів І особливо розвитку ї х  д уховності та націона
льної г і д н о с т і .  Практично сформовані комплекси нввчально-виховних 
зас обів п е д а г о гіч н о г о  вузу окреслюють тією чи Іншою мірою ці не
відкладні ц і л і  формування духо вн о сті майбутніх уч ите лів на осн ов! 
проникнення їх н ь о іс в ід о м о с т і  у  минуле національного життя, з в ’ я з 
к ів  з сучасністю  та бачення о сяхного майбутнього.

Звернення до Історичних к о р е н ів ,  духовних витоків І заснов
ків ук ра їнсь к о го  народу, національних цінностей та святинь /мови, 
п о б у т у ,  з в и ч а їв ,  трад иц ій, о б р я д ів ,  фольклору, в і р у в а н ь ,  культури/ 
дозволяє не тіл ь к и  розкрити с у т н і с т ь  національного життя,  але й 
пояснити суч а сні модифікації національної ментальності, мови та 
культури, які багатофакторно деформувалися досить тривалий ч а с . 
Така спрямованність формування духовності майбутніх учителів має 
закласти основи подолання н і г і л і з м у ,  песимізму в самосвідомості 
народу, забезпечити становлення оптимізму в національній психоло
гії. Сучасний стан національного розвитку підтверджує, що попри 
втрати державності, мови та культури - Ідеї національної незалеж
ності та відродження залишилися живими й одержали новий злет.

Ментальність українського народу /І/Історично сформована, 
від глибоковї давнини до наших часів, сукупність усіх його Інте
лектуальних, психічних, духовних ознчк та яластизостей; 2/спвци- 
фічне, притаманне народові, закладене в корінному етнос! світо
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сприймання, св іто р о з ум ін н я  а емоційними, естетичними домінантам! 
та настановами д ія л ь н о с ті в с в і т і }  З/характерні для народу: 
в/вд атність  мислення; б / у м о н а с т р ій ; в/склад ровуму; г/бачення 
світу/ -  набуває особливого значення в системі створюваних заонов- 
кІ в майбутнього Ук р а їн и  ,  п ід  час виходу на с т р а т е г і ч н і  напрями 
новітньої І с т о р і ї  в я к о с т і  оуверенної держави. М е н т а л ь н іс т ь ,  як 
основа д у х о в н о с т і ,  має с та ти міцною опорою творення нового х а 
рактеру мислення, сприймання с в і т у  та д ія л ь н о с т і  в ньому кожної 
людини. Настанови соціально та е к о л о гіч н о  свідомої п о в е д ін к и ,  на
ціональної гідності в фаховій д ія л ь н о сті вчителів у  системі на
родної освіти мають виходити з ї х  високої д у х о в н о с т і .  А це, без
перечно, виявиться в прогресивних змінах національної п с и х о л о г і ї ,  

Актуалізація української м е н т а л ь н о с т і ,  в я к о сті визначаль
ного фактору формування духовності м а й б утн іх  вчителів, вимагає 
спростування як хибких так І зловмисних, умоглядних стверджень 
про с п огл яд а л ь н іст ь, д о л е п о к і р н іс т ь ,  ро згуб ле  н іс т ь  чи з агуб л е 
н іс т ь  української людини, руйнування української душі. Відрод
ження мови, як душі народу, піднесення національного духу в с у 
часний період заперечують такі те н д е нц ії  І оцінки у к р а ї н с ь к о ї  
ментальності. Вони є свідченням того, що с т р а х іт л и в і  деформації 
національної свідомості є перехідними. Твердження про т е ,  що ча
рівність краєвиду та плодючість землі України породжували спогля
дальність та покірність долі були й ьалишаються помилковими то м у, 
що дослідники врахували тільки деякі г е о гр а ф іч н і фактори.

Український народ як спадкоємець д а в н іх  ц и в і л і з а ц ій  форму
вався на великій т е р и т о р і ї  помірного к л і м а т у ,  де х о л о д н і ,  с у х і ,  
жаркі в і т р и ,  с н і г и ,  морози, с п ек а , дика природа, войовничі с у с і 
ди, міжусобні в і й н и ,  п о стій н о  8 в і к у  у  в і к  ніколи не сприяли сп ог
ляданню, по к ір н о сті д о л і .  Це було властиве деяким Ізольованим 
племенам чи народам т р о п іч н о ї  зони. Лише в п е р т і с т ь ,  н е п о к і р н і с т ь ,  
с т і й к і с т ь ,  сил а, мужність та б а га то  ін я и х  якостей забезпечили ва
ше національні творення та виживання.

Становлення д уховності майб утн іх учителів ми вбачаємо в ши
рокій перспективній а к т у а л і з а ц і ї  всіх духовних надбань українсь
кого народу, в підготовці до усвідомлення та використання Істо
рично закладеиик р е з е рв ів ментальності, орієнтації на творчу пе
дагогічну діяльність для підвищення якості духовного життя.



Ракітянська Л. М. .Філатова Л. М, 

'фивий Ріг

ДО ПИТАННЯ ПРО ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНО-ЕСТЕТИЧНОЇ 

АКТИВНОСТІ ВЧИТЕЛЯ МУЗИКИ

В наш час, пов"язаний зі складними протесами становлення 

суверенної України, в умовах, коли кризові явища охоплюють і 

духовну сферу суспільства, коли реальністю сьогодення все біль

ше стає комерційний диктат, перед народною освітою гостро по

став проблема не тільки зберегти /шляхом подолання зростаючої 

бездуховності/ досягнутий освітній і культурний рівень, але й 

піднести його,збагативши надбаннями національної духовної куль

тури. ....

Велика місія у вирішенні цієї проблеми покладається сус - 

пільством на вчителя.Відповідно до сучасних концепцій освіти, 

вчитель національної школи повинен бути справжнім професіона - 

лом, якому були б притаманні професійна майстерність, високий 

рівень національної самосвідомості, багатство внутрішнього світу, 

загальнокультурна ерудиція, орієнтація на дітей як найвищу цін

ність, глибоке розуміння високого призначення культури і мис

тецтва у їх всебічног'у духовному розвиткові.

Духовна культура вчителя визначається рівнем розвитку йо

го інтелектуальних,моральних,естетичних якостей, яті органічно 

пов"язані між собою,що зумовлено єдністю духовної сутності лю

дини.

Морально-етична культура вчителя - це, перш за все,куль - 

тура чуттєвого освоєння світу, яка відображає внутрішню сут - 

нісль особистості, її ідеали та прагнення, смаки і почуття,ус

тановки і оцінки.

У формуванні морально-естетичної культури має значення 

весь набутий особистістю соціальний досвід:знання, уміння,на

вички творчої діяльності,емоційно-ціннісне ставлення до наико- • 

лишньої дійсності .засвоєння духовних цінностей та інші види 

діяльності й спілкування. Винятково важливе місце серед цих 

факторів належить мистецтву, в образах якого втілеї і фунда - 

ментальні цінності людського буття. Сповнені потенціалу високої 

духовності та моралі, вони облагороджують душу люпини, вчать 

бути небайдужим до навколишнього світу. Унікальність митецтва 

в тому і полягав, що в ньому відображена велич людського духу,



Я ї
мислення, почутті а, то поєднуються у морально-естетичному кон

тинуумі .

У контексті скиданого великого значення набуття проблема ви- 

х о в р н н я  духовно багатої особистості вчителя музики, готового до 
творчого використання виховного потенціалу мистецтва у музично- 

естетичному вихованні школярів. Тому так необхідно скористатися 

можливостями навчального плану для спеціальності "Музика і ху - 

дожня культура", яким передбачається вивчення історії розвитку 

та художніх особливостей різних видів мистецтва.

Важливим показником духовної культури вчителя музики, що 

забезпечує успішність педагогічної взаємодії, є .морально-естетич

на активність - інтегративне особистісне утворення, що характе

ризується як процес творчого накопичення чуттєво-емоптйного досві

ду, втіленого у мистецтві, освоєння навичок емонійно-осмислено- 

го сприйняття музичних творів і результат реалізації особистістю 

морально-естетичного потенціалу у власній соціально-ціннісній 

діяльності.

Морально-естетична активність вчителя - це його внутрішня 

позиція, яка виявляється у здатності і готовності до стверджен

ня гуманістичних,,морально-естетичних цінностей у всіх сферах 

життя, у створенні добра і непримиримості зі злом, в емопійно- 

моральній чутливості, співпереживанні, співчутті. Вона втілюєть

ся у самодіяльній творчості вчителя, спрямованій на самовдоскона

лення та перетворення навколишньої дійсності іза законами коаси ,

Морально-естетична активність вчителя музики, виступаючи 

як інтегративне яа-змісте»* утворення, має складну структуру, яка 

об"еднуз такі компоненти: когнітивний, мотиваційний, свідомо- 

вольовий, комунікативний, еиіатійно-діяльний, творчо-самодіяль

ний.

Морально-естетична культура виступає необхідною умовою,яка 

визначає успішність педагогічної взаємодії вчителя музики і йо
го вихованців. Аналі.з пуактнчи невчально-виховнпї роботи на му

зично-педагогічних факультетах педагогічних інститутів ішка - 

зав недостатньо високий рі гріть грально-естетичної активності 

студентів, то суттєво позначається на професійній спрг’чзЕанос- 

ті їхньої підготовки. Ад.те в широкому розумінні морально-есте

тична культура вчителя рпзглялпється як підстава для вн>г>г до 
Фахівця, його особистісних та професійних якостей.



Л. 0. Гапоненко, Л. Ф. Ткачова, 
Кривий Ріг

КУЛЬТУРА ПЕДАГОГІЧНОГО СПІЛКУВАННЯ ЯК УМОВА 
ДУХОВНОГО НАЦІОНАЛЬНОГО РС0ЕЙТКУ ОСОБИСТОСТІ УЧНЯ

Сьогодні народна освіта України сповнена духом нагіонально - 
культурного відродження. Це знаходить свій вияв у пошуках на̂ковиіг 

та вчитеяів-практиків, завдяки яким здійснюється повноцінне фор - 
муваннч національної свідомості у иіколярів.

Ввірігем духовної національної культури у першу чергу пови - 
‘ нен бути вчитель. Через аспекти педагогічного спілкування він фор

муй механізми уявлень, бажань, інтересів, потреб та різного роду 

орівнтацій. З цього приводу постав питання: "Чим відрія-нязться 

сучасне спілкування вчителя з учнем від бажаного, яке повинне 
реалізувати духовний вплив на особистість учня?".

Наслідки цілеспрятюваного дослідження, тестування і анкету - 

1вання, проведеного вибірково у школах Дніпропетровської області 

/ а слід зазначити, що саме це один із регіонів Україї”, що гост

ро зазнав русифікованого впливу впродовж багатьох поколінь/, да - 

ють змогу частково відповісти на пе питання.

По-перше, на етапі переходу від існуючого стану спілкування 

вчителя з учнем до бажаного вчитель повинен дати знання рідної 

>»ови, розвивати у дітей вміння володіти всіма її можливостями, 

навчити застосовувати пе на практиці у вмінні дотримуватися напіо- 

нально-етичнкх нормативів та регламентацій. Успіх такого виду ро

боти залежить насамперед від "забезпечення" педагогічного спілкуван

ня високим рівнем могленевої культури.

По-друге,чіткість світоглядної позиції, зорієнтованої на за

гальнолюдські і національні цінності, досконале володіння психо - 

фізичним розвитком учня, суто педагогічні вгтіння і навички вис - 

рі тяг в а ти значення духовності у житті людини, здатність на прак

тиці тоталізувати ідеї наці опальної культури - все це виступав в 

ролі ра»елів психологічного контакту вчителя з учнями.

По-Т]етв, спілкування повинне бути емоційним, обор"язково 

логічним і впливовим, інакше не можна розраховувати на позитивне 

««ячморлзуміння, в рамках якого і формуються духовність дитини.



СВІТСЬКА Ж.М.,

ТфіІВИЙ Ріг

ВИХОВАННЯ ДУХОВНОСТІ УЧНІВ ЗАСОБАМИ ХУДОЖНЬОЇ ЛІТЕРАТУРИ

У вихованні духовно багатої особистості літературі належить 

пооблива роль. Художня література формує свідомість особистості, 

іплмваючи на неї багатством образного матеріалу. Національна лі

тература нерозривно пов"язана з традиціями національної культури, 

Цо своєрідна пам"ять народу, в якій зафіксовані його культура,зр 

пльнонародні та родинні традиції, звичаї, обряди, скарби народ

нопісенної та поетичної творчості. На грунті рідної літератури 

відкриваються учням особливості національного світосприймання й 

національного характеру. Художня література відтворює життя пев

ної історичної епохи , вена нерозривно пов"язана з історією 

держави.

Шукаючи шляхи піднесення престижу і статусу україномовної 

школи, педагогічні колективи ставлять за мету створити систему 

навчання і виховання школярів, яка б відповідала специфіці ук - 

раїнського народу , сприяла б пробудженню у дітей національної 

свідомості.

Вивчення літератури в школі - пе перш за все Фор'їування 

ставлення школярів до моральної та духовно? спадщини народу.

Осмислення і'узагальнення шкільної практики свідчать про 

те, по саме педагогічна творчість словесників в аспекті ук - 

раїнського народознавства виступає важливою передумовою реально

го оновлєні’ч української національної школи.

Стрижневий напрям роботи кращих словесників - відображен

ня генетичних зв"язків літератур:'- з народними зглча.тми. У 

мг.лодшому ПІДЛІТКОВО*̂.' вігі ГЧПТЄЛІ ЛІТерв’П’рії , спираючись 

на розрізнені і :ме .неофоті-лрні знання г української фольк

лористики, етнографії гпі-ьни-".' зуеилл-г'и , але після су

цільної нівеляції всього національного нелегко відродити в 

усій багатогранності систет.у морель нір: , есте точних , етичних 

принципів , які визначагть самобутність українців як нації. На 

жаль, у щоденній педагогічній практиці спостерігається відсут - 

нісіь органічного ов"язку мі,- уроками літератури та народознавст

ва. Характерне,го такі вион-вкк були зроблені на основі широкого 

анкетування учнів,вчителів різної кваліФікаиії,опитувань вели

кої кількості респондентів.



Зайченко І. В., 

Чернігів

Я. а. ЧЕПІГА ПРО ДУХОВНИЙ ІДЕАЛ УЧИТЕЛЯ ново! школи

Яків Зеофанович Чепіга /Зеленкевич,І075-1938/-відомий борець 

за справу українського відродження,зробив вагомий внесок у роз

робку теоретико-методологічних проблем украТнськоТ національної 

школи,глибоко розробляв проблему підготовки вчителя для нової 

школи.
Серед різноманітних аспектів цієї проблеми/підвищення загаль

ноосвітньої і фахової кваліфікації,докорінне поліпшення соціаль

ного і правового статусу,умов життя і праці;згуртування вчителів 

у професійні спілки та ін./вчений особливої ваги надавав форму

ванню високої духовності особистості вчителя/передовсім для за - 

бєзпечення національного виховання учнів того народу/,серед яко

го живе і працює вчитель. Учитель-це довірена особа народу,нації 

у вихованні і освіті молодого покоління;пе та культурна сила,що 

несе в народ світло знань,прогрес нації.В руках учителя майбутнє 

нації,доля і щастя народу,тож"вчитель повинен зробитись щирим си

ном його,з'єднати с»бе з його минулим,в сучасному стати свідомим
і активним членом однієї сім"ї з ним,і працювати для майбутнього 

так,щоб діти народу були рідні йому по духу,переконанням і ідеа

лам". /Самовиховання учителя//Світло,І9ІЗ.-Нн.9.-С. 12/. Учитель, 

на думку Я.Чепіги,лише тоді сповна реалізує своє високе покликан

ня слугувати народові,бути носієм культури,світочем знань,зразком 

моральної чистоти і духовної досконалості,коли буде систематично, 

послідовно й цілеспрямовано здійснювати"наиіональне самовиховання'.' 

"Для учителя-українпя національне самовиховання також конечне для 

учителя активне життя,а не пасивне животіння",-наголошував учений,

• /Там же.-С.ІЗ/.

Учитель майбутньої української національної школи,за переко

нанням Я.Чепіги,повинен володіти такими якоотя?пт:мпти фундаменталь

ну загальноосвітню і фахову підготовку;високі морально-естетичні 

якості .бути справедливим,добрим,чуйним,лагідним, скромним.уважним, 

терплячим,щирим,наполвгливим,виїлогливим до себе,пахко любити ді

тей, систематично прагнути до самоосвіти і самовдосконалення та ще 

цілий ряд інших вимог. Виховання в учителя цих чеснот,на ду?*ку 

Я.Чепіги,вкажуть шлях і до національного самовиховання. Вчитель 

повинен глибоко вивчати куль туру,звичаї,побут,обряди "■а ін.свого 
народу.



Т.В. Хом'як, В.М. Ткачук, 
/Запорізький університет/

МОВА 1 ДУХОВНІСТЬ В ІНТЕРПРЕТАЦІЇ ПОЕТІВ- НЕОКЛАСИКІВ

Духовний розвиток людини нерозривно пов’язагеїй із розвитком 
її мови. Роль письменників у духовній культурі народу неоціненна.

Українські поети-"неокласихи", а особливо М. Зеров і П. Пи
липович, дуже гостро відчували духовний провінціалізм української 
літератури і тому мріяли побачити рідне слово в європейському 
контексті. їм було зрозуміло, (по доля українського народу невід
дільна від розвитку людства в цілому. Саме цією тезою вони керу
валися в своїй творчості.

Даючи відповідь на статтю Іллі Еренбурга "Об украинском ис- 
кусстве", надрукованій у газеті "Киевская жизнь" у 1919 році,
М. Зеров аргументовано доводив глибину духовних джерел україн
ського народу, а в рецензії на збірку віршів К. Манцеса в пере
кладі М. Вороного /191/ рік/ він зауважував: "Культури слова в 
нас ще нема, книжка перекладів Вороного - один з перших кроків 
на цьому шляху, що веде до удосконалення нашої мови". М. Зеров 
був твердо переконаний, що "українська мова ховає в собі великі 
можливості для малювання в тонких нюансах переживань і вражень". 
Він проповідував ідею виховання українського читача на найкра
щих прикладах краси художнього слова. Засвоєння культурних над
бань річних народів він розумів як необхідний процес, який 
здійснюється шляхом переосмислення здобутків інших культур через 
призму національного.

Своерідним"девізом" у ставленні "неокласиків" до мови як 
основи духовності можна сприймати слова 0. Бургардта /Юрія Кле
на/: "очистити авгієві стайні української літератури,' тобто 
очистити слово, мову. Погляди на значущість слова митці найпов
ніше висловили в поезії /"Класики", "Ріг Вернигори", "Самоозна- 
чення" М. Зерова, "Поетові", "Спустившися на саме дно копальні", 
"Я світ увесь сприймаю оком" М. Драй-Хмари, "Сонет", "Чумаки"
1І. Рильського, "Ти поглянь - у темній чаші" П. Пилиповича, спіль
но написаному "Неокласичному марші", тощо/ та в літературно-кри
тичних гфацях.

Надзвичайно важлива роль поетів- неокласиків у нормалізації 
структурних особливостей літературної мови, в удосконаленні сти
лістики, культури поетичного слова.



СІкорсиіа З.С. .Глуховцева К.Д., 
Луганськ

ПРИСЛІВ"Я ТА ПРИКАЗКИ ЯК ЗАСІБ ВИРАЖЕННЯ ДУХОВНИХ 

НАДБАНЬ НАРОДУ

У прислів"ях і приказках - одному з найдавніших жанрів ус

ної народної творчості - найбільшою мірою відобразилась менталь

ність українського народу як певне світобачення, що дає змогу 

хаотичний потік різноманітних вражень інтегрувати свідомістю. 

Паремійні одиниці давнього часу, що мають більш конкретне значен

ня, і ті, що виникли пізніше в процесі розвитку метафоризації, 

утворення вторинних значень тощо, передають із покоління в поко

ління правила моралі, набуті спостереження над .природов., характе

ризують риси вдачі й поведінки людини, особливості життя й побу

ту етносу. Недарма їх називають енциклопедією народного життя.

Винятково важливим завданням є вивчення й збирання цих зо

лотих згустків народної мудрості, зокрема тих, що побутують у 

різних регіонах України, адже виявлення місцевих варіантів і пере 

робок широкознаних висловів, фіксування самобутніх прислів"їв 

та приказок певної місцевості дасть змогу відтворити процес іс

торичного розвитку їх, зареєструвати духовні надбання населення. 

Збірка "Народна мудрість Слобожанщини" /Луганськ,1992/ містить у 

собі прислів"я, приказки, примовки, загадки та скоромовки, які 

поширені на території Слобожанщини. її упорядники /Глуховцева К.Д 

Ніколаєнко І.О., Сікорська З.С., Терновська Т.П./ використали 

етнографічні праці минулого століття, особливо праці В.І.Іванова,

І.І. Манжури, Д.Ї.Яворницького, та польові записи фольклорного 

матеріалу. Таким чином, залучені до збірки паремійні вислови 

відображають фольклорні надбання населення Слобожанщини, зібрані 

протягом тривалого історичного періоду.

Використовуючи тематичний принцип систематизації прислів"їв 

та приказок як найбільш поширений у науково-популярних виданнях, • 

укладачі виділяють ряд розділів: "Природа. Хліборобський кален

дар”, "Наука, розум, праця, досвід, мораль", "Домашнє господар

ство. Ремесла", "їжа. Пиття", "Торгівля, гроші", "Еади вдачі й 
поведінки" та ін.

Прислів"я та приказки мають знайти широке застосування, бо 

це вічне джерело навчально-виховної мудрості. Недарма ж у "Рід

ній читанці" Б.Л.Грінченка міститься близько тисячі народних 

висловів, загадок.



За гребельна ЛД. .Варшавська Е.А.,

>.8р к І н

н о р м у в а н н я  д у х о в н о с т і  с т у д к н т і в - ф і л о л о г і в  ч к р е з  У К Р А ЇН С Ь К У  и існ ю

Як стверджують філософи, д ухо в н іс ть  є якісною  характеристикою  
свідомості /я к  вчинків і с п р а в , так і всь о го  ж и ття /. Вона в ід о б 
ражає пануючий тип ц ін н о с т е й , тому не е чимось єдиним, Д у х о в - 
ьіість передбачає рух до ц іл іс н о с т і та єд ності ІС ТИ Н И , ДОБРА І 
КРАСИ. Д о т и , доки це не в ід б у в а є т ь с я , д уховні пошуки буд уть пов
ними п р о ти р іч  І не знайдуть р е а л із а ц ії .

Неоцінен н у допомогу, у формуванні д ухо вн о сті м а й б утн іх уч и те л ів  
укра'інськоі мови і л іте р а ту р и  надає м истецтво. Та не можна вико
ристовувати його лише як ілюстрацію до вивчення тих чи інших тем , 
проведення т і є ї  чи іншої творчої роботи в позааудиторних з ахо д а х.

Студенти-ф ілологи повинні навчитися сприймати р із н і види мис
тецтв як глибоко с в о є р ід н і, сп ец и ф ічн і. Треба навчитися бачити 
точки і х  д о ти к у, щоб передати все це своім  учням . Тому необхідно 
самим заглибитися у  процес т в о р ч о с т і, від крити свою творчу лабо
раторію  для випробування р із н и х сп ос об ів самовираження через в ід 
ч у т т я  єд ності іс т и н и , добра І к ра си . Така творча л а б о р а то р ія  ба
га то  р о к ів  працює на ф акультеті у к р а їн с ь к о ї мови І  л іте р а тур и  
Х а р к ів с ь к о го  пед універси тету їм . Г . С .  Сковороди. Формувати д ухов
н і с т ь , виховувати .осо б и стість  можна багатьм а шляхами. Ми обрали 
два найсильніші фактори впливу на людину -  СйОВО і М УЗИКУ. Слово, 
знаряддя ф іл о л о га , І м узика, найвпливовіший, найвиразніший вид 
м и стецтва, доповнюючи і поглиблюючи одне о д н о го , спроможні ефек
тивно д ія ти  на д уховну сферу с т у д е н т ів .

Нами розроблено систему, м орально-етичного й естетичного вихо
вання ф іл о л о гів  через моральне і духовне очищення, формування х у 
дожнього смаку та розвиток громадянських п о ч у т т ів . Частково це 
здійснюється через ук р а їн с ь к у пісню , як народ ну, так і авторську,. 
Шляхи 11 р о з ви тку, особливості вивчаються на зан я ття х з і с т о р ії  
музики, у  фольклорному ансамблі та у  вокальній с т у д і ї .  Як в ід о и о , 
ключ до свід ом ості знаходиться в ем оц ій ній  сф е рі. С туд е н ти , в с л у - 
хаючись у  поетичні рядки ук р а їн с ь к о ї п і с н і ,  в і і ін то н а ц ій н у  ви
р а з н іс т ь , у  надзвичайну м е л о д ій н ість , вчать ся в ід р із н я ти  справж
н є , щире, ч и с т е , тобто високо д ухо вн е ,  в ід  фальшивого. У  с в о їй  ро
б оті звертаємося до р із н и х  жанрів п іс н і -  в ід  календарно-оорядо- 
адх до ж артівливих, в ід  тв о р ів  М. Лисенка* С . Гулака-Артем овсько- 
г-о, та ук р а їн сь к и х п іс е н ь  М . Гл ія к я  до суч асно ї авторської п і с н і .
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(’-мирнов 'В.Т., Смирнорч Н.Г. ,

І Криви її Р і г
МИСТЕЦТВО ЯК З А С іБ  ДУХОВНОГО ВИХОВАННЯ 

Д ухо вн ість  ук р а їн сь к о го  народ у, як і його к ул ь тур а , є націо 
пальними п ін ностям и . Нони повинні бути провідним напрямком V си1' - 
темі національної о с в іти  І виховання. Одне і чіл ьни х місь у ви 
хованні займає мистецтво як папілі вираження Ід е й , переконань, 
с в іт о г л я ч у  людини. Твори мистегттва дають можливість виявити п о 
ч у т т я , думки, Судять емонТйні в ід ч уття  і переживання. Чистенькі 

т р а ц и н ії в іч н о  ж и в і, оо,продовжуючи їх,м олод ь з я с р о ю є  народну 
д уховн ість та  Т І  е с те ти к у . Вплив видів І  ж анрів мистецтва народ 
н о го  І  проф есійного на духовне виховання не викликає сумніву. У 
кожного народу е своє, особисте, з ап овітн е.В иш иті рушники, сороч 
ки, корсетки, фартухи та  Інга. називали раніше оберегами.

Керамічна Ігр а ш к а , Т гт ш к и  львівських м а й с тр ів , н а с т ін н і та 
петрикі вські розписи, художня обробка дерева, скла та  металу вик
ликають захоплення та  почуття національної г о р д о с т і. Всі тії ви
ди декоративно-прикладного мистецтва розвивають образне мислен
н я , виховують національну г і д н і с т ь , духовно .збагачують людину.

В мистецтві д авніх у к р а їн ц ів  очевидний культ ж іночого началл,
1 він  мав великий вплив на Формування тр а д и ц ії поваги по жінки 

як н о с ія  д ухо в н о сті І  краси.Невипадково така пошана до образу 
Б о го р од и ц і. В українськом у ік о н о п и с у, який є оригінальним яви
щем с в іт о в о ї к ул ь тури , проявилася національна неповторність.Об
рази Божої '<атеоІ на У к р а їн і являють собою узагальнений образ 
у к т і н с ь к о ї  ж іночої класи.Важливим є т е ,то в написанні Богомате

р і прослідяовується о р іє н т а ц ія  на український тип обличчя /к и 
ївських м айстрів Л л ім п ія .у  галицьких та  волинських осегісд ках/.
У  добу козаччини Богородиця набирає образ у к р а їн с ь к о ї ж ін к и .М а 
люють Т І в українськом у одязі з орнаментом у  сти л і б а р о к к о .Об
раз Богородиці є символом м уд р о с ті, д уховної краси.Україн ськи й 
народом вона сприймається як "д ух святий, ио творить с в і т " .

Тепло I пуховність несе в с о б і українське м истецтво. Воно 

символічно відображає I  поглиблює почуття людини, облагороджує
I I ,  виховує почуття національної г ід н о с т і . V тяжкі часи для на
роду культ Богородиці на У к р а їн і набуває поширення, в тн

і ввійшов в народну т в о р ч іс т ь , л іт е р а т у р у , по зайвий раз 

гвід чи ть  ппо вплив мистецтва на " у у о р ч о в ч х о р я н н я.



Батрак О.П.,Батрак С.А.,

Кривий Гіг

Д У Х О В Н ІС Т Ь  І  " А 'ІБ У П ІЄ

1. ДухОВНІСТ* виявляється у миотеїттві кожної епохи. І не 

лише у самому мистецтві, але й у засобах його функпіонування.

їахливе становите людей, зайнятих творчою пгаиею у нашому 

суспільстві - яскраве свідчення того, як держава піклується про 

збереження та зростання духовності української напії.

Кожна річ у світі маг ФорМу та зміст. Це стосується і духов

ності. Нинішня політика держави по відношенню до освіти, культу

ри та мистептва говорить про спробу змінити форму духовного жит

тя людей /опереточкі перевдягнення у кпзаків-запорг.жттір.зїйна 

назв вулипь .масштабні кампанії щодо "українізації" вузів, пропа

ганда релігії і таке інше /.

Велику послугу в ттій роботі по так званому "відродженню ду

ховності" нового типу, надав: комерційне кіно, що стали недоступ

ними для багатьох люпей театри, передача у розпорядження нових 

бізнесменів приміщень музеїв, диг ячттх студій, спортивних секпій, 

відсутність перної науко?-* та популярної літератури, преси е 

бібліотеках тощо.
2. Однак, зміст духовності поки що залишається таким,яким 

він був, незважаючи на гсі ці негативні чинники, та спроби " н о 

вих вчених" перепивати історію народу. Мабуть, пе тому, по ду - 

ховність народу визначає п',требу е пізнанні, в історичній правлт, 

а не в новій брехні.

Таку непослідовність у питанні пре розвиток української 

культури можна пояснити пер.неп мірою затисненістю пласту україн

ська національних потреб, -то мала ’гіспе у недалеко”у минулому. 

Але, на жаль, ге не вирішгз проблему бездуховності '.плоді, яка 

добре засвоює методи доб.гваннч грошей і розглядає мистецтво з 

утилітарної точки зору. ”с того ж, незважаючи на зміни політич
них форм устрою у нашій державі,культура виконує роль служниці, 

що чекав від нового ▼*•>-*•?<> /мецената чи спонсора / п̂цаяння.

Все пе наводить кч г - чи ?г»иа серйозно сприймати

державу, котра має ут-ч-, • і" "а Флот, міліцію і тюрми, але не 
піклується про гро?! — ' «•, 1'1'Г .ттг.ТЄЙ ТР ЇХНЮ ДУХОВНІСТЬ?
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Г.В.Сімашко.

Кривий РІг

МІКР00КРАЗ ЯК ЕЛЕМЕНТ ПОЕТИЧНОЇ СИСТЕМИ

Система поетичних образ/в - найбагатший пласт, який роз

криває духовну своєрідність народу та складається з неповтор

них й одиничних мікрообразів, що відображають естетично пере

творене суб'єктивне бачення певного фрагменту дійсності. У 

скла, (і цілого тексту мікрообрази втягаються у різноманітні зв’я

зки та відношення з іншими його елементами й набувають, зви

чайно, додаткових Функцій і значень. Але мікрообраз можна роз

глянути автономно як структурно-семантичне ціле, що є носієм 

нової / невідомої / естетичної інЛормації , відображення якої, 

певна річ, не може здійснюватись бев опори на відоме.

З цієт точки зору, відоме у складі мікрообразу можна 

представити у вигляді деяких змістових структур, ідо містять 

у собі звичні, суспільно значимі, але семантично неоднорідні 

ситуації. Одна з них /інтродуктивна структура / дає змогу 

уявити об’єкт опису, тему, що привернула увагу автора, а дру

га / базова структура / вказує на спосіб осмислення, оцінки, 

бачення першої. Наприклад: Хижий вихор тне ножами / І.Драч/, 

Десь вітер грає на віолончелі. Морозні пальці приклада до 

скла / В. Симоненко/, Розплющив очі вітер на цибулю / М.Вінг- 

рановський/.

Кожна з асоціативно пов’язаних структур окреслює досить 

стереотипний фрагмент світу, що закономірю, бо автор принци

пово не в змозі створити чи передати новий зміст у інший спо

сіб, як, з одного боку, на підставі активізації відомого чи

тачеві, а з іншого - показом шляхів до перетворення вихід

них структур.

Шлях пошуку невідомого пов’язується з осягненням можли

востей, що мас висловлювання, котрі дозволяють всупереч се

мантичному неузгодженню слів сприйняти цілісний зміст.

Новий зміст виникає в у яЕ і як результат взаємодії інт- 

родуктивної та базової структур, тому зміст елементу, який 

тут названо базовою структурою, не мокна кваліфікувати як об

раз чи ''нові імплікації , створені до тексту"/ дивись, напри

клад, праці М.Блека /. У свою чергу зміс” інтродуктивної 

стоуктури* ог̂гожнвєгься з ситуацією, що в цілості відтворе



на у мікрообразі, оскільки за рахунок базової' структури фор

мується більш чітке,» деталізоване уявлення про об’єкт опису, 

що спричинює зростання його конкретизації' та індивідуаліза

ції.
Такий підхід дозволяє не тільки описати внутрішню орга- 

нїзацію мікрообразу, але і представити усю сукупність образ

них висловлювань українських поетичних текстів у вигляді сис

теми двох взаємопов’язаних підсистем, одна з яких відображає 

структурування навколишнього-світу, а друга - суб’єктивні 

асоціації щодо певних тем.

Матеріал першої з підсистем, описаний відповідно ідео

графічному принципу, розкриває частотність звернення до тих 

чи інших тем, членування попередніх на субтеми і засоби їх 

репрезентації , що виявляє не тільки наскрізні теми, але й їх 

хронологічну диференціацію.

Аналіз асоціативних структур дозволяє віднайти типові 

для української поетичної системи асоціативні комплекси, які 

використовуються для характеристики однакових чи різних 

/ реально схожих або несхожих/ об’єктів, визначити різ-ні ри

си об’єктів / суттєві або уявленневі /, описати іх емоційно- 

оцінні властивості та ін.

Взаємодія вихідних структур призводить до різноманіт

них конструкцій, які в багатьох випадках містять у собі ти

пові Форми вираження, то свідчить про наявність у національ

ній мові сформованих структур для відображення певних видів 

мікрообразів.

Таким чином, хоч кожен з мікрообразів є практично не

повторним, його внутрішня структура знаходиться у природ

ній залежності як від традиції національного поетичного мов

лення, так І від мови - колективного / отже, стандартного / 

засобу передачі інформації , з іншого' боку, системний аналіз 

одного з Фрагментів реального світу - явищ природи, відтЬра- 

женого у поетичних текстах, дозволяє стверджувати про націо

нальну своєрідність естетичного освоєння дійсності .
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0.1. Литнітітюк, 

ПРО ВИКОРИСТАННЯ УКРАЇНСЬКОГО ФОЛЬКЛОРУ 

В НОВИХ ПІДРУЧНИКАХ З ІНОЗЕМНИХ МОВ ДЛЯ Б 7 КЛАСІВ 

Одним з важливих аспектів розбудови копію пні І формування 

духовного ідмлу сучасного українця с виховання підростаючого 

покоління при викладанні ооїтов паук. Розбудова уіфаіпської 

національної школи передбачає, зокромз . створення належного 

методичного забезпечення навчально виховного проносу з кожного 

предмета. З метою часткового вирішення цієї проблеми в 

Дніпропетровському держуніверситеті розробляються нові 

підручники з англійської. німецької. французькоі та іспанської 

мов для 5 7 класів середньо І загальноосвітньої школи.

Одне з вихідних положень нашої концепції викладання 

інозомних мов передбачає використання порівняння монтальпостей 

свого пароду 1 того, мова якого вивчається, виділення в них 

спільпого і відміпного з наступним виходом па певні 

лінгвістичні явища та коло лексичних одиниць. Чільне місце в 
цьому приділяємо використанню фольклору.

З одного боку,фольклор кожного народу розглядаємо як 

відображення його ментальності. Маючі» на увазі вікові особ 
ливості учпів, відокремлюємо шар пародпоІ творчості.який най 

більше полюбляють дітиглічилки,казки.деякі пісні тощо. їх 

використання один з резервів підвищення мотивації навчання 

З іншого боку, фольклор є паближєпим

до сучасної живої мови, в першу чергу до Н граматичного та 

лексичного наповпенпя.Яе зумовлює його підвипгний методичний 

потенціал при вивченні іноземної мови.

Ло того ж • вивчоння іноземної мови передбачає

ознайомлення з культурою та історією повного пароду,що, 

бозумоото,розширює світогляд учня,сприяє формуванню гармонійно 

розвинутої особистості. Оскільки фольклор - душа пароду, 

зпачопня використання його з цією метою важко порооціпити.

Таким чином,використання фольклору є психологічним І ме 

тошппим резервом підвищення офоктишості наЕчання і поземно І 

мови.Маємо відзначити важливість використання складових мон 

тальпості власного пароду при опапуванпі іноземної мови. Наші 

досліджопня свідчать.що нехтувапня ними призводить до падіння 
мотивації навчання.а згодом стає І однією з причин утворення 
ОТПНІИФІЧЯОГО комплексу неповноцінності (ЛИТТ5ИЦГЯ,Т992).
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ІІЬжухар 0 . 1 . ,  &>жухар В . 1 . ,  
'фивий Р і г

ТОВАРИСТВО "ПРОСВІТА” ТА ЙОГО М ІСЦЕ В 
ІСТОРІЇ УЧРАЇНИ

НУльтурно-освітнз товариство "Просвіта" було засноване у  
Львові 8 грудня 1 ^ 8  р. Воно поставило собі за мету утверджен
ня української національної ідеї, піднесення національної сві

домості «поширення освіти, виховання, культури і духовності.

В селах та містах Галичини, /а з І905р. і в Наддніпрянсь

кій Україні /діяли організації та філії товариства. Друкування 

й поширення серед населення творів українських письменників, 

шкільних підручників, газет і журналів науково-популярної літе

ратури, через організацію читалень і бібліотек, шкіл на допомо

гу в здобутті наукових знань студентам-українпям "Просвіта"спри- 

яла підвищенню рівня національної свідомості українського наро

ду, відродженню його духу. Організації "Просвіти" влаштовували 

лекції з історії, етнографії, літератури та культури України, 

українознавства; проводили музичні вечори, присвячені українсь

ким композиторам, благодійні концерти, ?еатральті вистави тощо.

В організації та діяльності "Просвіти1,’ бібліотек і читалень 

брали активну участь вчителі, дрібні службовці урядових установ, 

селяни і робітники, міщани, сільські священники. До товариства 

належав 1.Франко. У чернігівській "Просвіті" діяв М.’Сопюбинсь- 

кий, а Леся Українка активно працювала в київській "Просвіті".

Надзвичайно цінною була діяльність "Просвіти” в Наддніпря

нській та південній Укпаїнт. У ІРС5р. організації товариства ви

никають у Материнославі, д̂яоі, Чернігові, ’йізві та інших міс

тах. Свої філії вони відкривають у багатьох селах і мі̂течка̂. 

Незважаючи на великодержавну політику царизму, переслідування 

поліції, "Просвіта" пггг/'дгл; досить плідну роботу у вихованні 

національного духу та ідеалу українства.

Діяльність товарногл а "Просвіта" на українських землях ста

ла геенародною школою, г: .гбжтглю збереження української мови, 

культури та історії.

З сучасних умовах и" тбн всебічне вивчення діяльності ор

ганізацій товариства "Пу •> гіт,", Це необхідно для розуміння Фе

номену незнищенності ідо* іїнської нації, для кращого осмис

лення базових с :мор розТ’. - ,г?ал°жної України.
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Андріанов В.Є.,

Кривий Ріг

ОСОБЛИВОСТІ ФОНДУВАННЯ РИС ДУХОВНОСТІ НА ЗАНШТЯХ 

З ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ

Фізичне культура 1 спорт являють собою самостійний і ду

же специфічний вид людської діяльності, значення якої в роз

витку різних суспільств досить відмінне. Все це певним чином 

впливао і на формування духовних якостей. Фізична культура 

постач, отже, 'як важливий засіб виховання студентів. Специфіч

на особливість фізичного виховання студентів полягає не тіль

ки у різнобічній підготовці, але й у розвитку цілого ряду про

фесійно важливих фізичних та духовних якостей і навичок. Ус

піх у вирішенні цих завдань залежить передовсім від духовного 

рівня викладача, його світогляду, педагогічної майстерності і 

Т.п*

Таким чином, ведення і освоєння курсу "фізична культура" 

передбачай специфічну підготовку викладачів, і особливо за

своєння студентами знань предмета, уміння їх практично засто

совувати в процесі навчально-виховної ; \ у . внот діяльності 

у ЕНОЛІ»

Особливість такої одухотвореної- підготовки спеціалістів 

■;і бачимо перш за все в активному олюдненні і процесу підготов

ки викладачів, і кожного окремого заняттю з фізичної культу-



Уткіна С .В .
Кривий Р і г

ФОРМУВАННЯ ДУХОВНИХ ІД Е А Л ІВ  У. СТУД ЕН ТІВ 
В ІІР Щ Е С І ВИВЧЕННЯ МАТЕМАТИЧНИХ ДИСЦИПЛІН

Кожна конкретна наука, в залежності від I I  змісту та мето
дів дослідження, проблему формування духовності розв’язує 110- 

своему. Математика, як специфічна наука, має свої цілком визна

чені шляхи формування духовних Ідеал!Гв у процесі II вивчення та 

усвідомлення. Зрозуміло, що формування духовних Ідеалів можна 

здійснювати лигає при умові, що людина має відповідний рівень роз

витку, володіє високим рівнем умінь I навичок розумової діяль- 

НОЗТІ.
Цикл математичних дисциплін, вивчення яких розпочинається 

з Першого курсу, закладає основу формування особливого способу 

мислення, для якого характерні такі риси: оперування математични

ми моделями різного рівня складності та Інтерпретаціями їх основ

них множин; володіння причинно-наслТдковими сужденнями на базі 

логічних операцій над висловленнями та предикатами; широке засто

сування аналогії І на II основі володіння блочним способом подачі 

Інформації: використання узагальнень I на цій основТ виховання 

критичності, категоричності, грунтовної аргументації суджень.

Відомо, що предметом вивчення математики виступають абстрак

тні поняття, які, як правило, одержані в результаті ІдеалтзацІІ, 

що е однією Із форм абстрагування. Саме такими е поняття "точка", 

"пряма", "площина'-', "гомоморфізм алгебр", "Ізоморфізм алгебр", 

"розбиття множини на класи", "невласна точка", "неевклідові про

стори" тощо. Цілеспрямоване формування таких понять сприйе оволо

дінню студентами вмінь І навичок "будування" свого життєвого Ідеа

лу, як результат кропіткої розумової діяльності. Вивчення матема

тичних моделей як Ідеалів, для характеристики яких необхідно во

лодіти чіткою спеціальною мовою I знаками-символами, необхідно 

аміти розкрити їх внутрішню красу мовою цих знаків І спеціальної 

гермІнологИ, сприяє виробленню тих рис характеру випускників. 

’КШИ вони, як правило, гідно відрізняються при виборі своїх 

'земних" Ідеалів.



НЬндрашова А. В. Дупенко 1/}., 

Іфивий Ріг

ДУХОВНІСТЬ т  ПОКАЗНИК АКТИВНОЇ ПРОФЕСІОНАЛЬНОЇ 

(ПОЗИЦІЇ
і

Національні відродження України поставило на чергу денну 

проблему духовнфсті, духовного вдосконалення суспільства. У ви

рішенні пього завдання важлива роль належить вчителю, поклика

ному познайомити підліткове покоління з історівго людського ду

ху, привернути його до. духовно! діяльності ч і на пій основі-»роз- 

пинути у своїх вихованні в внутрішню потребу в освоянні культур

них иінностей; дбайливому ставленню до народних та напіональних 

тоадипій, формувати духовний потенпіал їх особистостей.

Виховати .духовність учня можливо тільки високою духовністю 

вчителя. Духовність - пе передовсім активні зусилля особистості, 

що забезпечують перетворення інтелектуальних, моральних, есте

тичних поглядів, переконань про внутрішні пінності. /̂овна ді

яльність учителя - пе активність його зусиль щодо привернення 

виховангів до моральної краси, емопійної культури, творчої ін

телектуальної діяльності.

Духовність учителя виступав важливою ознакою його професій

ної активності, продуктивного використання своїх особистих та 

професійних можливостей. Активність професійної позипії вчителя - 

ге прояв здібності, таланту, багатства педагогічних обдарувань, 

потреби трудитися з повною віддачею над формуванням духовно бо>- 

гатої особистості вихованців. Еути активним у професійній діяль

ності - пе значить постійно оновлюватися, рости, любити дітей̂ 

не закриватися в стінах свого "я", виховувати глибокий інтерес, 

пристрасно прагнути до знань, віддавати благородство свозї душі 

підростаючому поколінню.

Ще давні/Аристотель, X.АквинськиЙ, Спиноза/ твердили, що 

активність "корисна і благородна" лише в тому випадку, коли во

на 5 вираженням вигптх етичних та духовниг потреб. У моделі люд

ської особистості активність знаходиться в тісному зднанні з ро- 
зу**>м та гральні сто.

Одне із завдань педвузу - формування духовності вчителя; що 

виступає важливим показником активності професійної позинії 

та результативності педагогічної діяльності.



І Р І
ЩЕРБАК С . В . ,  
Кривий Р і г

РОЛЬ УКРАЇНСЬКОЇ НАРОДНОЇ ДРАМАТИЧНОЇ Ш  У  

РОЗШТНУ ДУХОВНОСТІ НАРОДУ

Духовно-національне відродження мав б а га то  а с п е к т ів . Для 

того,щоб стало мо; ливим духовне відродження У к р а їн и ,п о т р іб н о  ви
користати всі надбання української культури минулих с т о л іт ь ,в ід 
родити всі ті традиції,які були колись утрачені і які сь о го д н і 
можуть відновитися. Вивчення української гри сприяв відновленню 

високої духовності народу.

Найпростішим і в часі, напевне, найдавнішим в українські 

народні ігри. Гра,безумовно,сприяла формуванню обряду і стала 

його обов"язковим елементом. Вона містить у собі- не тільки по
єдинок словом, а й поєдинок жестом і дівго. Ігри та обряди у про

цесі виникнення і розвитку театрального мистептва сприяли його 
зародженню та формуванню.Первісне лицедійство почалося, напевне, 

з того,що людина протистояла спочатку самій природі, точніше 

конкретним представника?» природи /звірині/, природним явищам.! 

хоча всі протистояння складали сам зміст життя тодішніх людей, 

в українських народних драматичних іграх усе пе представлено 

лише кількома короткими репліками.

Українська народна драматична гра-в цілому цікаве і значне 

явище національної культури.Гра складав частину святкового на - 

родного побуту.Нона супроводжує народ протягом усієї його істо

рії, переплітаючись із магією культової дії,повсякденно» поведін

кою людей і завдяки формам її виконання.Українська народна дра

матична гра значною мірою відображав в собі і сам спосіб життя 

українців.

Українській народній драматичній грі властиве уже й ху - 

дожній образ та суто драматична дія. Колективне виконання гри з 

танковими рухами й співами,природна єдність словесного тексту, 

мелодії і пісенного ритму сприяли їх довгому «итто. Вони вияв

ляють велику принадну силу своїми неповторними мотивами й ори

гінальними думками і тими тенденціями тогочасної діяльності,які 

впливали на становлення української народності і національної 

самобутності,на зміну самосвідомості людей,їх ідейних і естетич

них суджень.Все пе є складним процесом формування духовної куль

тури народу.Тисячоліттями о̂от'-ований досвід жив у пем"яті наро
ду'і постійно вдосконалюрчс я, о̂р«-уючи духовність.



Д.Д.Герцюк / м.Львів/

РОЛЬ ТОВАРИСТВА "РІДНА ШКОЛА" В ДУХОВНОМУ ОЗДОРОВЛЕННІ 

УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ В ГАЛИЧИНІ /1881-1939 рр./

Пліч-о-пліч із "Просвітою" шлях до національного І духовного 

визволення українського народу в Галичині в другій половині XIX- 

20-3О-х рр. XX ст. наполегливо торувала І "Рідна школа". Створена 

у 1881 р. з метою протидіяти широкомасштабній австро-польській 

політиці денаціоналізації та асиміляції українського народу, боро» 

нити найдорожчі його скарби - мову І школу,громадська освітньо- 

шкільна організація "Руське педагогічне товариство" /з 1926 р.- 

тсвариство "Рідна школа"/ на протязі багатьох десятиліть активно 

боролася за духовне відродження галицьких українців, служила ката

лізатором національного духу. Подвижництвом її творців - передових 

вчителів І священиків, службовців І селян нація поступово звільня

лася від пут заскорузлості І почуття меншевартості, тягнулася до 

світла науки І просвіти, набирала життєдайних сил I енергії.

Вістря своєї діяльності товариство спрямувало на здобуття ук

раїнської національної школи, створення сприятливих умов для нав

чання І виховання підростаючого покоління. У своїх численних пети

ціях і зверненнях до краєвих і центральних шкільних властей "Рід
на школа" гостро ставила питання заснування нових навчальних зак

ладів, широкого запровадження в навчальний процес рідної мови, пок

ращання долі народних вчителів, піднімала справу організації укра

їнського університету,в числі перших стала на захист жіночої освіти.

Знаменною стороною діяльності товариства стала велика акція 
по заснуванню приватних шкіл усіх типів. На кінець тридцятих років 

під його егідою перебувало 33 народні 1 5 професійних шкіл, 12 гім

назій, 11 ліцеїв. Велася активна робота по організації дошкільних 
установ, бурс І підготовчих курсів для селянських дітей.

Духовному оздоровленню українського народу в Галичині сприлла 
активна культурно-просвітницька діяльність "Рідної школи? - органі

зація бібліотек 1 лекторіїв, різного напрямку гуртків і секцій, бо
ротьба Із неграмотністю І економічний всеобуч.

Духовним набутком народу стали видані товариством серії книжок 
для дорослих 1 дітей, журнали "Дзвінок" І "Світ дитини", "Юнацька 
думка 1 "Вогні", "Учитель" І "Рідна школа".

Після більи як півстоліття мовчання у 1991 р. товариство "Рід

на шкода" 'Відродилася наново Із твердою надією стати однією Із мо
гутніх духовних підвалин нашої суверенної держави.



ЛЛ. КОВАЛЕНКО,, 

Кривий Ріг

ПРОБЛЕМИ ОДУХОТВОРЕННЯ ПОЛІТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ 

НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ

Процес обездухотворення, що охопив нині ціле суспільство, 

особливо активно проникає в сферу політехнічної освіти. Тож 

практицизм і, прагматизм як принципи життя й діяльності технічної 

інтелігенції не говорячи вже про працівників, що1 керують конк

ретними обчислювальними чи вантажними машинами, технічними при- 

строямий інструментами стають настільки очевидними й домінуючи

ми,шо виникає думка про правомірність і звичайну доцільність да

вати людям у руки таку техніку й такі знання про світ в цілому, 

адже все в їхніх руках повертається проти природи і тільки на 

досягнення сіюхвилинних прибутків, на задоволення найпростіших 

потреб.
1. Насамперед слід перебудувати процес викладання й вивчен

ня циклу гуманітарних ти загальнометодологічних дисциплін. Так, 

економічна теорія й інші загальносуспільні дисципліни мають не 

тільки знайомити майбутніх технічних працівників з основами та 

принципами економічних стосунків у сучасному суспільстві, а й 

розкривати перспективу їхнього розвитку, "глибоку стратегію" 

економіки в цілому.показувати всі можливі соціальні наслідки са

ме того розвитку економіки, який маємо сьогодні.

2. Конкретні технічні знання та процес освоєння ннми пере - 

важно молодими людьми, шо зводиться нерідко до примітивного за

пам'ятовування і майже рефлексорн::? відтворення, дуже насторо

жує всякого, хто знайомиться з навчанням у технічних та політех

нічних закладах різних рівнів освіти. Людина і людяність у само

му процесі навчання відходять на такий далекий "другий план",що 

забуваються іноді найелементарніші правила техніки безпеки.

Ми поступово забуваємо не тільки про організацію праці і від

починку технічних працівників, а й навіть про саме право людини 

важкої технічної праці на відпочинок.

3. Теорія пізнання передбачає не механічне сприйманні та ос

мислення конкретного предмета чи явища, а.й глибинне розуміння 

наслідків будь-якої діяльності людини.Тим більше ми повинні ду

мати над наслідками технічної,іноді й просто механічної роботи 

наших випускників.Олюднити всі ці процеси й дії наших технокра

тів - вища мета сучасного процесу політехнічної освіти.



ю ч
С.Ф.Сухорський /м.Дрогобич/

ГР И ГО Р ІЙ  ВАЩЕНК0 ПГО ВИХОВАННЯ ДУХОВНОСТІ

Гр и го р ій  Григорови ч Чащенко-до 19 4 1 року професор І завіду

ючий кафедрою п е д а го гік и  Полтавського тв деякий час Сталінград- 

о ького п е д а го гіч н о го  Ін с т и т у т у , а з 1 9 4 5 ,до кінця житія,професор 
В іл ь н о го  Ук р а їн с ь к о го  Університету в Мюнхоиі. В його творчості 

грунтовно в и с в ітл е н і проблеми виховання україноької молоді, які 

в ін  розглядав в с о ц іа л ь н и х, психологічних, педагогічних та част

ково те о л о гіч н и х позицій /він закінчував Московську духовну ака

демію/. В доробку Ващонк8 понад 60 опублікованих праць. В числі іх 

посібник для студентів "Загальні методи навчання", "Виховання 

волі І характеру", "Виховний Ідеал", "Проок т системи освіти в 

саі.'остІйнїй Україні", "Український ренесанс XX століття" та інші.

Визначаючи ноту виховання, виховний Ідеал, Ваценко в числі 

бажаних рис характеру української молоді відводив духовності, 

яка, На його думку, здійснюється через релігійне виховання. Релі

гійно ж виховання він розглядав в комплексі з іншими еспекгами 

.ормування особистості.

Аналізуючи різні напрямки педагогічної теорії, він застері

гає від однобічної їх оцінки'. Наприклад, авторитарна педаго

гіка 1 теорія вільного виховання антиподи, ало надавати поревагу 

лише одній з них не ііо::;на. Кожна паз свої-недоліки. Авторитарна 

педагогіка принижує особистість, сковує !! самостійність, а віль- 

нс виховання допускає анархізм, обмогує цілеспрямованість, корек

цію закладених природою негативних рис. це ж стосується виховних 

аспектів Індивідуалізму ' та колективізму

Крайні иорми цих світоглядних скотом, па думку Ва'анка, 

ма-їь свої негативні стороні і ведуть до тоталітаризму, Розв"я- 

гання прослсии Ваценко ябзчає у християнстві, яке на протиставляє 

особу суспільству, а, навпаки, об"сднуз іх. Християнство в центрі 

уваги ставить Іктсроси душі, застерігає перед надмірною увагою 

до матеріальних благ, тілесних раі,оі:;ів. Справжнє езстя у високих 

духовних радощах, в моральному задоволенні від с в і до; ї і дикона- 

иого обов’язку. Критерієм духовності ввагпв Ваценко погляд на 

статеві відносини, виховання статевої стрими кості, родинно? мора

лі, яка і умовою міцності родини, ТТ духовного багатства. Вихо
вання Духовності має .забезпечити стійку віру в Ідеали іі:у>ра, 

С̂ іісті, Л і т о в і ,  Справедливості, Доброзичливості, Кр еи, Г:;ло- 

с» рея та Інакх загальноліліс ьки/ цінностей.



МЕЛЬНИК В. Д., КЛІЩ Л.І., 

Івано-Франк і всь к

ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКЕ МОЛОДІЖНЕ ТОВАРИСТВО "ПЛАСГ 

ЯК ФОРМА ДУУОВНОГО СТАНОВЛЕННЯ УКРАЇНСТВА

Постання на західно-українських земляк товариства"Просвіта" 

дало могутній імпульс національно-свідомому молодіжному рухові, 

бо політичне беяправ"я і національний занепад вимагав негайного 

відродження духовних сил народу,утвердження в ньому моральної та 

вільної особистості.А успіх цієї роботи залежав від того,як буде 
вихована молодь.Тому поруч із сімейним та шкільним вихованням 

важливе місце займає позашкільна самовиховна робота, для якої 

створювалися всенаиіональні та надкон|»есіЙні організації молоді.

Однією з таких організацій був і запишається"Пласт!!

Рух скаутів виник в Південній Африці під час англо-бурської вій

ни в кінці ХІХ ст.Остаточне викристалізування засад організації 

пов"язується з виходом праці засновника скаутства Б.Пауела в 

1908 р.В Галичині скаутський рух започаткували О.Песовський, 

І.Чмола та І.Франко.Назва"Пласт"була пов"язана з козацькою спад

щиною,бо пластунами на Січі та Кубані називали козаків-розвідни- 

ків/свого роду аналоги японських"ніндзя"/.Символом пластунів став 

орел-Скоб,назва якого розшифровується як"Сила,!фаса,Обережність, 

Бистрота"/основні пластівські прикмети/.

Поставивши себе на службу національній справі,"Пласт"здобув 

прихильність у молоді.В 1913 році вийшов підручник Олександра 

Песовського"Пласт",а основною виховною структурою стає 5-7 член

ний гурток.18 червня 1914 р. у Львові відбувся з"Ізд пластунів 

Галичини та Буковини,а'першим представницьким виступом "Пласту" 

в участь у 2му ювілейному Крайовому Севільському Здвизі у Льво

ві 28-29 червня 1914 р. В тому ж ропі Петро Франко очолює перший 

мандрівний табір по Чорногорі, а з початком війни всі пластуни 

вступають в січові стрільці. Після Ї9І7 р. пластівський рух пе

реноситься на всю Україну, а сама організація реєструється при 

Українському Крайовому Товаристві Охорони дітей та опіки над 

молоддю.
Справжній розвиток"Плесту" починається з 19 2 4  року,коли 

було проведено Верховний з"їзд,на якому обрано Верховну Пласто

ву Раду і виконавчий орган-Верховну Пластову Команду,яку очолив 
Северин Левипький.Українські студенти створюють в Товаристві

Улад Українсь ки х Старшин Пластунів ,що мало значну м е ту,п е р е т в о 
рило "П л а с т" у  світоглядну спільноту.

І05~
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ОЛ.'ГОНЧАРЕНКО.

Кривий Ріг

ЛІТЕРАТУРНЕ КРАЄЗНАВСТВО ЯК ШЛЯХ ВИХОВАННЯ 

ПАТРІОТИЗМУ

Довгий час при викладанні комплексу історик' -літературо

знавчих дисциплін у вузі та школі поза увагою залишалось літе

ратурне життя різних регіонів України,яісе безперечно становить 

собою органічну частину в літературному пропесі і країни в ціло

м у.
Мало дослідженим є на сьогоднішній день літературне життя 

на Днірропетровщинт,яке в усі часи було значним осередком куль

турного розвитку в країні.Загальні процеси відродження в Украї

ні сприяють активізації дослідницької роботи по вивченню "білих 

плям" літературного краєзнавства і визначенню його місця у ком

плексі літературознавчих дисциплін,що викладаються у вузі та 

школі.

Тепер,при дослідженні літературного життя на Криворіжжі в 

20-30 роках XX століття,звертається увага на контакти із літе

ратурними гуртками,з видатними письменниками України.

У нас існував друкований орган філії ВУСППу-часопис "Крив

басе",що видавався на Криворіжжі протягом І93І-І9"3 років. А в 

музеї "Літературне, Криворіжжя" є кілька копій примірників цього 

унікального літературно-публіцистичного видання.Літературознав

че дослідження публіцистичних та художніх текстів цього журналу 

дао можливість відчути колорит тих часів, атмосферу літературно

го та суспільного життя.

Освітянам слід досягти того, щоб літературне краєзнавство 

стало важливим засобом а к т и в із а ц ії  самостійної, пошукової, піз- 

наваїьнрї роботи учнів та студентів у навчальному процесі віді

грає першорядну роль в естетичному та патріотичному вихованні 
молоді.

Людина від природи обдарована.! показати людину в усій пов

ноті її діяльності і духовного життя - основне завдання літера- . 
тури.

Л ітературно-краєзнавчий аспект вивчення ріпного краю допо
магав у ч н ів с ь к ій  молоді глибше пізнати минуле й сучасне свого 
краю,пройнятись дійовою любов"п до свого нараду т йс*о культури, 
краще з б а г а т и  наше минуле й сьогодення.



Ткаченко В.П., 

Кривий Ріг

ДОВІРА ЯК ПРОБЛЕМА ДУХОВНОСТІ ВЗАЕМ0ДІІ І ВЗАЕМОВПЛИВЗГ ЛЮДЕЙ 

Нині викладачі й психологи бачать виховну силу особистості 

п II авторитеті.I напрошуються твердження: чим вище авторитет 

людини,тим вища його тіиховві потенції. Відсутність же авторите

ту робить особистість або психологічно нейтральною для вихован

ців,або фактором антявиховапкч.Але сам по собі авторитет»за ці

єю концепціею,виступає втіленням духовного комплексу таких сус

пільно важливих рис наставника як висока моральність,любов до 

обраної професії та о!вбІх вихованців,гуманізм,доброта .принципо

вість .працелюбність І т.п.Переліки суспільно важливих рис, які 

повинен мати педагог, у різних дослідників відрізняються - І 

кількіс но,І якіс̂но.Однак,якими б відмінними не були ці пере - 

ліки самі по собі,вони не торкаються психологічних механізмів 

впливу, а лише стверджують загальновідому педагогічну формулу 

Маркса: вихователь повинен бути сам вихованим.

При цьому,повторюємо, замішається осторонь центральний для 

нашої розмови момент: яг: І за допомогою яких механізмів духові і о 

особистості наставника "передіеться" вихованцям, І як потім во

ни стають елементами їхньої дзовної культури ?

Як показує теоретичні:”' аналіз фактів Із практики шкільно

го виховання,провідним з нкх о ступінь віри-недовіри учнів до 

особистості вчителя. I рї"” т'податливості дітей та підлітків- 

ЦЄ Першочерговий ПСИХОЛС ' ТІ'.’1 чека зник їхньої недовіри-віри до 

людей (починаючи зі стг : ■ і літері та батька,до всіх доро

слих) .Породити у дітеі і і - І  ть до виховання, до нормально

го душевного відгуку на ..  вплкв-значить знову вселити в

них віру в людей.
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0 . І.Демченко, В.І.Шакда, Є.Д.Шщук, | 

В.В.Булгаков, В.І.Риженко, С.Г.Удод, 

В.М.Темченко, Л.О.Шанда

ЕКОЛОГІЧНА ПІДГОТОВКА ТА ДУХОВНІСТЬ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ

Екологічне виховання та навчання все більше закріплюються в 
якості ти х опор формування духовності майбутніх вчителів, котрі 
мають забезпечити національне відродження України. Духовність пе
д а го га  8 однією з важливих проблем сучасної педагогічної о с в іт и , 
на фоні І !  зростаючої гуманітаризації, гуманізації та екологіза- 

ц і ї .  Екологічні мислення, свідомість, етика, культура, мораль в 

такими елементами духовності кожної людини, та особливо в ч и т е - і 
л я , які по-різному відбивають проникнення екологічних принципів 

у масову повсякденну психологію.

Широке бачення національного життя, духовного світу укра

їнського народу, створюване гуманітарним та психолого-педагогіч- 

ними циклами навчальних дисциплін охоплює екологічн:! проблеми, 

пов’язані г порушеннями довкілля. Екологічне спрямування навчаль

но виховного процесу забезпечує певний рівень екологІзації духов

ності студентів на протязі всього циклу навчання.

Добре аргум ентовані заперечення феноменів ж орстокооті та 
бевдумної д ія л ь н о сті людини в п р и р о д і, спростування догм с у м н о в і- 
домої ф ілософ ії "панування" людини над природою не тільки сприя
ють становленню гум а н істи ч н о го  типу мислення, але й закріплюють у 
с в ід о м о с т і, в д уховн ості студ е н тів  внутріш ні е к о л о гіч н і настанови. 
Розуміння виключної ролі природи в системі людських цінностей та 
природи Ук ра їн и  як неперехід ного національного б а г а т с т в а , основи 
к о рін н о го  е т н о с у , джерела духовного збагачення кожної людини та 
е кол огічне І естетичне бачення приподи рід но го  краю є компонента
ми становлення професіоналізму в ч и те л ів . В період  незалежної дер
жавності Ук р а їн и  та  вивільнення національних прагнень екологічна 
свід ом ість набував значення як складова національної п с и х о л о г ії. 
Ц е,безперечно, виявляється в сфері під готовки в ч и т е л ів , охоплює ї х  
духовний с в і т ,  створює б ага то  можливостей п е д а го гік и  с п ів р о б іт 
ництва викладачів та с т у д е н т ів .

Е к о л о гіч н а  свід ом ість  І культура все більше виступають як 
т а к і надбання людства, ц ін н іс т ь  котрих зростав а кожним поколін
ням, тому вважаємо, що вузіво ь к а під го то вк а  має служити переведен
ню їх па рівень пси хо л о гічн и х елементів кожної о с о б и с т о с т і, с к л а - 
^лвих пілвпом вд ан н я та с а м о ре а л іва ц ії сучасного вчителя. ■
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ГУЦУЛЯК О.Б. 

Івано-Франківськ

"БЕГЕГИНІЗАЦІЯ" ЯК ФЕНОМЕН УКРАЇНСЬКІ ДУХОВНОСТІ к .XX СТ.

З середини РО-х років у радянській освіченості постала 

криза.йшло дальше обмеження і без того вузької офери застосуван

ня української мови, офіційною мовою була російська. Використо-. 

иувати українську мову ставало соціально не престижним,з"явився 

вначний прошарок службовців українського походження, які з пог

лядів кар"ериіддавали перевагу .отриманню .освіти російською мо

вою. Посилилося критичне ставлення до народознавства, вона ого

лошувалося близьким до забобонів та відствлості від світового 

процесу. Все це і покликало до життя феномен, який у соціально

му плані можна назвати "береіійнізацівга", тобто збереження стилю 

життя,моральних критеріїв та звичаїв народу,переважно селян.То

му українська інтелігенція мала потребу у своєму світогляді, 

своїх "священних", текстах,своїх віровчителях.для яких селянин 

як носій національного духу не в істотою нижчою,ніж представник 

номенклатури,а потенційним звитяжцем,пасіонарізм.І ось такими 

віровчителями постали Олесь Гснчар,Василь Симоненко,Григір Тю

тюнник,Борис Харчук,Василь Земляк,Ліна Костенко,Павло Загребель- 

ний,Степан Пушик тощо. А їхні твори набули статусу "сакральних"; 

"Собор","Майдан","Алея тиші","Берег чекань","Первоміст"," Д и в о " , 

"Київські фрески", "Галицька брат", "Батьківські пороги"," По

куть" та інші. Ці назви в опредмеченими варіантами символу об

меженого, нінечно-плеромічного простору, світлого і привмного, 

який протистоїть чужому і сумнівному оточенню. В г'"0-80-х роках 

письменниками та діячами української культури було створено та

ку світоглядну систему, в якій інтелігент, після розчарування у 

марксизмі, знайшов ідеагьну для себе, як інтелектуала, формулу 

"всевидющого ока" й месіанської ролі в процесі суспільних пере

творень. Подальші спроби письменників В.рубана, С.Плачинди, 

Л.Силенка, В.Скуратівського, 0.Бердника виявити "справжню" Втра

чену КНигу дохристиянського буття українців /маючи за зразок 

спроби Йфило-Чзфодіївг'иого братства та "Зелене евангеліз"

Б.-І.Антонича/ постали примярно-піннісними, бо пошук знакового 

замінника в них повернутий у зворотній напрям до історичного 

руху і виявлязться "новою небезпекою": прагнення заблуканої іс

тоти повернутися до певної усталеної соціальної догми,прагнен

ня здібності д ія л ь н о г о  от*г"‘'иня українця до всієї Картини Світу.
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Ю.Мариненко /Кіровоград/

"ПРОСВІТА" У РОМАНІ УЛАСА САМЧУКА "ВОЛИНЬ"

.Серед багатьох проблем, які досліджуй у своєму романі- 

епопеї "Волинь" видатний український письменник Улас Самчук, 

чільне місце займає проблема становлення національної само

свідомості українського народу. До особливих чинників, що 

сприяли цьому процесу, належать організації "Просвіти". Події, 

зображені в романі, відбуваються в тій частині Волині, яка до 

1917 року була складовою частиною Російської імперії, а в ре

зультаті громадянської війни у 1920 році відійшла до Польщі.

В умовах жорстокого національного гноблення українства з 
боку російського, а потім і польського урядів, "Просвіта" була 

чи не єдиною організацією, що відкрито стала на сторожі націо

нальних інтересів українського народу.

Автор "Волині" переконливо доводить виняткову роль "Про

світи" у відродженні української культури. Головний герой три
логії Володько Довбенко, провчившись три роки в школі, знає 

твори Пушкіна, Крилова, але нічого не чув про Шевченка. І впер
ше дізнається про генія української нації від панича-студента, 
котрий навчався "десь у Києві чи в Одесі", і, зрозуміло, сам 

познайомився з творчістю поета завдяки зв”язкам з просвітниць

кими організаціями.
Отже, першою важливою справою "Просвіти" була популяриза

ція серед населення творчості українських поетів і письменників 
Пропагувалися насамперед ті твори, в яких були відображені 
сторінки історії України. Наслідком цієї роботи був той факт, 

що герої-волиняни стали усвідомлювати поняття "Україна" не як 
назву "області.над Дніпром", а як назву держави із славним ми
нулим і 45-мільйонним населенням.

Улас Самчук показує процес активізації просвітницького ру
ху на Волині під час УНР.

За часів польського панування осередки "Просвіти" зосеред
жують свою роботу в різноманітних легальних організаціях, зо
крема, як ми це бачимо в романі, у сільських кооперативах. В ак 
тиві діяльності "Просвіти7 в організація самодіяльних театрів, 
спортивно-масової роботи, що сприяв об"вднанню українських гро
мад, а також боротьба проти більшовицької ідеології.



ІСутрінв Г.Г.,

Чернігі в

ДЕЯКІ ЗАСОГИ ФОРМУВАННЯ ШОВНОГО ІДЕАЛУ 

СУЧАСНОЇ МОЛОДІ

Відомо, що на формування духсвного ідеалу людини впливає 

перш за все повсякденне життя соціального середовища,' Зісеїї 

оточує.На жаль, наше сьогодення не спри̂яє його становленню. То

му, поряд з активного діяльністю на шляху економічних перетво - 

рень, олюднення обставин життя людини, вимогливо постає потреба 

ефективно використовувати різноманітні засоби виховного впливу 

на особистість молодих лю де й;

Українським народу процесі емпірімної суспільної п р ак ти к и , 
спираючись на історично вироблений досвід світової загальнолюд -  
ської культури, сформулював і проніс крізь століття високі мора
льні ідеали оцінки життєвих ситуацій, гуманні правші норми по -  
ведінки, котрими користувався в повсякденному ж итті і  п р агн ув  ї х  
передати наступним поколінням. За тродними традиціями найбільш 
доцільним у цьому аспекті є переконання, сила як и х у поєд нанні 
впливу на розум, свідомість та почуття, н3 на® п о гл я д , цим вимо
гам  в ід п а відають якнайкрате і  повинні використовуватись якнайпо
вніш е такі засоби суспільного виховання:

- народні національні традиції, звичаї, обряди, символи, я к і 
завжди були невід'ємною складового життєдіяльності людини, а також 
виконували важливу виховну функцію, будучи формою передачі ід е й , 
соціальних норм, -моральних цінносте»! та почуттів;

-  мистецтво взагалі та національна художня л іт е р а т у р а  і  фоль
к л о р , зокрема, я к і  являють собсяо багатий ілюстрований м атеріал 
для формування ціннісних орієнтацій молоді, а також є м о гутн ім  
джерелом емоційного впливу;

-  р іве н ь  загальної освіти. Звичайно, інтелектуальний розвиток 
т а  висока о с в іта  самі по собі не м оауть бути  га р а н тіє ю  д ухсвного 
р о з в и т к у . Але не викликає сумніву взаємозалежність між тим і  
іншим;

-  р е л іг ія  - один із наїілосвтдченіших і  впливових ін с т и т у т ів  
ви хован ня. Вплив здійснюються завдяки таких д о вічн и х і  глибоко 
хвилюючих людину тем, сеге --здття, с п р ав е д л и в ість , щ астя, 
смерть та  безсмертя * т.п.
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Долгов М . О . ,
Дні пропетровськ

просвттянга д.т.явогт’цький - духовний опікун українській

КОБЗАР ТБ

У. всі історичні часи кобзарство відігравало важливу роль в 

духовному житті українського народу. Кобзарство - нерв нації.

.Передова українська інтелігенція /К.Квітка, Леся Українка, 

М.Лисенко, Л.Жемчужников, О.Сластіон, Д.Яворницький, Г.Хоткевич 

та ін./ докладали чимало зусиль для збереження ! примноження 

славних кобзарських традицій, зокрема, на Катеринославіцині. -

Так,у 1905 р. у Катеринославі під час археологічного з’їзду 

з концертом виступило десять кобзарів, яких зібрав Д.Т. Яворни.*- 

цький.

Відомі? також, що 12 листопада 1912 р. член катеринославсь

кої "Просвіти", письменник Т.Романченко та директор крайового • 

їсторико-археологічного музею ім.О.Поля Д.Яворницький сприяли за

лученню кобзарів С.Пасюги, Т.Кучугури-Кучеренка і Г,Кожушка-для 

участі у концерті в залі Англійського клубу. Перед-початком квн- 

цйрту| Д.Явоірницький прочитав публічну лекцію "Українські кобза

рі, бандуристи і лірники".

Варто наголосити, що бандуристи і кобзарі користувалися по

стійною опікою "Нестора" Запоріжжя. Відомо безліч прикладів, ко

ли він особисто надавав прихисток багатьом народним співцям-музи- 

кантам чи благословляв на нелегку кобзарську працю. Серед них - 

Т.Пархоменко, П.Древченко, П.Пащенко, О.Гамалія, М.Петренко, а 

також місцеві бандуристи Т.Старченко-Лященко, ФЛасготк, Т.Бут,

В.Носачівський, 0.КовальД.Провора та багато *н.

Після проголошення у 1991 р. державної незалежності України, 

продовжуючи ще дореволюційні традиції відновила свою роботу дніп

ропетровська обласна "Просвіта", яка на перших порах мала назву 

"Обласне товариство української мови ім. Т.Г.Шевченка", До про

світницької діяльності у нашому краї були задіяні найсвідомішіі 

найпрогресивніші національні сили. Серед них -  фольклорні колек

тиви, а також окремі бандуристи, такі як: С.Мапура /Павлоград/, 

М.Топчій /Нікополь/, В.Кириленко /Апостолівщина/, І.Скотаренко 

і Леся Коваль /ЇІідгоооднв/ та ін.. В їхньому репертуар! з’гвило*'- 

ся чимало пісень, заборонених радянською владою.

Без перебільшення можна сказати, що те, що свого часу випле

кав Д.Яворницьютй̂дало свої результати через багато років ̂отому 

відродженням кобзарства на землях СІчославщишт /нинішньої Дніпро

петровщини/,



т
ВДІЛИВ ВЛ.І ЩЩЯК О.Б. 
/Прикарпатський університет/

ГОСІЙСШ ДІАСПОРА І ДУХОВНЕ ВІДРОДЖЕННЯ' УКРАЇНИ

В Україні, що розташована в центрі Европи, на могутньому $увда- 

нчигі живих І вмерлих культур трьох тисячоліть зустрілися І застиг

ли у неповторній єдності духовні хвилі європейського Заходу І вели

кого Сходу.
І в' цьому е глибинний, долевказуючий сенс, бо досвід розвитку 

'ппдства наводить па думі©', що цивілізації, замкнені в собі, відчуже

ні від сусідів географічними, .релігійними або духовними перешкодами., 

приречені на застій та деградацію. Культурні прориви в будущину від

буваються там, до різні культури І типи мислення,_ па яких вони базу

ються, входять у безпосередній синтез, створюють егшав нової цивілі

зації. Нк приклад можна навести Історичний шлях арабо-кастильської 

Іспанії, середньовічної України або новітньої європеїзованої Японії, 

процеси ці стихійні I некеровані; органічна пластика духовної взає

модії непомітна для сучасника-опостерігача, а наслідки - хоча не зав

жди передбачені - все одно спрямовані на добро I прогрес мудрим пли

ном Історії, історії, яка знає й приклади волюнтаристського впливу. 

Коли соціальні алхіміки-екоперимеїггатори спробували створити небаче

ну псевдоінтернаціональпу ку т.,г т>у, вивести II планово, як виводять 

нову породу свиней, у ретортах цього експерименту з"явплися ЦІЛІ по

коління лшпенів-маргіналіп, бо з роду, без нації, споживачів поп-ку- 

льтури дешевого КІЛІ’ ,

І тоді, коли здавалося гає, що мутаціям бездуховності нема альтер

нативи, політичний понГгоех перебудови поклав початок зворотному тто- 

цесові. газуючись на виїіічх цінностях людини, цей процес зупинив дегпа 

дацію. тільки тепер відходять у минуле регламентовані взаємній націо

нальних культур, янову на перехрестях їх духовних впливів розпочина

ється робота - непомітна К погільта, але вгтаслідок II виникає плодю
чий шар справжнього духовною о 'чтезу.

ПериІ паростки на цьому н у.І зійшли у с і ері мистецтва. Саме воно
має найбільшу здатність дуя віддзеркалення духовних зародків майбут

нього. тим більше, що світ 1 ••нетзцтво XX ст. розробило не тільки 

універсальний культурігь код, яке I універсальну естетику взаєморо

зуміння, в якій елементи паї [■жт'мюі культури виступають як несуча 

конструкція загальна-здсь; - - ,»волів та цінностей.

З цієї точки зору ірі.і:- - і "Ітератути в Україні, і в першу чергу 

російська, стають в у-.юв̂: г.чт■ . >''ня домінуючої культури япр“--'-т
давого духовного гиіггезз ,



Синтез цей буде, гадаємо, будуватися на трьох традиціях - місце- І 

воі мистецької свідомості, європейського цивілізаторського духу І ' 
російської мови. ВІН вже відбувається на більш віддалених від ропЦ ] 

острівцях російської культурної діаспори. Найяскравіші його ттрикла- | 

ди - В.'Набовов, Рродський, Л. Юсев, іцо поєднали неповторність. 1 

російського Слова І надбання англомовних культур Північної Америкгі* 1

Такому синтезу в минулі десятиліття заважало двозначне становище 1 

російської мови на українському культурному континенті. ОсЦціозіііотї. 

вживання І наступ масової культури перетворили російське слово в Ук

раїні у спотворенні газетний суржик - своєрідний "бейсік рашн" для .■ 

тубільців.
Повернення російської мови в органічні для неї рамки - перетворен

ня II в мову національної свідомості росіян, які живуть в Україні,- 

це перший крок становлення острівця російської культури,̂ "ближньої” 

російськомовної діаспори, МЬжлино, на таких острівцях, відділених 

географічно, але не духовно від "континенту" Т’осії, зароджуються у 

сьогоденні елементи цілого,

• -
Кожна сучасна література поєднує в собі дві течії - формально 

Національну І формально космополітичну. л̂е сутність національної 

літератури заляпається единот. Бо єдиним є тип мч січення, століттями | 

І на століття фіксований, стверджений у мові. Так І російська літе

ратура - як "континентальна", так I "острівн'’" - є за своєю внутріш- і 
ньою сутністю літературою російською.

Разом з тим /І тут вступає в дію зв"язок Іншого роду/ "острівна" 

література тяжіє.до духовного життя того народу, в середовище якого 

вона Інтегрована. Вона вбирає в себе, виводггчи на висоти Слова, ку

льтурну атмосферу оточуючої цивілізації. І в новому Слові народжую

ться від стародавннього джерела таємничі Іпостасі духу.

Таким чином цей острівець стане місцем духовного прориву і взає

мозбагачення двох культур, доповнить багатонаціональну культуру Ук

раїни своєрідністю нової традиції, стане одним Із "золотих мостів", 

які XX століття перекинуло між народами‘світу для того, щоб нашим . 

народам я єдності І неповторній своєрідності кожного йти в булущмну, 

Рзаєї.юдія духу української, російської та Інших, 

в ▼к̂аІнТ-СвятІй *усі сущих, культур створить знаки нової цінноснос- 

ті, які будуть адекватні новим реаліям, живому буттю соціуму. Для їх 

встановлення потрібен період позитивного підтвердження, коли у мента

льній с̂єрі відбувається наповнення знаків цінноснттм змістом. Період 

гов г*т тт'тіати 5-ІО тюків І в<гтагае постугу в Розтг*тку соціуму.

4ІЧ



АНДРУСЕНГСО В-И- 

Харків

ЗАГАЛЬНОЛЮДСЬКІ ДУХОВНІ ЦІННОСТІ В ІДЕАЛІ УКРАЇНЦЯ

У часи такої нестабільності, яку переживав людство в кінні 

XX ст.,особливо важко молодому поколінню,яке має визначитися в 

житті,знайти ті орієнтири,що дадуть можливість не тільки вижити, 

а й сформуватися як особистості,гідної місії людини на Землі.Ук

раїнська література дав прекрасні зразки виховного впливу на мо

лода. .
Так через геніальну творчість Ліни ИЬстенко старшокласники 

входять у філософс̂ий осмислений світ людського буття,пізнають 

загальнолюдські духовні пінності, виявлені на національному 

грунті, втілені в українській ментальності. Ознайомлення із дра

матичною поемою "Дума про братів Неазовських" спрямовує молодьна 

визначення мети людського життя і самовизначення себе у ньому.

Уже з"ясування мотиву поведінки Черняка-милосердя,співпере

живання як "критерій морально-ціннісного вчинка"/А.Шопенгауер/- 

дав можливість вийти на осмислення таких морально-етичних катего

рій,як добро і зло,егоїзм і альтруїзм, самозреченість, зрада,чес

ність, подвижництво,подвиг,обов"язок,совість - "моральна підзвіт

ність самому собі"/за Л.'(Ьстенко/, смисл і цінність людського жит

тя. При з"ясуванні них проблем виходимо на розробку їх у працях 

Е.Канта, Г.Сковороди,А.Шопенгауера.М.Бердявва, Ф.Ніпше та ін.

Загальнолюдські проблеми у драматичній поемі Ліни 'Ьстенко 

вирішуються на українському грунті: територія, історія України 

в минулому і сучасному,герої-українні в їх буденному житті і в 

ситуації подвигу.

Життя і героїчна діяльність козацького гетьмана Павлюка - 

дійсно подвиг. У вчинкові ж Черняка, від якого здавться немає 

ніколи користі в ситуації, осмисленої в драматичній поемі,вияв - 

лявться "комплекс езотерично закодованих рис нації", що генетич

но закладені в українському характері, зберігаються такими, як 

Черняк, і передаються у спадок нащадкам, А поруч із українськими 

селянами, козаками, героям' дум та історичних пісень з"являтися 

образи світової літературі'. / Дон ’Охот, Іуда /. Це дав можли - 

вість розглядати духовний ідеал українця у сгііввіднесєнмості 

із світовою культурою.



НЬберник Н.І., 

Кривий Ріг

ФОРМУВАННЯ СВІТОГЛЯДУ СУЧАСНОГО УКРАЇНЦЯ-головний 
НАПРЯМ ОСВІТИ

Ш живемо в час глибоких змін, в епоху перебудови, коли 

повністю змінюються наш спосіб життя, стосунки між людьми, між 

державами; коли в духовному світі кожноТ людини відбувається 

переопінка і (Нормування, ідеалів та цінностей. Історичний пе в.і{с, 

коли вперше в історіТ нашої країни з'являється реальна можли

вість забуття свободи, самостійності і незалежності для наро

ду великої України.

Проходять революційні зміни в економічному, політичному і 

соціальному житті. Кожен із нас на сьогоднішній день являється 

не тільки пасивним спостерігачем подій, які ві̂5уваютьсй7 але й 

активним учасником їх.'Метою них змін в. те, щоб кожному грома

дянину суспільства відкрито можливість для розвитку і реаліза

ції своїх здібностей, надапо змогу активної і свідомої участі 

у новому жіитті.

На наш час потребує висококваліфікованих, добре підготов

лених спеціалістів, людей освітлених і розумних, здібних до 

продуктивної праці. Але потрібен не тільки дисциплінований ви

конавець рішень, прийнятих зверху , але й перш за все господар 

своєї справи. Тобто, від кожного вимагається здатність усвідом

лено, розумно орієнтуватися в розвитку суспільства і природи.

Та здатність розумзвого усвідомлення потрібно формувати і роз

вивати тому, що шлях розумового мислення - це шлях філософії, 

якиЯ веде в глибини людського буття, розкриває його проблеми 

й протиріччя.

Поряд із професійними знаннями, врудисією для вирішення 

конкретних завдань потрібен і широкий кругозір, уміння бачити 

тенденції й перспективи розвитку світу, розуміти суть всього 

того, що я нами відбувається. Важливо також розуміти суть і 

ціль наших дій: для чого ми все пе робимо, до чого ми прагне

мо, що пе дасть людям? Такого роду уявлення про світ і міспе 

в ньому людини називається світоглядом. Свідоме ставлення до 

проблеми світогляду - пе необхідна умова формування особистос

ті в школі, в вузі, в житті. Світогляд людини проявляється в 

її діяльності,а діяльність мав бути одухотвореною,олюдненою.



Шаповалова Г.Ф., 

Іфивий Ріг

ОДУХОТВОРЕННЯ ЛЮДИНИ ЯК ВИЩА МЕТА ВШАДАННЯ ЛІТЕРАТУРІ

Сотні років люди вирішують масу проблем методичного харак - 

теру щодо вивчення літератури в школі. Понаписували десятки книг, 

посібників та монографій про те, що треба вивчати, як пе слід і 

як не слід робити. Розроблено пілі системи методів, прийомів та 

засобів навчання, контролю й оцінювання. З року в рік люди диску

тують з того приводу, скільки потрібно відвести на вивчення віт

чизняної та світової літератури в школі. Але як же рідко і як ма

ло методисти говорять про те, для чого ми вивчаємо ией предмет - 

що має стати кінпевою метою всіх наших науково-педагогічних,нау

ково-методичних і просто творчих пошуків у всьому сьому багато - 

гранному навчальному процесі.

По-перше, об"вктом вивчення у школі мають стати не нахабно 

кон”юктурні та фанатично політизовані твори-одноденки; не опуси, 

переповнені співчуттями до безголово сентиментальних вчинків і 

пристрастей напівсвідомих або екзальтованих веснами коханок і ко

ханців; не монотонні й тисячесторінкові чтива з претензією на 

"епохальне бачення світу", а справді класичні та високохудожні 

твори, в яких гранично чітко проглядаються тематика, герої й 

антигерої/добро і зло в цілому/, конфлікт і всі стадії його роз

витку, проблема й пошуки її гозв"язання, суспільна й естетична 

цінність зображеного. Тобто, потрібні твори з гранично чіткими 

духовними установками.

По-друге,процес викладання літератури ні в якому разі не 

повинен стати ні способрм "співробітництва", ні способом "взаємо

дії" між учнями й учителем, а тільки процесом одухотворення осо

би учня. Для процесу вивчення твору літератури в школі важливо 

не метод сам по собі, а те, наскільки той метод дає вчитєлєеі 

можливість розкриті! дмтячу душ;/ вплинути на неї і даним мете - 

дом і даним твором - одухотворити дитину.

По-третє, будь-яка перевірка знань учнів з літератури 

абоолютно нічого не варта, якшо ні ті знання, ні процес- перо _ 

вірки не несуть У собі ХЗЧ НГ:1"ЄНШОГП заряду духовності.

Отже, вищою метою добору творів літератури для їх вивчення 

в школі й самого процесу Ту вивчення повині стати духмяні<'ть та 

одухотворення життя і діяльн-оті ос̂би учня.

■//?



Закутська Л.І., Кузьменко Р.О., 

Кривий Ріг. ‘

ДУХОВНА КУЛЬТУРА 0С0ШСТ0СТІ 1 її ФОРМУВАННЯ 
ЗАСОБАМИ УКРАЇНСЬКОЇ НАРОДНОЇ МУЗИКИ

Процес, шо охопив сьогодні всі сфери суспільного життя Ук

раїни - це її національне та духовне відродження. Зростання на

ціональної свідомості народу, пробудження бажання пізнати свою 

історію та джерела духовної культурної спадщини стали внутріпі-* 

ньою потребою людини.

Прийняття духовних цінностей, формування національних оз

нак, світосприйняття, ставлення до людей як до себе самого не 

може бути вироблено тільки через переказування. Емоційне отото

жнювання себе з соціальною спільністю та досвід співпереживань 

з навколишнім оточенням надають можливість сформувати ті мораль

ні і патріотичні почуття, а також духовні цінності, то визнача

тимуть надалі вибір життєвої позиції учнівської -молоді.

Національні і загальнолюдські засади природно поєднуються 

в концепції музичної освіти з її істинно гуманістичним спряму

ванням на духовне формування людини засобами музичного мистец

тва. Такий підхід передбачав вимір традицій і національного і 

вселюдського духу.

Саме на духовне формування людини орієнтував школу Украї
ни М.І.Пирогов, який у сроїх бесідах і наукових праця?: навчав 

педагогів, батьків, діячЯв науки і мистецтва всіма засобами ви

ховувати так, шоб кожна дитина стала одухотвореною людиною, бо 

ж у всьому живому світі лише людині притаманне "духовне життя’,' 

бо людина здатна пройматись наукою, мистецтвом, релігією.

Теоретичні засади формування духовності всебічно обгрун

тував академік В.І.Вернадський, який довів: "духовні виявлення 

людини" становлять явише величезного значення, можна сказати, 

основного, шо відповідає властивостям виших форм. життя людини’.'

В мистецтві, як і у відображуваній ним Гтриро-ч, вчений ."нахо

див "загальнолюдські рисиГ 1 це всюдисуще та ві̂ ,г 'тре джере

ло "художнього натхнення? Воно дає наснагу науці пп-чння й 

відчуття "глибин життя? Припинення діяльності в г- - і мистец

тва зпе̂ільгаого болісно відбивається на науці, і І і на 

долі народу, та людськості, адже на людину "найкр'ї" -іє худож



ній естетичний інтерес'.' Музична творчість платна внутрішньо 

"проявити надзвичайну велич людського духуГ Сприймаючи музич

ний твір, людина мислить його обряїзами, вбирає в свою душу й 

потребу пііідуватися про інших. Мистецтво формує і розвиває ду

ховний світ, духовні потреби й лице особистості; шо відповідає 

Тї національній природі, інтересвм суспільства і гуманістичним 

цілям людськості. Духовність становить вишу ознаку людського 

життя, в ній суть гуманізму. Бездуховність же призводить до 

кризи суспільства і загрожує крахом цивілізації.

В наш час по-різному сприймаються духовні скарби українсь

кого народу. Його творча спадщина і культурні здобутки завжди 

і повсюди оцінювались неоднозначно, бо неоднозначними були й 

історичні умови її зародження, становлення і розвитку, бо не 

суцільно Однаковим було і соціальне середовише, шо впливало на 

ті процеси.

Джерельне значення в духовному житті українського народу 

має народна пісня. Саме звідти йдуть витоки того кореня внут - 

рішнього освітлення особистості, шо природно утверджує націона

льне в загальнолюдському, прокладає мости між поколіннями, тит

рує шляхи до народів і єднає людей на рідній землі. Українська 

народна пісня вирішує й долю українського відродження, відкри

ває дорогу до народної душі. Народна пісня відображає життя на

роду, різні сторони народного характеру, скарби чуттів і благо

родства народу.

Любов до народної музики, пісні - найприродніша духовна 

основа людського життя', оскільки кожна дитина має в собі .зачат

ки тієї музичної свідомості, на якій в далекому минулому зрос

ла могутня стихія музичного фольклору. Отже,музичний фольклор 

повинен стати основним джерелом виховання і формування духов - 

ної культури особистості.

Прищрлити молоці високі художні смаки, навчити відчувати 

і глибоко переживати прекрасне, захопити красою, яка владно 

входить в наше життя - духовна потреба сьогодення. І не тільки 

сприйняти величезні багатства кулі-тури, а й уміти їх зберегти

- стає велінням часу.
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Л. В. Бабенко, В. А. Григор"ева, 

Кривий Ріг

ФОРМУВАННЯ ДУХОВНОГО ОБРАЗУ 

МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ

Особлива гострота сьогоднішньої проблеми духовного розвит

ку особистості зумовлена глибокими амінами в соціально-економіч

ній та ідеологічній сферах суспільства. Але зауважимо, що прио- 

ритетна роль у духовно̂ становленні людини належить вихованню.

1 природньо, постав проблема готовності вчителя до успішного 

здійснення піяї діяльності, ефективність якої, безумовно, виз- 

начавться його здатністю до пошуку та здійснення пілеспрямова - 

нга» шляхів управління внутрішнім станом вихованців.

Результати експериментальної роботи, проведеної нами на ба

зі шкіл і̂пропетровської області, свідчать про бідність духов

ного світу переважної частини самих учителів.

Оскільки духовний образ уособлює гармонію морального,есте

тичного та ідеологічного світосприймання, то вивченню підлягали 

саме пі аспекти. Одержані дані виявили:

- відрив моральних понять від практичної організації мора

льної життєдіяльності;

- обмеженість естетичного світогляду вчителя, перевагу ін

туїтивного рівня розвитку естетичних почуттів;

- відсутність стійких ідеологічних позицій учителя.

Все пе і в головними Причинами нереалівованості потреби ви 
хователя та його підготовленості до духовного розвитку учнів. 

Поглибліж пе становище шо й відсутність цілеспрямованої підго - 

товки студентів до організації виховної діяльності.

Таким чином, підготовку майбутнього вихователя духовної 

сфери підростакиого покоління необхідно здійснювати те в період 

навчання студента у вузі. Важливими вирішеннями пізї проблеми 

вважаймо забезпечення морально-естетичного середовища в процесі 

навчально-виховної діяльності студентів, формування в них стій

ких ідеологічних позицій на основі реалізації принципу плтра - 

лівму.

Сутніс'їної) характеристикою вказаних напрямів, на нашу дум

ку,* врахування особливостей національного виховання вчителя 

української школи. Адже тільки надбання національної культури 

можуть скласти стрижень істинної духовності особистості.
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Е5угайова 1.6., 

Кривий Ріг

ВИКОРИСТАННЯ МАТЕРІАЛІВ УКРАЇНСЬКОЇ СЛОВЕСНОСТІ 

пт ВИВЧЕННІ ТЕШ "ПОСЕЛЕННЯ ТА ЖИТЛО 

УКРАЇНЦІВ” НА УРОКАХ НАРОДОЗНАВСТВА

Українські народні приказки та прислів"я про житло, звичаї, 

нов"язані з житлом, пе частка величезного духовного потентату 

нашого народу, спрямованого на добро. Тематичне коло матеріалів 

вищеназваної групи надзвичайно широке.

Одним із найважливіших, найбільш значущих елементів тради- 

пійної культури кожного народу в його житло, яке в певним мікро

космом у певному зтжненому просторі. В ньому відбуваються різ

ні дії за характером /життєві, трупові, обрядово-релігійні/.

Згадаємо декілька приказок та прислів"їв із вищезгаданої 

групи: "Хата як покришка: що зговориш, то в хаті повинно пропас

ти" або "У всякім подвір"ї є своз повір"я", чи з дитинства всім 

знайоме примовляння "Чур мов!" - трансформація, спрощення фор- 

мули-приказки: "І̂гр - наше місіте свято!", з якою переходили до 

нової оселі, звертаючись до давнього Бога Чура-Цура-П'ура, щоб 

він оберігав всю родину в новому житлі від протидій сил зла.

Підтвердження давності культурної спадщини нашого народу, 

традицій будування житла, його декорування̂тобто оживлення, ми 

знаходимо в багатьох замовляннях, віруваннях, піснях, приказках, 

силі-силенній знаків-символів, оберегів, якими ще з язичницьких 

часів людина намагалася себе оточити, щоб оберегти, захистити 

родину від впливу ворожих сил. Численні вірування, обряди суп

роводжували будівництво і функціонування житла, повинні були за

безпечити щасливе і злагоджене життя в новій оселі.

Особливого значення набували обряди, вірування, ворожіння, 

пов"язані# з закладинами нової оселі. У багатьох регіонах Украї

ни були заборони, свозрідне табу, що грунтувалося на повір"ї, 

що не можна будуватися на дорогах та стежках, на "дорожиті", на 

межі, на "румовищі". Такі місця вважалися "нечистими". '

Віені /археологи, етнографи, фольклористи, історики/ від

мічають, що ці традиції започатковані ще в язичницьких куль ту

рах праслов"ян. Так, в збірці "Українські замовляння", яку упо

рядковано М.Н. №>скаленко; ̂знаходимо замовляння - своєрідний 

текст-молитвослов давнього слов"янина, діалог давньої Людини з 

Космосом, який дійсно за тисячоліття зазнав змін, але залиша -
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еться найархаїчнішои формою свідомості та культури.

"Сяй сук буде розвиватись, листям свою хату покривати, то

ді буде в сій хаті пвіркунище кричати. Цур тобі, пек тобі! йди 

до гончарів!" у "побутовій" формі ліричного фольклору просте

жуються 'елементи світобудови, фігуруюи язичнипькі божества 

/Цур, Пек/, сили добоа і зла, до яких звертазться давня людина. 

Або інше замовляння-звертання до духів, природних сил, стихій 

/тотемічні уявлення предків/: "Ви, стіни, не будьте німі, ви, 

сво'локи, підіймітесь: лихі речі, лихі мислі, на добре перевер-* 

нітесь, бо Іван Тде чорним волом, щоб став моїм ворогам язик 

колом".

Відзначаємо, що у замовляннях-звертання», яамовляннях-опи- 

сах ритуальних дій, замовляннях-молитвах, світ не пасивний, він 

наповнений боротьбою, яка то̂ться мій силами "світового-Добра" 

та "світового Зла". Витіснені, "старі" пінності переходять в 

"казку", "забобони","приказки" та інше, але все таки живуть у 

віками зібраному і "відредагованому" матеріалі східнослов"ян- 

ського грунта. І хай фольклористи, етнографи та історики спере

чаються про те, який з різновидів замовлянь первинніший, ге сут

тєво для певного кола, а не для "пілого культурного спадковм- 

пя". В наші часи велика кількість звичаїв д<\авно втратили своє 

магічне значення, свій архаїчний зміст, але залишилися позитив

ні риси нашого народу - згуртованість, взязмодопомога, що пере

даються під покоління до покоління разом з досвідом, вічно жи

ві особливості, які знаходяться, в тісному, органічному зв"язку 

з народом.

Часткою величезного культурного надбання нашого народу в 

прислів"я та приказки - пе просто скарбншя мудрості народної, 

фопмули-вказівкй як робити правильно, чи не роби того, що дій

сно не слід робити: "Не будуй хату з піску", "Без стовпів ха

та не стоїть", "В дощ хату не покривають, а в погоду й сама не 

капав" або "Не взявшись за сокиру, хату не зробиш".

Чепурна, акуратна біла хата стала символом України. Це "до

вершена" пам"ятка нашого народу, своєрідний музей його духовнж 

скарбів. Вивчення візі спадщини залучить молодь до опанування 

ще однією сторінкою культури нашого народу.
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Бєл ікова В .В .,

Кривий Ріг
ХОРОВА ТВОРЧІСТЬ В.М.ШЬЦ ТА ТРАЛИШї СУЧАСНОЇ МУРИЧНОЇ 

КУЛЬТУРИ *

Самобутність культури кожної кратни базується на збереженні 

даьміх традицій народного мистецтва, проникненні фольклорних еле - 

ментів у класичне мистецтво, в поєднанні в єдиний художній г’ено - 

мен різних ВИДІВ художньо-!' творчості.

Визначним явищем сучаснох музичної культури України е твор - 

чість ь.М.Фільц, так склалося, що'велику кількість своїх пісенно- 

хо{х;них тшрів вона призначила для дітей та юнацтва, в Цій галузі 

музичної творчості особливо помітно розкрився талант композитора, 

їт ба>$1ня вилинути на музичне, естетичне та духовне виховання на

шої молоді. Таємниця популярності творів Б.М.Фільц криється у ін

туїтивному розумінні композиторам особливостей дитячого сприйман

ня, в умінні говорити музичною гаво 10 від серця до серця.

Жанр п іоеннокоровог музики охоплює більше ніж 200 т вор ів . 

У сп іхов і ї х  сприяло продошвння славних традицій гидатних компо - 

аит ор ів  укратии - Ф.Колвсси, Л .Ревуцького, що виявилося у вимог - 

ливому ставленні музиканта до поетичного тексту. Складаючи опуси 

для дітей, Б.Фільцніколи не робить скидку на "полегшений" зм іст  

д и т я ч о ї  л ітератури , серед поетичних авт ор ів  хорових творів  фільц 

аначне місце за і мають класики у к ра їн сь к о ї л ітератури - Т.Шевченко, 

^ьоя українка, ( . Франко, відомі іюети сучасност і - М.рилбСький; 

Ь .Оосю ра, Н .осадчук , ім'учук, В.Гадижень, д.Гіавличко та інш і.

8 особливою теплотою звертається иільц до поетичної спадщини 

Олександра ол еся . На кого вірш і композитор написала вокально-хо - 

ровик цикл "ізїд зими до зими" /присвячений синові олечи, Ш ‘3  р . / .  

Тонка л ірика 0 . Олеся дивоштсно поєднується з точністю образного 

вислову композитора, зм іст  /.орендах м ініатюр никлу спрямваний на 

оовівунания ч а р ів н о ї кімеи пч-і\'ди, прославлення ї ї  життєвої сили.

Й музичній Інтерпретац ії г .Ф ільи  п о е з і ї  0 .Олеся важливе м ісце 

займають картини зображальност і. Композитор блискуче ш користовує 

традиції міконе-ння протяжливих укі& їнських народних п ісен ь , запо

зичує фольклорно-жанрові -пела гд конання ліричних колискових 

п ісень .

В хоровому циклі " і,*, .шми до зиїди" на вірші 0.Олеся прояви

лася вадливо особливісь композиторського обдарування б.Ф ільц  —

по-ноьому ВИСЬ І пив ус...пені традйпП-ні Музичні борми та жанри,

наповнити їХ новим змістом, придати їм індивідуального відтінку.

уЛЗ
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Балабан А. 0.,

Іфцвий Ріг

ДУХОВНА МУЗИКА ТА МОРАЛЬНІСТЬ

Пробувши в забутті більше ''’О-ти років доХ колись радянсь

ких людей повернулася з стародавніх часів духовна музика, що за

хоплювала людство. За тисячоліття свого існування духовна музика 

розвиваючись, набула величезного досвіду морального впливу на 

людину.

Як констатують політологи та соціологи, світ з початку 90-х 

років вступав в еру деідеологізованого співіснування. Ідеологія 

тоталітарного періоду, яка тримала людину в шорах і с.воврідно 

трактувала моральність, наказала довго жити. Але моральні зако

ни ніхто не відміняв, вони регламентують норми людського життя, 

норми спілкування між людьми. 1 ось гтей вакум морального вихо - 

вання, який утворився у посттоталі тарний час, прийшла заповнити, 

поряд з іншими суспільними інститутами, Великомучениця Духовна 

г̂зика.

Бурхливий сплеск інтересу до перковної музики у людей,вза

галі/і особливо у молоді/ закономірним: заборонений плід набув 

свободу. Духовна музика зайняла гідне міспе в репертуарі хоро

вих колективів різних виконавських рівнів /самодіяльних, нав - 

чапьних, професійних/.

Сьогодні немав релігійно-обрядових інституцій, починаючи з 

сільського приходу й закінчуючи собором, де б не було співаків, 

що репрезентують високоморальну, високохудожню духовну музику.

Не всюди і не всі виконавці співають "янгольськими"голоса~ 

ми, багато загублено виконавських традипій, але вони в, вони до

носили й доносять до слухачів вічні пінності великих творців

людства, йілив півї музики на слухача завжди був величезним і та

ким,що розвивав розуміння художніх цінностей, відкривав морально- 

етичні глибини людського духу.



115 А*М; федь 

м. Слов’янськ

УКРАЇНА В ДЗЕРКАЛІ КЛАСИЧНО 10 ІУМАНІЗМУ

Відомо, що гуманістичні Ідеї народжуються в перехідний пе

ріод розвитку суспільства, а оскільки Україна Іде від "чогось"

Г до "чогось", то е сенс розглянуті це явище в Історичній ретро-

спектив I.

1. Ідеологія класичного гуманізму була звільнена від цер

ковних постулатів, як людина посткомуністичної доби від комуніс

тичного тоталітаризму, хоча в кожному з гуманістів "жив католик" 

/Іуначарський/, як I в Кожному з нас живе комуніст /прагнення 

рівності/.

2. Як I в епоху Відрядження, сучасна людина «тала більш 

вільной, але, як I тоді, вона разом з тим стала менш вільною, 

бо підкорилася владі речей. А це ставить II у певне коло I лю

дина виступає в суспільстві не як Індивід з його неповторним 

моральним І естетичним світом, а як володар певної кількості ба

гатства. Чи не через це держак прапору, на якому накреслені за- 

гальнолюлські лозунги, опинився в руках діячів, для яких людина 

не е метою, а засобом, через що на древі життя буяють квіти зла.

3. Але "поруч Із сильною ґюрочістю,- пише про класичний 

гуманізм Я.Буркхардт,- ш бачімо в той же час високо розвинену 

особистість І прекрасне мистецтво, що прославило Ігдивідуальне 

життя так, як йе могли нього зробити ні середні віки, ні антич

на давнина".1 Ось чому у діячів епохи іЛдродження відсутня бур
жуазна обмеженість.

4. Падіння піонерської, комсомольської та партійної орга

нізацій приводить ДО розквіту Індивідуалізму, як І панування 

Індивідуалізму в епоху Відродження.

5. Але Індивідуалізм 'лаеичного періоду треба розуміти, 

за висловом М.КорелІна, як "усвідомлення особистістю своїх люд

ських прав, до того ж переважно в царині Інтелектуального І мо

рального самовизначення"/' Чи не тому Ідеї гуманістів треба

перш за все тлумачити яг результат культурного зросту особистості'

6. Україна сучасного періоду /за офіційними документами/ 

не е національною державо є.

7. Але Італія, як пе; > - г '.зав .Енгельс, у зв’язку з

І. ЕУркхаргГ,;ї. Культ- ху Возроигения./пер.С. Ррил-
лианта с восьмого и г. ін і : ■ ;огаяного Л .Г е " г е р о М і Ї.їі. 
С11Б, 1906. -с. 194.

елин і. Ранни : 
'орлческие ие л Г



Творчіотю Дайте, "була першою капіталістичною нацією".̂

Триста тюків, якою йшла Італія, взявши в союзники перетво

рень велику культу ру греко-римської античності, I три роки, 

якою йде Україна, намагаючись взяти втрачену, забуту, знищену, 

зрусифіковану культуру свого минулого, Такти, які говорять за 

те, шо з часом слід рахуватися, .Й^УТЬ ТОМУ Порівняння кульгає 

нд всі чотири. А якто так, тоді Найївд Нвр1й''и<атй? А на те, 

щоб показати:

І. Пової людини годі чекати, ЯКМО йе бївш-М! умов для роз"** 

витку нової культури. Бо ж в епоху ШіВДІШ8Я, ПЙШ0 Анїоніо 

і'рамші, нб "людина була "відкрита", а ВЙЯЙМЙ И08Й г0Ша культу

ри, то̂то т!е: сили, яка необхідна для вїЛОРЙННЯ НОЙОГО типу 

людини".'-' Іншими словами, культура, як НІЩО ЇЙИ9, !“АТНа вили

нути на сві 'огляд, на створення тієї моДеЛІ", « ШМЩНІ* Яйоі 

Аодииа усвідомлює світ- 1 нову свою роль у НЬОМ1*,

2. 'і Італії вже з самого початку ВІДро’ШН'М /ИІЯЄШ) 

початок Х.і'У от./ нагодилася нова спільнота Лмдгг - ІНТвЯІґвй- 

цІя, світогляд якої був прссякнений загально італійЯМТОЮ Ідей!*!, 

чого но скажеш пгю представників ІнтелІгеНТсШІХ їіій К;ІЙ Укра~ 

іни: матеріальні нестагки і соціальне приниженій, ті спричиня

ли владні структури, в переважній оільшості йбіїЛИ В МИ* 1 Н8П!- 

онат ну гідність І Історичну відповіла іьнІСТЬ, А (І ЩО Інтеліген

ція не піде з народом, народ потрапить у Мі.рЯЛЬИУ Ніірпу, а 

якої його навіть Бог не може вийняти.

3. В Італії ще живими були традиції церкви, лмди знала і 

твердо вірили: є Бог, Бог Стець І Бог Дух. Мабуть Через те не 

так прагнули матеріального статку, як прагнуть сьогодні. Ду

ховність народжується не через світогляд, а через світовідчут

тя. А останнє е результатом осягання культури, розповсюджува

чем .якої є національна Інтелігенція.

4. То ж чи можемо ми сьогодні говорити про таїлй гіерелом- 

ний етап в Україні, який позначений гуманістичними Ідеями? Як 

би ми пильно не вдивлялися в дзеркало класичного гуманізму, 0(1“ 

раз Нашої Вітчизни відображається там блідо І невиразно.

Бо Го робити? !!а рівні держави піднімати роль І прести« 

Інтелігенції, як сили, по спроможна різнобічний ПОТІК життя СКЄ“ 

роати в русло пооудови національноіодержази в Україні, де б 
вільно І заможно жилося представникам усіх Інших народів.

1. ’аркс̂ ‘.Енгельс об иокусстзе. Т.І. , Лскусство, ІГіі7.сЗЗЇ

2. ГршАші А. Лзбр.пропзв.вЗ-х т. Т.З. М., І 59.с.270.
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деяормнідя українських прізвищ на Криворіжжі

О.В.Царук

Здавна відомо,яку особливу, специфічну роль грає прізвище 

у житті людини. Ще Конфуцій у свій час писав,що найнеобхідніше у

державі це виправлення імен, надання іменам,прізвищам соціального 

статусу. Внаслідок русифікаційної державної політики таке "виправ

лення" отало на Україні і .зокрема, на Криворіжжі буденним явищем. 

Започатковане ще царськими указами та грамотами,пор.: "на житнє вн- 

ходцевь черкась.которне осталися оть Оаадачного"/замість Сагайдачного 

"писано кь кошевому ихь. атаману Кості Гордієнку";"а прежняго Кос- 

тю обьявить за измінника"; "гетмань войска запорожского обоихь 

сторонь Дніпра Ивань Ильичь Скоропацкій" /замість Скоропадський/. 

Імперська дійсність викликала появу мовних покручів,низку спотво

рених українських прізвищ : Разумовский .Еварницкий, Миклухо-Маклай 

/замість Макуха-Махлай/. Сприяло цьому процесу посилення манкурт-

ських нрстроїв серед українців задіяних на "чужій роботі",розрос

лися родові дерева Кирпогнучкошиєнкових, Сіркових, Мазайлових-Маза- 

лових-Мазєніних тощо.Працівники метримональних установ і досі 

залишаються "службовцями,а не українцями" 4Лазайло:/ Ще як я підхо

див до загсу - думалось: а що,як там сидить не службовець,а укра- 

Їнець"/М.Куліш/. Багато кому сьогодні з Шевцових, Чорноморцевих, 

Чоботарьових,Савенкових,Вареникових доводиться доводити свою укра- 

їноькість. Спотворення власне українських зразків утворення пріз

вищ не зразу дозволить побачити за Сластіоном і Кобзоном українсь

кий тип утворення прізвищ на -ун ,пор. Пластун, Свистун , й почат

кове, первородне Сжстун.Кобзун /той,що виготовляє кобзи/.

Ряд українських прізвищ,зафіксованих на Криворіжжі , змінили 

не тільки звукову оболонку,але й внутрішню семантику,так,зокрема, 

прізвище Кірпіченко стало мотивуватися не кирпою - "короткий,задер

тий догори ніс",а цеглою, рос. кирпич; прізвище Грабар - "робітник 

на земляних роботах,землекоп" набуло виду Гарбар із повною втратою

11*



П І
будь-якої зрозумілої мотивації. Не все просто і з поширеним на 

Криворіжжі прізвищем І&лініченко /Налиниченко,кка,нй перший погляд, 

прозоро мотивується іменником калина. Однак українська антро оні- 

мічна оиотема не представлена цим прізвищем,зате широкопоширеним 

на Україні з давніх часів є персонім Кйленик із значенням,щз 

прийшло до нас Із грецької мови "той,що здобуває сдавну перемогу; 

перемоюий",пор.:"пан КА.данин и єго ближнни по нєм будучиє"/Грамо

та П ст./. Виходячи з цього дане прізвище повинно мати вигляд 

Калениченко.

Соціологічні дослідження антропонімічного характеру на 

Криворіжжі тільки розпочалися і повинні допомогти у вирішенні 

надзвичайно актуальної проблвми повернення україноьким прізвищам 

їх природного вигляду.
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Кривий Ріг

НАЦІОНАЛЬНА ІДЕЯ ЯК ОСНОВА СПІШРАДІ 

" ПРОСВІТИ " І ДІЯЧІВ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ

Основною Функціональною силою "Просвіти" завжди були діячі 

освітніх установ та закладів, науковій •- кращі представники ук 

раїнської інтелігентіТ. Так воно з в більшості регіонів нашої 

держави і нині. Проте на Сході України постав й така проблема: 

чому вчителі шкіл, виклалачі середніх спеціальних закладів,ву

зів принципово уникають співгіратті з "Просвітою".

Причин такого стану в наших регіонах,мабуть .багато, та най 

більш поширеним в те,що національна ідея,мовляв, предстаЕЛявть 

ся як "тоталітарна ідеологія, котра веде до диктатури"; що во

на - "продукт виключно 20-.Ю-Х рр." і така, котру " не сприй - 

муть на Сході України, бо ге - дуже гостре, експансивне явище" 

/О.Баган/.

Фактичними ж причинами виступають "розхристаність" націо

налістичної преси, наявність безгрунтовних гасел, популізм, 

загравання в питаннях соціального забезпечення тощо.

Крім того, за пропаганду національної ідеї дуже часто бе

руться невігласи і провокатори, які спричинили перті невдачі 

своїм ультрарадикалізмом, невміння»» пристосувати її до специ

фічних умов життя переважно російськомовного населення.

А тому необхідно: а/ пропагандувати українську ідею пере

довсім серед працівників освітніх установ та серед науковців; 

б/ здійснювати з ними звичайний вишкіл ідеологічний;в/ активно 

видавати юнацьку,просвітянську та ел і тарну літературу;г/ввести 

в ідейний обіг думки та т«*гри ідеологів нації.
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Кривий Ріг

ІДЕАЛ ЛЮДИНИ У ТВОРЧОСТІ Т.Г. ШЕВЧЕНКА

До творчості гюетп, ЙОГО дум І ПОГЛЯДІВ зверталися І ЗВРр- 

тають с я діо коління нащадків Кобзаревих, шукаючи в ник чи то від

повідей, чи запитань, чи натхнення.

У чому ж секрет безсмертя і актуальності поглядів поета, 

які він втілював у своїх творах? Перш за все в тому, що в пент- 

рі пілого В с е с в і т у  Шевченко ставив людину-її долю, її віру,її 

думки і погляди. 1 пе в основним пафосом його життя і творчості. 

Секрет у тому, що у своїх творах поет підіймав загальнолюдські, 

"вічні",філософські проблеми, і все пе високо одухотворене. Ду

ховність творчості - ось що привертав нашу увагу знову і знову 

до постаті Кобзаря. А пе те, що не може і не новинно зникнути 

з нашого життя,

Шевченка не можна назвати філософом-про»есіоналом, але 

він все-таки був філософом. Філософам і мудрепем, як ті кобза

рі - сліпі співпі народні - виразники загальнолюдської моралі, 

житейської філософії, народної мудрості, яка часто вірніша і 

сильніша від захмарних мудрувань деяких "справжніх” філософів.

Із вічного ядерела черпав своє натхнення поет - з дум і 

пісень народних, переказів і легенд - із невичерпного джерело, 

духовного багатства українського народу, Рога культури. Саме 

звідти йде та народна мудрість, глибина і філософічність сві

тосприйняття Т.Шевченка.

Вінпем прекрасного на землі поет вважав щасливу людину:

"Чіого,неисчислимо много прекрасного в божественной.бе̂смерт- 

ной природе, но торжество и венеп безсмертной красоти - зто 

оживленное счастием липо человека" /повість "Художник"/.

Цим визначаються головні ознаки Шевченкового ідеалу лю

пини. Той, хто - Без малодушной укоризнн

Пройти митарства трудной жизни,

Измерять пропасти,страстей,

Понять на деле жизнь людей,

Прочесть все черкне странипн,

Все беззаконнне дела ...
И сох ранить полет орла 
И сердпе чистой голубили !
Се человек!... /поема "Тризна" /.
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